

A-5128 //

E. Joonas

Ametiühingud

nende ülesanded ja wõitluswahendid

Ametiühinglase käsiraamat

~~10766~~

Tuleb hoolitseda, et ei sureks nälga.
tööline teel sotsialistliku ilmakorra poole.
Bebel.

Nüri mõistuslikest tööloomadest, kes
leppisid ette võtta iga anniga, on ameti-
ühinguline liikumine väheste aastakümnete
kestes teinud klassiteadliku tööliiskonna.
Legien.

Gestimaa Töölisühingute Refkliidu kirjastus
Tallinnas, 1927

Almström

Handwritten text, possibly a title or author name, appearing as a mirror image or bleed-through from the reverse side of the page.

Airjastufe o.-ii. „Läht“ trüft, Tallinnas.

2



64842

A-5128

Saatesõnaks.

Möödunud kevadel Eesti ametiühingute üleriis-
lisel konverentsil valitud Eestimaa Töölisühingute
Refkliidu juhatus on oma muu tegemise kõrval pöö-
ranud erilist tähelepanu ametiühingute tegelaste ette-
valmistamisele. Täie õigusega rõhutab Riidu juha-
tus, et ei saa olla ametiühingulist liikumist ilma tead-
liffude tegelasteta. Kuid tegelaste ettevalmistami-
seks puudub meil vastav eestikeelne kirjandus
täiesti. Ajakirjanduses ja -lehtedes ilmunud üffitud
artiklid ei võimalda saada ülevaadet kultuurmaades
juba väljakujunenud ametiühingulise liikumise suur-
test ülesannetest, võitlusvahenditest, taktikast jne.
Sarnase ülevaadeta ei ole aga üldse mõeldav teadlik
osavõtt ametiühingulisest tegemisest; inimesed ko-
baksid pimesi ringi, otsiksivad tegemusiise ajal, kuna
kaugemas ja lähemas naabruses ametiühinguline lii-
kumine võimsana kannab töölisklassi võidust
võiduni.

Et vastava kirjanduse pöuda vähegi lahendada,
tegi Refkliidu juhatus nende ridade kirjutajale üles-
andeks seada kofku käsiraamatu-taoline kofkumöte

ametiühinguliseft õpetuseft. Täites jeda ülesannet, olen püüdnud allikadena tarvitada ametiühingulise liikumise paremate teoreetiliste ja praktiliste uuemaid töid — niipalju kui need mul olid käepäerasid. Üksikasjaliku allikate nimestiku leiab lugeja raamatusele lõpust.

Kuna see töö on valminud võrdlemisi lühikese aja kestes, pealegi hariliku töö vahel, siis on nende ridade kirjutaja ise kõige teadlikum selle puudustes.

Nende ridade kirjutaja tahaks siiski loota, et seegi raamatukene juudaks kas või väikselgi määral aidata kaasa meie ametiühingulise liikumise hoogjale arenemisele.

18. sept. 1927 a.

G. J.

I. Organisatsioonilistest küsimustest.

1. Tööliste oluford kapitalistlikus ühiskonnas.

Kapitalistlik suurtööstus, tugenedes teadusele ja tehnilistele uuendustele, lõhkus halastamatult aastasadu õitsenud tsunftilise töökorralduse, muutes ijeseiswad väike-ettevõtjad ja käsitöölised puupaljasteks inimesteks, proletaarlasteks, kes enese äraelamiseks on sunnitud kapitalistile müüma oma ainjat järelejäänud vara — tööjõudu. Kapitalistlikust valmistusviisist tingitud tööstusekriisid ühes tööpuudusega muutis tööliste töösaamise võimalused ebakindlateks ja tööliste oluforra sageli lausa kerjuslikuks.

Kuigi ei olnud hiilgaw tsunftiaegsete sellide ja õpilaste seisuford, kuigi ka nemad polnud muud kui proletaarlased, kes oma tööjõu müüdamisest sunnitud elama, siis ometi on wahel nende ja moodsa proletaarlase wahel suur. Tsunfti-selli palgatingimused olid wastawate määrustega korraldatud, ta elas meistri perekonnas, töötas ühes peremehega, mis iseenesest pani piiri ta väljafurnamiseks: lõpetas meister töö, lakkas ka sell töötamast. Sellipõlwe oli ajutine, möödaminew ajajärf selli elus, sest õpiaastatele järgnes teatava aja möödudes meistriks saamine. Nii oli siis ka iga meister ford olnud sell.

Nüüd on aga suurettewõtja ja tööliste wahel kuristif, kumbki neist wõrsub iseugusest kihist ning töölisel

jaada ettemõtjaks on seotud ülepeääsmata raskustega. Müüidse tööliste oluford, wõrreldes tsunftijelliga, on ka muis suhteis halwenenud.

Kapitalistliku korra arenemise algupäewist jaadif kuulutati tööliste ja tööandja waheford „wabaks“. Töölistele jäeti täielik wabadus minna tööle, kelle juure tahab ja sama wabadus jäeti ettemõtjale tööliste palkamisel. Niik ega keegi muu ei tohtinud segada end nende wahekorrasse. Seda arwati nõudwat tööstuse ja rahwamajanduse arenemine. „Waba ja üheõiguslik leping“ sai tolle aja majanduslikuks usutunnistuseks. Et kindlustada töölistele ettemõtjaga ühesugust õigust ja mõju lepingu tingimuste sõlmimisel, arwas Adam Smith küllaldaseks ja ainutarwilikuks — anda igale üksikule täieline isikuwabadus. Sarnases waimus kujuneski tolleaegne seadusandlus ning uus ühiskondlik ford. Kõik said wõrdsjeteks ja üheõiguslikkudeks.

Kuid see oli nii ainult teoreetilijelt. Tõelises arenes juriidilise wabadusekatte all uus, warjatud majanduslik orjus.

Seft tõepoolest, kuidas pidi tööline kasutama oma „wabadust“ ja „üheõiguslikkust“? Puupaljana, näljasena seisib ta kapitalisti ees. Tahtis ta elada, siis pidi ta müüma oma tööjõudu. Kas ei awanenud siin ettemõtjal wõimalus „üheõigusluse“ nimel maksta talle tasu oma heaksarvamise järele? Et pääseda näljajurmaft, pidi „waba“ tööline astuma tööabinõude omaniku juure igasugustel tasu- ja töötingimustel. — Niisugune oli see „wabadus“.

Käsitööstuse ja wäikeettemõtete hukkumise tagajärjel ja uute täiendatud ning wähem elawat tööjõudu nõudwate masinate tarwitusele wõtmisega kaswas alataja proletaarlaste arv, kes tööabinõudeta jäädes, näljastena tormasid wabrikutesse tööd otsima.

Tööjõu pakkumine ületas nõudmise, tekkis töötatöölise fihht — tööstuslik tagavaravägi. Mis oli nüüd ettevõtjal wiga palku alla juruda. Ei olnud üks nõus pakutawa tasu eest tööle ajuma, leidus kümme teist, kes täis tänutunnet wõtšid wastu pakkumise.

Masinatöö wabrikus ei nõudnud endisel määral ettevalmistatud töölisi ja juba wähema wilumise järele wõis sellega igauks hakkama saada; samuti polnud tähtis eriline kehajõud. Neid asjaolusid kasutasidki wabrikandid ja hakkasid täisjõulisi töölisi asetama naiste ja lastega. Neile wõis maksta weel vähem palka ja neid wõis sundida töötama weel halwemates tingimustes. Nõnda kujunesid tööolud uskumata wiletateks. Mõne aasta eest ilmunud M. Martna raamatus „8-tunniline tööpäew“ on toodud teadusmeeste walgustusel järgmine tõetruu kirjeldus tolleaegsetest tööoludest: „Naiste, laste ja noorukeste wäljakurnamisel ei olnud piiri. Balga alandamise ja tööpäewa pikendamise sihil sundis kapital raskejalgsed naised, waesedlapjed, isegi nelja aasta wanused, lihidalt kõik jõud tööle, kes aga odawamad ja sõnakuulelikumad olid, kui täistöölised. Kartes, et waesedlapjed kurnatöölt ära põgenewad, mis sagedasti juhtus, pandi waesed inimloomad kettidega töö juure finni, nagu oleksid nad kurjategijad.“ Prof. Serfneri järele kirjeldatakse tolleaegseid tööolusid nii: „Minewase aastasaja esimestes kümnetes sunniti Rheinimaa tööstuspiirkondades üsna nõrku lapsi — isegi 4-aastaseid — kahe-kroskilise (20 penni) päewapalga eest 10, 12 ja isegi 14-ks tunniks tööle — isegi ööajal.“ Pole ime, et niisuguse töö järele isegi ametlikud aruanded on sunnitud lastest kõnelema nõnda: „Näod koltunud, silmad tuhmid ja põletikust punetawad, kehad paistetusest tursumud, paled haiglaselt paksud, huuled ja ninasõõrmed paistetunud, kaelarahunud üles-

turjunud, naht jageli kärnas, hingamiselundite haigushood ähwardavad neid lämbumissurmaga — niijugused on need töölapsete teiste omavanustega võrreldes. . .“

Ring sellest pörgust polnud väljapääsu nagu wanaasti õpipoišil ja sellil, kes wõisid saada meistriks. Balgatööline oli eluajaks aheldatud masina külge. Iffa enam laienes kuristik töölise ja ettemõtja wahel. Wiimast wõis weel harwa näha töökojas. Ettemõtja kui isiku asemele keskis ettemöte, mille taga seisid tundmatud osanikud — aktsionäärid. Selle ettemöttega oligi nüüd lahutamatuult seotud proletaarlase ja ta perekonna saatus.

2. Töölisühingud ajawad juuri.

Nii tekkis ühes kapitalistliku tööstusega ta lähem kaaslane — proletariaat. Kuid proletariaat, nagu iga teinegi ühiskondlik kiht ei jäänud peatama ühele ja samale külmanud punktile. Alguses pidasid töölisel wihast wõistlust omawahel töökohtade pärast wabrikus, püüdes üksteist eemale suruda. Aga selles wõitluse ja wõistluse hoos halvenes nende olukord weelgi. Meeleheitele aetuna algasid nad siis wõitlust masinate vastu, häwitades neid toore jõu ja wägiwallaga. Kuid seegi ei toonud fergendust. Alles pikkamisi tulid töölisel mõttele, oma jõu ühendamise kaudu leida abi wiletsuste vastu. Nii tekkisid esimesed ühingud sihiga — anda wastastikust abi hädas ja korraldada wastupanu kapitalismile. Kuid wiimane ei jäänud wastust wõlgu. Tema, kui majanduslikult tugewam, keda pealegi toetas riigiwõim, wõttis tarwitusele omapoolset abinõud oma kasude kaitseks. Tulemusena argnes kiiresti klassiwastolu ja kummagil pool arusaamine oma kihihuwide kaitsemise tarwilikkusest. Tööliste esialgsetest wastastiku abiandmise ühingu-

test võrsusid ametiühingud kui võitlus-organisatsioonid. Waadeldes kapitalistliku tööstuse arenemiskäiku ning klasside wahelorra kujunemist, kirjeldab Karl Marx praeguste ametiühingute süüdi järgmiselt: „Mida enam areneb praegune (kapitalistlik) tööstus ja võitlus, seda enam sigineb neid elemente, mis tekitavad koalitsioone (ühinguid) ning arendavad neid (ühinguid). Kui koalitsioonid saavad majanduslikkudeks tõsiasiadeks, leides igapäewaga jalge all kindlamat pinda, siis pole kaugel aeg, mil nad leiavad ka seadusliku tunnustust. (Tol ajal olid „wabaduse“ nimel ühingud keelatud). Tööliste koalitsioonid (ühingud) arenesid ja kasvasid ühes praeguse tööstusega. See on nüüdsel ajal seewõrd selge, et isegi teatud maa kohta üleilmisel turu mõjureselil määratakse selle maa koalitsioonide arenemisastme järele.“

Muidugi oli tööliste koalitsioone ka enne kapitalistliku ajajärku. Nõnda tunneb ajalugu tsunfti-aegseid sellide-ühinguid ja nende võitlusi, kuid need polnud siiski ametiühingud. Seal oli koondatud iga kutse oma ühingusse ja iga ühing seisis walwel oma kutse „au“ eest, küsimata, mis sünnib naabrite ühingute liikmetega. Ja kuigi sellide-ühinguid peetakse kaudsest nüüdisaja ametiühingute eelkäijateks, siis ometi langeb palgatöölise ametiühingute ajajärf ühte kapitalistliku tööstuse tekkimisega. Alles siin omandasid ametiühingud määrawa tähtsuse töölistkonna kohta ning arendasid omi iseloomulikumaid jooni. Ettewõtja majanduslikule ülinwõimule seadsid töölisted wastu oma suure, organiseeritud arwu. Ametiühingute tekkides ei seisnud ükshil tööline enam wäetina ja jõuetuna kapitalistiga wastamisi, waid teda toetasid klassiwennad, kellel kõigil samasugused huwid kaitssta ettewõtja wastu.

3. Mis on ametiühing?

Dr. Nestriepke määrab ametiühingu mõiste järgmiselt: „Ametiühingud on kestvad ühendused, sarnaste isikute „organisatsioonid“, kes on andnud waba kokkuleppe alusel palga või ülespidamise eest oma tööjõu teiste kasutusse ja kes nüüd oma kutse sarnasuse või suguluse või oma töökoha kaudu on seotud ühiste huvidega, — organisatsioonid, kelle sihts on üksmeelse wäljaastumisega, eriti tööpakkumise korraldamisega, kaitsta ühiseid huvisid.“

Tänapäeval ei leidu enam kultuurilist maad, kus puudusid ametiühingud. Karl Marxi ennustus on läinud täide, kapitalistliku tööstuse arenemine on igalpool kutsunud esile koalitsioonid.

Vähemalt silmitsedes ametiühingute arenemist, võib kujutada nende tegewust ja korraldumist üldjoontes umbes sarnase skeemi järele: alguses koonduvad ühinguks ühiskond kohalikud töölised grupid, kes peagi püüawad kaasa tõmmata teisi selle tööharu tööliji antud kohal ning hiljem kogu maal. Nõnda kujuneb umbes järgmine kolmeastmeline organisatsioon: kohalikud grupid, mis koonduvad kohalikuks ametiühinguteks ja need omakord moodustawad ülemaalised liidud.

Ametiühingulise organisatsiooni wundamendis on seega kohalik grupp, mis pärast see omandab ka erilist suure tähtsuse. Tema wahetord teiste, suuremate organisatsioonidega määratakse täpselt kindlaks. Asjaajamine on üldkoosoleku ja sekretäri kates.

Maakohas või linnas, mis moodustab wastawa tööstusharu keskkohta, asutatakse ametiühingu keskorgan — juhatus või täidesaatew komitee, mis ühendab ja juhhib kõikide kohalikkude gruppide (seega ka kogu ametiühingu) tegewust. Nii juhatuse liikmed

fui ka komitee esimees valitakse ühingu liikmete hul-
gast kindla aja peale. Täidesaatva komitee kõrval
tegutseb veel ametiühingu nõukogu või keskbüroo,
millest võtavad osa oma esitajate kaudu kõik koha-
likud grupid. Ametiühingu asju ajab ühingu pea-
sekretär (Inglismaal), kes valitakse kõikide ameti-
ühingute liikmete poolt 10 aastaks (mõnes ühingus
ka lühema aja peale) ja kes oma töö eest saab kindlat
palka. Peasekretäriks võib valida ka inimest, kes
pole ei tööline ega ametiühingu liige, kuid ta peab
olema suur asjatundja tööstusliikluses ja majandus-
liikluses küsimustes. Ta vastutus on eriti suur, kui
ta peab esinema asjatundjana — eksperdina. Ta
peab kirjawahetust kohalikkude gruppide või osakon-
dadega, teeb ettekandeid täidesaatvale komiteele, mille
põhjal see siis küsimusi otjustab. Eriti suurtes ühin-
gutes töötab sekretäri kõrval rida abilisi. Et saada
sekretäriks, peab kandidaat sooritama vastava eksami
täidesaatva komitee juures.

Kõik ka täidesaatva komitee ja nõukogu liikmeks
saamine pole kerge. Näiteks saksa metallitöölise ame-
tiühingu põhikirja järele võib täidesaatva komitee
liikmeks saada ainult see, kes on olnud vähemalt
5 aastat ametiühingu liige. Nõukogu liikmetelt nõu-
takse lühemat ühinguusse kuulumise aega.

Sarnased ettevaatusabinõud on tarvilikule mõe-
tud pärast kibedaid kogemusi. Ametiühingud, mis
üles ehitatud suure vaevaga, võivad kergesti hävi-
neda, kui neid juhtima peasevad juhuslikud ja asja-
tundmatud inimesed. Et seda ära hoida, nõutaksegi
5-aastaselt ametiühingu liikmeks olemist, lootes, et
inimene, kes 5 aasta jooksul tegutsenud ühingus ja
sellejuures omandanud rea kogemusi ja enamuse usal-
duse, enam ei talita juhuslikult ega kergemeelselt.

Ametiühingu keskpunkti, sidumaks tsemendiks

ja tegewuse võimaldajaks on kassa. Kuna töölistel tuleb võidelda mjanduslikult võimsa kihiga, kes oma kasude kaitseks võib pilduda miljoneid, siis peavad ka töölised raha-relvale vastu seadma raha. Kuigi üksik tööline on aineliselt jõuetu ja nõrk kapitalisti ees, siis hulkade weeringud moodustavad kapitali, mis osutub tugevaks sõjariistaks ka igale üksikule, kes astunud ühinguusse. Ametiühingute tegewus on näidanud, et tööliishulkade filmaringi laienemise, distsipliini ja üksmeele kõrval on suurima tähtsusega raha. Võib isegi öelda: kõik organiseeritud töölikonna voorused ei kaalu midagi, kui puudub kassa, tugev kassa. Sellepärast pööravad ka kõik ametiühingud erilist tähelepanu just kassadele. Kassad aga täidetakse eestkätt jisseastumise- ja liikmemaksudest. Kuidas neid maksu kasutatakse, et nad liikmetele koormavatenä ei tunduks, sellest kõneleme hiljem. Praegu ainult rõhutame, et maksud meie oludega võrreldes, on Läänes võrdlemisi suured. Nii peetakse pea kõikides Saksa maa ametiühingutes kinni põhimõttest, et iga ametiühinguliige maksab a. m. - üh. kassasse nädalas vähemalt ühe töötunni tasu. Kuu kohta teeb see välja poole päeva palga. Ühinguale halbadel aegadel on täidesaatval komiteel õigus ka veel lisamaksu nõuda. Rahasummadega niimoodi varustatult suudab siis ka ametiühing täita omi ülesandeid.

4. Liikmete kogumisest.

„Ametiühingu sihid ja ülesanded,“ ütles Weber, „teostatakse seda täielikumalt, mida tugevam on ühing, s. o. mida enam kuulub temasse vastava tööstusharu töölisi, mida osavamad on ta juhid ja mida rikkam ta kassa. Siis on ta moraalne jõud sarnane,

et ettemõtjad sageli ei sõanda tungida tööliste kallale, mida nad muudu teeks, kui ei oleks tugewat ametiühingut." Kuid rikas kaasa ja osawad juhid on tingitud ametiühingu suuruselt, s. o. liikmete arwust. Särelikult — ametiühingu menu, jõud ja teguwõime oleneb liikmete rohkuselt. Nii on ametiühingute a-ks ja o-ks liikmete arv.

Kõige liikmete koondamine ametiühingusse on seotud mõningate raskustega. Seal on sageli risti teel ees takistawad seadused, ametasutused ja üksikud ettemõtjad, kes ähwardawad lahtilaskmisega organisatsioonis tegutsewaid töölisi. Mida nõrgem on ametiühinguline liikumine, seda enam mõjuwad ähwardused ja seda raskem on tõmmata hulki kaasa.

On ametiühingud suutnud koondada enamuse töölistest, wõiwad nad kindlustada oma liikmetele tugewa seljataguse ning on neil päewast-päewa tõendusisi oma saawutuste kohta, siis suureneb loomulikult nende külgetõmbe jõud ning väheneb eemalepeletawate ähwarduste mõju. Ometi ei olene organiseerimise raskused alati wälistest takistustest. Siin mõjuwad kaasa nii rahwa iseloom, majanduslik oluford kui ka üksikute töölistkihtide ja isikute hingelaad.

Ametiühingulise liikumise ajalugu näitab, et wähearenenud tööstuse ja majandusega mais on ka tööliste ühistunne nõrk. Kõige kergemini ajab ametiühinguline liikumine juuri suurlinnade massilistes suur-tööstustööliste ridades. Alaline tihedalt kooselamine ja -töötamine teeb töölistele selgeks nende ühised huwid ja ühine tööruum seob neid ühiseks pereks. Kannab töö püsawat laadi, siis pole raske kauem kohal wiibinud töölisi tõmmata ametiühingu kohaliku gruppi.

Eriti raske on alati liikmel olewaid, maanurgast maanurka rändawaid töölisi tuua ametiühingutesse ja

neid seal finni pidada. On aga nende hulgast mõni firgunud truuks ja weendunud ametiühingulaseks, siis moodustab ta enesest väärtusliku jõu. Paigast paika rännates kannab ta ametiühinguliku mõtet kaugema-tessegi maanurkadesse, kuhu muidu ligipääs väga raske. Sellepärast on jarnased inimesed ametiühingu-tes alati terwitatud.

Criti raske on koguda ametiühingusse õppimata töölisi, sest nad pole seotud tugewasti ühegi tööstus-
haruga. Viikudes ettevõttest ettevõttesse, tööstus-
harust tööstusharru — puudub neil sijemine koostöla
ja sidumusetunne iga kutse- või tööstusgrupiga.

Mitte kergem pole kaasa tömmata kontori-, kant-
selei- ja riigiametnikke. Kuigi need suuremalt osalt
on samasugused proletaarlased nagu tööliisedki, kuigi
nad samuti on sunnitud müüma oma tööjõudu, olles
tulewiku suhtes töölistest mitte paremini kindlusta-
tud, walitseb neis ometi mingi tugew fihi-eelarwa-
mine, nagu suudaksid nad oma seisukorda parandada
mõnel teisel, mitte ametiühinguliku wõitluse, teel.
Paljudel kordadel on nad, nagu ka kwalifitseeritud
käsitöölisedki, weendunud, et minnes ükfinda, oma
saatust teistega sidumata, suudetakse enam saawutada.

Oma kaasteenijates näewad nad sageli ainult
wõistlejaid, mitte aga kaaswõitlejaid. — See on sama
hingelaad, mis kapitalistliku tööstuse algaegadel wa-
litseb ka wabrikutöölise keskel. Ametiühingud pea-
wad püüdma kogu oma mõjuga häwitada seda wale-
arwamist ja walmistada pinda ametiühingulijele lii-
kumisele jelleski palgateenijate fihis.

Organiseerimistöole junnitab raskusi ka tüki-
töö-süsteem wabrikutes. Tükitöölised kalduwad oma-
wahelisele wõitlusele ning neis tekib tunne, nagu
oleneks nende teenistuse suurus nende endi tublidusest
ja wirkusest. See on suur eksitus, mis nõuab lähemat

jelgitust. Kuid tükitöö küsimuse juures peatume pärast veel ford.

Palju kergemini organiseeritavad on kindlapalgalised päevatöölised, kui ka need, kes töötavad ettevõtetes, kus valmistatakse kergesti rikkiminemaid aineid või mille omanikkudele lühemaajaline tööseisak tooks juuri kahjusid, nagu trüfikojad j. t. Siin tunneb tööline end tugemamana ning kogemuste põhjal saab kergemini aru jõukoondamise tähtsusest. Rängas omavahelises võitluses seisvate ettevõtete töölised pooldavad kergemini ametiühingulise võitluse viise, kui monopoli seisukorras olevate ettevõtete töölised.

Viimaste keskel valitseb arvamine, et ametiühinguliste sunniabinõudega saab vähe ära teha, sest monopolisti seisukorras olev ettevõtja suutvat kauem vastu panna kui ametiühing.

Astakümnete pikkune tegewus tõendab, et üldiselt on mehi kergem koondada ametiühingutesse, kui naisi. Noor wabrikuneiu või kontori-„preili“ peab harilikult oma tegewust ajutiseks, möödaminemaks. Ta loodab leida pääsemist abielus. Töölolew abielunaine on aga liialt koormatud. Peale palgatöö lastub ta õlgadel veel kodune majapidamine ja laste kasvatamine. Rahefordne töö — kodus ja wabrikus või kontoris — neelab terve ta päewa, nõuab kogu ta tähelpanu ja tööjõu. Sageli hoiab teda eemal ka eelarvamine ja kartus awaliku tegewuse ees. Ametiühingud püüawad igatewiisi kergendada ja õhutada naiste osawõttu organisatsioonist. Nende jaoks asutatakse eri rühmad, kus nad harjuwad awaliku tegewusega, neile korraldatakse eri loengud, kursused ja antakse wälja eri ajakirju ning broshüüre. On ellu kutsjutud ka lasteaiad, kuhu naistel võimalik jätta

lapsed seniks, kuni nad wiibivad koosolekul wõi wõtawad osa mõnest muust ametiühingulistest toimingust.

Kõik need abinõud on hakanud andma tagajärgi, ning wiimasel aastakümnel tõuseb ametiühingute naisliigete arv alataja.

Noorsoo kaastõmbamine pole ka fergem. Noori waldab elurõõm, rippumatuse tung ja muretus. Nad ei allu fergesti distsipliinile ning raha, mida nõutakse liikmemaksuks, kulub neil mujalegi. — Sellest hoolimata pööravad ametiühingud noorsoo juuretõmbamisele erilist tähelepanu. On tähtis, et ametiühingu liige juba maast madalast omandaks ametiühinguliku mõtlemiswiisi, et ta tutvuneks ja läbi imbuks oma klassi waimuga, mis edaspidi fergendab wigadest hoidumist. Noorsoo ligitõmbamiseks kasutawad ametiühingud wäga mitmesuguseid wahendeid. Siin on mängud, nii sportlikud kui muud, õpiringid, ajakirjad, klubid, kooswiibimised, kino, teater, muusika, laul, jalutuskäigud, väljasõidud jne. Ametiühing püüab rahuldada noore hinge kõiki tarwidusi ning olla talle tõelikult koduks, kooliks ja meelelahutuse kohaks. Mõnda tegevusse rakendatud noor ei pane tähelegi, kuidas ta mängides kaswab kokku oma ühinguga, omandab ametiühingulise mõttelaadi, ühistunde ning lõpuks oskuse korraldada ja juhtida ühist tööd. Palju oleneb ka sellest, kas noor wõrjub perekonnast, kes kuulub ametiühingusse, wõi „metsikute“ ridadest. Organiseeritud perekonnas kuuleb noor juba lapsena wanemaid kõnelewat ühingust, sellesse kuulumise tarwilikkusest ning sagedasti wõib olla annab isa teadlikult talle juba kodus esimesed ametiühingulised õppetunnid. See ei jäta muidugi mõjutamata noort hinge ja farnane noor leiab hiljem iseenesest tee ametiühingusse.

Sulka de hädä, wiletjus ja waejus mõ-
 juwad organiseerimistööle kahte wiisi. Ühest küljest
 piitsutatavad nad inimesi ühtehoidmisele, lootuses sel
 teel pääseda hädast. Teisest küljest tumestawad nad
 arusaamist oluforra parandamise võimalustest. Puu-
 dulik kaswatus tumestab pilku. Päewase wiletja töö
 tüütawus ja mure kõige tarwilikuma pärast teeb nüri-
 daks ja wäsinuks. Wiletjust püütakse uputada alko-
 holis või mõnes teises ergutawa äritawas wahendis,
 see aga häwitab lõpuliikult huwi ametiühingu vastu.
 Ametiühingus kaasatöötamine nõuab ohwreid. Wae-
 jus ja puudus takistab aga neid toomast. Wiletjuses
 waewlew tööliikidist võib tarbekorral küll kärevalt ja
 „rewolutsiooniliselt“ esineda, ta on ikka walmis järs-
 kudele tegudele, kuid ta ei suuda teha püüwat, wilja-
 rikast ametiühingulist tööd. Organiseeritud, teadlik
 ja distsiplineeritud tööliikidist võib neid tarbekorral
 ära kasutada ainult tooresjõuna.

Üldiselt on tähele pandud, et tööliikidonna organi-
 seeritus on alati suurem hea majandusliku
 konjunktuuri juures kui depressiooni või languse
 aegadel. Suur äriline menu kindlustab teenistuse ja
 kergendab töölistel liikmemaksu kohustuse diendamist.
 Tõusuaeg annab inimesele enam lootust, ettewõtlik-
 kust ja julgust. Sarnastel aegadel ametiühingud saa-
 wutawad kõige kergemini mõite tööliste oluforra
 parandamise alal ning saawad siis ka töölistele käega-
 katsutatavalt selgeks teha organisatsiooni wäärtust.

Umbes samalaadiliselt mõjub ka maa poliiti-
 line oluford. On antud ajal tagurliste jõudude
 langus ja võib kindlasti ettenäha nende ülewõimu
 murdumist, siis kasvab kiiresti ametiühingute liigete
 arv. Saabub hoopis rewolutsiooniline aegjärg, siis ei
 taha keegi jääda väljaspoole ametiühingut: igamees
 otsib pinda, et leida võimalust osasaamiseks saawuta-

tuft ja saamutatawast. Enamikus on need kahtlased ollused, kes sarnastel aegadel riisinal woolawad organisatsioonidesse. Organisaatsioonide jõu kasv ei wõrdu siis kaugeltki liikmete arwu kasvule. Peagi wäheneb uuesti liikmete arv, sest juhuslikud elemendid jääwad eemale niipea kui tunnewad end lootustes petetud olemat. Jõuab kätte aga reaktsiooni, tagasifiskumise aeg, siis muutub ametiühingutel raskesti alal hoida oma endist tugewust, kuigi seda just niüüd oleks hädasti tarwis, et kaitsta töölisklassi saamutusi ja huwisiid.

5. Ametiühingu usaldusmehed.

Gelmistest ridadest selgus, kui mitmekesiseid abinõusiid ametiühing on sunnitud kasutama, et koondata enda ümber wõimalikult suuremat hulka töölisi. Kuigi üldiselt kõikidel töölistel on ühised huwid kaitsta ettevõtja suhtes, siiski erinewad fihid üksteisest õige tugewasti just organiseeruwuse poolest. Õige tuntaw oja ametiühingu jõust kuulub liikmete ligitõmbamiseks ja ühingu hoidmiseks.

Rogemused näitawad, et ametiühingu liikmed on siis kõige püüwamad, kui neil on alaline tihe kontakt (side) juhatuse ja teiste liikmetega, kui nad saawad sagedasti teateid ühingu tegewusest ja kawatsetawatest sammudest. On ametiühing wäike, siis pole raske läbiwiiia sarnast sidepidamist. Tarwitseb korraldada järjekindlalt koosolekuid ja kooswiibimisi ning sihtongi saamutatud. Soopis täbaram on lugu suure liikmete koguga, keda wõimata mahutada ühte ruumi. Siin tuleb otsida teistsuguseid teid, et hoida liikmeid koos ja wõita wuusi juure.

Suured Lääne-Euroopa ametiühingud on seks loonud nõndanimetatud funktsionääride wõi usaldusmeeste aparadi. Praegu pole mõeldaw ükski ameti-

ühing, kus liikmete arv tõuseb kümnetesse ja sadadesse tuhandetesse, ilma usaldusmeeste võrguta. Usaldusmees on organisatsiooni põhi, aga ka silm, kõrv, käsi, jalg. Usaldusmeheta oleks ametiühing nagu kala kuiwal. Saksa ametiühingute poolt väljaantud raamatuteses „Der Vertrauensmann“ (usaldusmees) kõneldatakse usaldusmeestest järgmist: „Dieta organiseeritud moodustavad usaldusmehed organisatsiooni loogiväe. Usaldusmehed peavad looma hingelise koostöla töökoja ja ühingu vahel, nad peavad looma sideme ühingu liikmete ja juhatuse vahel. See tingib usaldusmeeste isikliku koosseisu. Usaldusmeheks olgu intelligentsem ja arukam mees töökojast. Nagu juba nimetus näitab, peab usaldusmehel olema nii liikmete kui juhatuse täieline usaldus. Usaldusmees peab olema rahuliku, päiksepaiselise iseloomuga mees, ta peab olema otsekohene ja oskama oma esinemisega võita mitte üksi oma kaaslaste vaid ka üldsuse tähelepanu ja usalduse. Ta peab olema tööliste eeskujuks ja kasvatajaks.“

Usaldusmeheks määrataksigi inimesi teatava ettevõtetlikkusega. Saksa metallitöölise ametiühing, näiteks, lubab usaldusmeheks olla ainult sel, kes olnud vähemalt ühe aasta ühingu liige. Usaldusmehe ülesanded on umbes järgmised:

- 1) Ametiühingu võti selle osakonna juhatusele saadud juhtnõuete järelle kihutustöö tegemine uute liikmete juurevõitmiseks ja vastuvõtukaartide toimetamine juhatuse võti asjaajaja kätte; 2) igalt uuel töökotta tööleasujalt pärida, kas ta on juba mõne organisatsiooni liige ja kui mitte, siis talle soovitada organisatsiooni astuda; 3) on juuretuliija juba ühingu liige, siis peab usaldusmees talt nõudma liikmerahmatut, et järele vaadata, kas ta on omad maksud diendanud ning töökoja muutmise juhatusele teata-

nud. Pole seda tehtud, peab usaldusmees asja forda ajama; 4) usaldusmees peab uut juuretulistat tutvustama töökojas walitsewa üldise korraga ning talle kõiges andma nõu; 5) makstakse töökojas liig wäikest palka wõi on töötingimused muidu halwad, peab usaldusmees sellest tegema ametiühingu wõi selle osakonna juhatusesele wiibimata täpse ettefande; 6) tahab mõni tööline wäljastpoolt sellesse ettevõttesse tööle ajuda, siis peab usaldusmees juhatuse wastama küsimise peale teatama, kas on kaaluwaid põhjuseid tema tööle wõtmise wastu; 7) lahkub mõni tööline ettevõtetest, siis peab usaldusmees juhatusele teatama lahkumise tõelisest wõi oletatavast põhjusest. On tõenäolise, et lahkunud tööline ajemele wõetakse uus, siis tuleb sellest juhatusele teatada, et oleks wõimalise sinna saata mõnd tööta ametiühingu liiget; 8) laiendatakse ettevõtet ja suurendatakse tööliste arwu, siis tuleb sellest wiibimata ametiühingu wõi selle osakonna juhatusesele teatada; 9) usaldusmees peab koguma ja andma statistilise andmeid, mida nõuab ühingu juhatus; 10) usaldusmees peab katsuma kõrwaldada kõik raskused, mis wõiwad tekkida ühingu liikmetel töökojas. Ühtlasi on ta kohustatud neist teatama ühingu wõi osakonna juhatusesele; 11) samuti tuleb teatada ettetulnud arusaamatustest palgamaaksmisel, kui ka palga mahawõtmisest ja teisest muudatustest töökojas; 12) usaldusmehe kohustuseks wõidakse teha ka liikmemaksu sissenõudmine ja ajalehe kättetoimetamine liikmeile.

Nagu sellest selgub, on usaldusmehe ülesanded õige laialdased. Ta on kogu organiseerimistöe hing. Kindla aja tagant, umbes kord kahe wõi kolme nädala kestes peetakse harilikult konwerentse, kus usaldusmehed esinewad täiendawate aruannetega. Sedawiisi saab ametiühingu juhatus alati täieliku ja täpse üle-

waate töökojas töötavate tööliste elust ja ka selge pildi tööstuse seisukorrast. Rahtlemata fergendab see juhatuse tööd ning wõimaldab õigel ajal tarwitusele wõtta faitseabinõusid tööliste oluforra halwenemise wastu. Ühtlasi on wõimalik usaldusmehe kaudu iga üffitu tööliste kallal teha ergutustööd ametiühingusse astumiseks.

6. Ametiühingu ja ka liikmete wastastikused fohustused.

Mitte üffi usaldusmeestel pole rasfed fohustused, waid iga tööline, kes astub ametiühingusse, wõtab sellega enda kanda õige suured ülesanded, mis talle tähendawad tuntawat enesepiiramist. Sest kui tahetakse saawutada tagajärgi tööliste oluforra parandamisel, siis on ametiühing sunnitud nõudma oma liikmetelt mitte ainult liikmeraha tasumist, koosolekutel käimast, walimistest osawõtmist, waid täielikku andumist ühingu tööle. Tarbekorral, näit. wõitluse puhul, nõuab ta, et liige lahkuks organisatsiooni käsul oma töökohast, wõib olla wastu oma tahtmist ja ilma mingi kindluseta leida niipea tööd ka mujalt. Kuid, kui ühing lõppude lõpuks on saawutanud mõningaid parandusi kas palga wõi tööolude alal, siis ei saa see osaks üffi ühingu liikmetele, waid kõigile selle tööstusharu töölistele. Paljud kalduwadki ühinguks just sellepärast käega lööma, et nad puht egoistlikult seisukohalt wäljamineks ütlewad — saawad teised, saan ka mina! Aga kui kõik asuksid sellele seisukohale, kas näeks siis ka kellegi film parandusi? Kuna jarnane mõte wõib paljudele saada õige fuisatuslikuks, siis püüawad ametiühingud leida mõjuwaid wastuabinõusid. Nad laiendawad oma tegewusala sedawõrd, et liikmed ei oleks huwitatud ainult ametiühingulise wõitluse saawutustest. Nõnda asutawad suuremad

ametiühingud streigitassade kõrwale erilised toetus-
 tassad haiguse, surma, õnnetuse, leheksjäämise jne.
 puhkudel abiandmiseks. Mis on kõigel sellel tegemist
 ametiühingulise wõitlusega, s. o. wõitlusega tööliste
 töö ja palgatingimuste parandamiseks? — Ei mingit.
 Kui aga ametiühingud siiski pööravad erilist tähel-
 panu sellele puht heategelisele alale, siis sellepärast, et
 äratada liikmete laiemates ringides huwi enese vastu.
 Nad tõendavad tegudega: satud ja hätta, siis aitavad
 sind ju ühingu sõbrad. Selle kaudu tahetakse siduda
 hulki püüwalt ühinguga ja õpetada neid lugupidama
 ühise jõu ja tahte määratust tähtsusest ja väärtusest
 iga üksiku kohta. Nii on see siis ühistunde kooliks ja
 samal ajal väljaspool seiswate hulkade juuremeelita-
 mise abinõuks. Ametiühingu liige, kes
 maksnud ühingu tassasse teatava aja
 liikmemaksu ning omandanud seega
 õiguse hädakorral toetust saada, ei
 lahku kergesti ühinguist, sest siis kaotaks ta need õigused ja makstud raha
 oleks nagu maha wisatud.

Sellane heategewus nõuab ühingutelt küll väga
 suuri kulusid, kuid tegelik elu näitab, et sellest saa-
 daw kasu ületab kaugelt kulude summa. Muidugi ei
 tohi ametiühing muutuda ainult heategewaks orga-
 nisatsiooniks. Liikmetel olgu alati täielikult selge,
 et toetussummade maksmine pole ametiühingute töö-
 likuks sihiks, waid ainult üheks tegewuse abinõuks,
 kuigi väga tõsiseks ja mõjurikkaks. Praegu on kul-
 turumaades raske leida ametiühingut, kes teelduks
 oma liikmetele toetust andmast. Selle abinõuga tõm-
 bawad ametiühingud ikka uusi ja uusi töölishulki
 ligi ning sellega kasvab ametiühingute jõud järjest.

Tahtes panna piiri ametiühingute jõu kasvami-
 sele, on ettewõtjad walinud just selle ala ametiühin-

gute tegewusest ning alganud siin mõistlust ühingu-
tega. Nõnda jutustawad huwitawaid lugusid Saksa
ametiühingute esitajad, kes mõne aasta eest käisid
huwireisil Ameerikas, kuidas sealsed kapitalistid seda
on korraldanud.

„Ettevõtjad on teinud leiduse,“ firjutatakse was-
tawas aruandes, „et nad suudawad ametiühingute
külgetõmbe jõudu tugewasti nõrgestada, kui nad ise
loomad samasugused toetuseandmise korraldused, nagu
need on praegu ametiühingutel. Andmete põhjal, mis
saadawal, on praegu „grupilise finnituse“ süsteemi
alusel üle kahe miljoni tööliste elu finnitatud ettevõt-
jate finnitusühingutes. Finnitusmaksu tasub sageli
ettevõtja (s. t. ettevõtte), teistel juhustel peawad ka
töölised maksuma. Võrdlemisi lühikesel ametisoleku aja
järele ettevõttes, on finnitatul õigus saada finni-
tusraha, mis kasvab iga järgneva tööaastaga, sel-
les wabrikus. Lahkub aga tööline enne surma wab-
rikust, siis kaotab tööline finnitusraha sellest silma-
pilgust, mil katkeb ta tööleping.“

Töölise ametiühingutest eemale meelitamiseks
annawad ettevõtjad töölistele ettevõtte aktsiaid wõi
osatahti, tehes seega töölistel ettevõtte näilisteks pere-
meesteks — osanikkudeks. Et sellelgi abinõul ei
puudu ettevõtjatele soowitawad tagajärjed, näitab
väljajagatawate aktsiate arwu suur kasv. Nõnda oli
1918. a. ühisriikides 2.537.000 aktsiaomanikku, 1925
a. tõusis see arv 5.051.000 peale.

Ei ole kahtlust, kõik need ettevõtjate mõitlusabi-
nõud weeretawad ametiühingulisele organiseerimis-
teele suuri takistusi, mille ärawõitmiseks tuleb töö-
listkonnal õige tublisti pingutada jõudu. Ettevõt-
jate poolt tarwitusele wõetud „wastukihwt“ näitab
weel kord, et ametiühingud on liikmete juurewõit-
miseks walinud õige tee.

7. Organisatsiooniline ehitusjuun.

Ametiühingulise liikumise arenemise seisukohalt ei ole väikse tähtsusega küsimus, kuidas arendada ametiühingute organisatsioonilist võrku. Ametiühingulises kirjanduses on sõelutud väga mitmesuguseid aluseid. Ühed soovivad luua ametiühinguid linnade, maakohdade või ettevõtete piirides. Nõnda kuuluvad näit. kõik Tallinna töölised ühte ametiühingusse, Tartu töölised — teise jne. Ehk jälle: Lutheri wabrikul oleks oma ühing, „Tselluloosel“ — teine, „Teguril“ — kolmas jne. Teised soovivad korraldada ühinguid kutsete järele: kõik sepad ühte ühingusse, puusepad — teise jne. Kolmandad leiavad otstarbekohase olevat kõiki ühe ettevõtja töölisi koondada ühte ametiühingusse. Nõnda oleks näiteks kõik „Silwa“ käes olevate tööstusalade töölised oma ühingus ja Jahle töölised jälle oma ühingus. Lõpuks käsitatakse ametiühingute organiseerimist tööstusharude järele. See tähendab — kõik metallitööstuses tegutseswad töölised olgu nad sepad, lufusepad, maaldrid või muud — koondugu metallitöölise ühingusse või liitu, puutööstuse töölised oma ühingusse jne. Selle wiimase põhimõtte alusel ongi peaaegu rajatud suured ametiühingud Läänes ja Ameerikas. Puhtal kujul ei ole aga ükski neist alustest kufagil läbi viidud ja ei saagi wiia. Kõik oleneb olude iseäraldustest, tööstuse arenemise astmest ning lõpuks ka ametiühingulise liikumise tefwusest.

Kuna sellel küsimusel aga põhjapanew tähtsus, siis peatame lähemalt iga aluse juures.

Töö ja kapitali nüüdisaegne teraw wahetord nõuab, et töölisühingute teguwõime oleks wõimalikult suurem. Ühingute teguwõime on aga seda suu-

rem, mida suurem on liikmete arv, sest siis koguneb liikmemaksudest kassasse sarnane summa, mis jätkub organisatsiooni ülesehitamiseks, soliidi ja korraliku juhatuse moodustamiseks, toetuste andmiseks ning palgavõitluse ettevalmistamiseks ja läbiwiimiseks. Ühingu tegu võime seisukohalt välja minnes tulebki püstitada organisatsioonide alus.

Maades ja kohtades, kus on halvad ühenduse pidamise võimalused — raudteede võrk harv, arenemata posti, telegraafi, telefoni ettevõtted — on igal üksikul kohal ja linnal oma, teistest tugevasti erinev majanduslik nägu, isesugused töövahetorrad, elamistingimused jne. Sarnases kohas on tihedat fidet (millela pole mõeldav ametiühinguline liikumine) pidada võimalik ainult lähema ümbrusega. Siin kerfib nagu iseenesest ametiühingu loomuliku alusena linn ja maakohd.

Ühes läbikäimisvahendite arenemisega tasanewad ka majanduslikud-, töö- ja elamistingimuste vahed ning ametiühingud tunnewad tarwidust endid sirutada kaugemale välja üle kitsaste kohalikkude piiride.

Weel enam: moodsa tööstuse päewil on isegi hädaohklik suruda ametiühingut ühe linna wõi ettevõtte piiridesse. Ka siis, kui need organisatsioonid on föderatiivselt seotud, ei muutu asi palju paremaks. Sga föderatsiooni astuw ametiühing jääb seesmiselt autonoomseks, iseseiswaks, mis loomulikult killustab jõudu. Algab, näitaks, üks ühing wõitlust, siis ei ole sugugi kindel, et teised teda häda korral toetawad. Kuid teisest küljest on asi weelgi halvem. Uuemal ajal wastawad sagedasti ettevõtjad, kes koondunud oma ühingutesse, ühe kohaliku ametiühingu poolt halvaval ajal alatud wõitlusele üldise töösulu wõi lofanudiga jelles tööstusharus, mille tagajärjel jääwad tööta kõik selle tööstusharu tööliised. Järelikult

pole otstarbekohane kogu tööstusharu tööliste saatust jätta ühe osa tööliste otsustada. Siit järgneb, et on hädatarvilik ühe ja sama tööiseloomuga ettevõtete töölisti koguda ühte ülemaalsesse ametiühingusse, kes ühinda on küllalt võimas otsustama võitlustaktika ja aja üle.

Sama vähe on vastuvõetav tööliste liitumine fitja kutseala põhjal. Ei saa salata, et ühtehoidmistung on kahtlemata suurem ühel kutsealal töötavate tööliste keskel, eriti veel siis, kui tolle kutse omandamiseks on tarvilik küllalt kestev õpiaeg. Kuid sellel ühtehoiutundel oli tähtsus käsitöö aegjärgul, kus näiteks lufusepp töötas ainult lufusepa töökojas, sadulsepp sadulsepa töötoas jne. Tööstuse praegusel arenemisastmel ei tarvitse lufusepp sugugi enam töötada ainult lufusepa töötoas, vaid lufuseppi leiame nüüd sadandetes metallitööstuse ettevõtetes, raudteel, puutööstuses jne.

Kui nüüd liita ühe ettevõtte töölisti kutsealade järele, siis kujuneks asi nii: näit., raudtee töökodade töölistid peaksid jagunema lufuseppade, tislerite, maaldrite, sadulseppade jne. ametiühingutesse, s. o. niipaljuks ametiühinguteks kui palju on vedurite ja wagunite ehitamiseks tarvis kutsesööliste eriliike. Ühe ettevõtte tööliste jõud külluneksid niiviisi lõpmata ja loomulikult väheneks vastavalt ka iga liigi teguvõime oma huvide kaitsmisel. Pealegi üks kutse ei suudaks iialgi teiste toetuseta moodis wabrikus läbi viia omi nõudmisi. Kuid teiste toetuse mureksimine, ühise tegewusplaani kindlaksmääramine väikeste kutsealaliste ametiühingute rägastikus läheb õige keeruliseks ning raskeks ja pääasi nõuab väga palju aega. Võitluse fõrdamine aga oleneb sageli asja kiirest otsustamisest.

Samadel põhjustel pole vastuvõetav ka ameti-

ühingu korraldamine ainult ühe ettevõtte piirides. Ka seegi killustaks tööliste jõudu ja nõrgendaks ametiühingu teguvõimet. Kus tööstus vähe arenenud ning töösturid nõrgalt organiseeritud, seal võib ühe vabriku organisatsioon ka teataval määral jaatavaid tagajärgi saavutada. Kuid ettevõtjate tugevate organisatsioonide päevil oleks sarnane ühe — ettevõtte ametiühingu tegewus väga raskendatud, sest ettevõtjate ühine jõud purustaks iga võitluskatse.

Tööstuse koondumine ja suurettewõtete arenemine kirjutab ka töölistele ette nende organisatsioonide ehituse suuna. Ja see oleks — ametiühingud tööstusharude järele. Kõik metallitööstusse kuuluvad tööliised, olgu nad siis treialid, puusepad, walajad või mustatöölised — kõik nad peavad kuuluma metallitöölise ametiühingusse. Kui neid ei ühenda siin tihe kutsealaline ühistunne, siis ühes töökojas, ühes tööstusharus külg külje kõrval töötades tekib ühistunne iseenselt. Tööstusharu järele ehitatud ülemaaline ametiühing omandab tugeva jõu. Nõnda on võimalik tsentraliseeritult, keskkoondatult juhtida kõikide selle tööstusharu tööliste tegewust, tarbekorral paisata ainelist jõudu sinna, kus ühingu osakond nõrk ning ühisel jõul toetada võimalikke kohalikke võitlusi. Võit ühes kohas tähendab aga sageli ka teiste sama tööharu tööliste olukorra parandamist või vähemalt kergendab võitluse võidukat läbiviimist mujalgi. Tööstusharu ametiühingul on võimalus saada täpset ülemaadet tööstuse seisukorrast, mis tarvilik selleks, et ametiühing võiks õigel ajal astuda samme tööliste huvide kaitseks.

Sarnane tööstusharu organisatsiooni skeem või kuju oleks järgmine: kogu maal oleks iga tööstusharu jaoks üksainus ametiühing, selle juhatus asuks seal, kus see tööstusharu kõige enam arenenud. Sellel

ametiühingul oleksid osakonnad kõikides linnades ja maakohdades, kus olemas selle tööstusharu ettevõteteid. Osakonnad koondaksid enestesse oma tegevuspiirkonnas kõikide selle tööstusharu ettevõtete töölised. On ettevõtted suured ja laialdased, siis luuakse veel alauksused — töökoja grupid, mis loomulikult alluksid osakonnale.

Kuigi osakonnal ja grupil on omad teatavad tegevusalad, siis ometi pole nad iseseisvad organisatsioonid. Moodustub osakond hulgast töökoja ja wabriku gruppidest, siis on wiimastel õigus walida oma esitajate kaudu osakonna juhatust, kuid tingimisega, et gruppide poolt walitavad isikud oleksid vastutawad keskjuhatusele. Samuti ei wõi grupid ega osakonnad teha otsuseid, mis wõiwad riiwata terve ühingu huwisid. Sarnane kord on tarwitusele wõetud Lääne suuremates ametiühingutes. Meile tundub see weidi wõõrastawana, kuid ta on leitud olemat tarwilik. Ametiühingud, kelle käsutusse on koondunud suured summad tööliste raha, kelle tegevusala on väga keeruline ja laialdane, ei tohiks anda wäikestele rühmitustele suurt wõimu otsuste tegemiseks ja teostamiseks — see wõiks hädawõimalikult saada ning tuua ühisusele kui terwikule suurt kahju. Selle tagajärg oleks, et liikmed halwa asjaajamise tõttu lööksid käega ühingute pääle ja läheksid hoopis minema. Iga maksimaksja liikme oma huwides seisab see, et ühingu asju aetaks korralikult, asjatundlikult, teatawa kindla kawa järele ja waadates awara pilguga tulewikku. Zuhuslike ja kahjulike sammude ärahoidmiseks jäetaksegi osakondadele tegevuswabadus ainult teatawates raamides. Piirid on seal, kus algawad ametiühingu kui terwiku huwid ja kus waja otsustada wõitlustaktika küsimusi. Ametiühingu liikmete üldkogud ei wõi lubada, et üks wäike osa liikme-

test, olgu see töökoja ja wabriku grupp, wõi üksik osakond, tooks oma teguwiiisiga üldsjusele kahju. Päälegi ei nõrgesta üksiku rühma wäärjamm mitte ainult terwet ühingut, waid ta toob selle jammu astujale enesele samuti kahju. Ametiühingulise kooli läbiteinud töölised saawad sellest wäga hästi aru ning nad ei mõtlegi nurijeda oma õiguste piiramise pärast. Muidugi mõimladatakse erihuwilistele rühmitustele luua oma sektiioonid ning tegutseda neis teatawates küsimustes täiesti wabalt. See teeb liikmete olemise ühingus koduseks.

Aganagu tähendatud, ei ole ametiühinguline liikumine puhtal kujul kusahil rajatud ainult tööstusharu põhimõttele. On küllalt töölise khte ja tööalasi, kus organiseerida wõib kas territoriaalse, s. o. kohaliku ühingu põhimõtte alusel wõi kutseala piirides. Krit kirjaks kipub minema organisatsioonide tüüpide poolest ametiühinguline liikumine seal, kus wabrikutööstus alles arenemisastmel, nagu meil. Kuid liikumise tegelased peawad püüdma siingi läbi wiia üht üldist põhimõtet — olgu see misjagune tahes.

Ametiühingulise organisatsiooni kõrgemaks astmeks on kõikide ametiühingute üldliit. On agan ametiühingud oma organisatsioonilise tüübi poolest liig erinewad, siis muutub üldliidu loomine raskeks ja tüülikaks. Sellega arwestagu kõik ametiühingute tegelased.

8. Ametiühingulise töö juhtimine.

Ametiühingu wõitlus- ja teguwõime juhtes on suur tähtsus organisatsiooni tüübil kui ka töö korraldamisel ja juhtimisel. Organisatsiooni liige, kes peab täitma üldkogu otsuseid ja kandma koormawaid kohustusi, teeb seda heameelega ainult siis, kui asjaajamine on täiesti laitmatu ja kui arwestatakse ka

tema arvamistega. See võib jündida üffi demokraatlikule alusele rajatud töökorralduse juures. See tähendab: kõik tähtsamad küsimused tulevad otsustada häälte enamusega, samal teel tulevad valida juhtivad isikud.

Kuid teisest küljest ei tohi ametiühingu aparaat muutuda raskesti liikuvaks. Peab looma sarnased töötingimused, et on võimalik kiiresti teha otsuseid ja ära kasutada oluforda õigel momendil. Ühingu aparaat olgu paendum, ruttu liikuv ja löögivõimas. Aga nende kahe nõude vahel on teatav vastolu. Ametiühingu juhtimine ei saa olla ühteaegu kiire ning rajatud laialise demokraatia alusele. Kuidas korraldada seda vastolu?

Inglise ametiühingud püüdsid oma tegevuse algupäeval teostada demokraatlikku põhimõtet täies ulatuses. Trade Clubs kutsusid iga enamvähem tähtsa küsimuse otsustamiseks kokku oma liikmete üldkoosoleku ja nõudsid, et otsused tehtagu ühel häälel. Kuid varsti selgus, et sarnasel teel ei jõua kaugemale. Oli võimata leida sarnast küsimust, kus kõikide liikmete arvamine oleks täiesti ühte langenud. Ka koosolekute sagedane pidamine oli tülikas, aegaviitew ja takistas nii mõnegi tähtsa ülesande teostamist.

Kui hiljem ametiühingu liikmete arv tõusis miljonitesse, siis ei saanud enam juttugi olla „üldkoosolekust.“ Sakati tarvitama liikmete referendumi või üldhääletust. Aga seegi toiming nõudis hirmus palju aega. Sagedasti möödus soodne moment võitluse algamiseks juba ammu enne seda, kui üldhääletuse tulemused suudeti kokku võtta. Nõnda tuli siis ka see viis, kui mitte-kõlbulik, korvale heita. Nüüd tarvitatakse harva üldhääletust, kuid mitte selleks, et võimaldada liikmetel otsuste tegemist, vaid üldhääletu-

jele pannaſje mõne vähema instantſi otsuſ, mida ſiis liikmed võivad kaſ vastu võtta või tagaſi lükata.

Ametiühingu aſjaajamine ja juhtimine on uue-
mal ajal uſaldatud vähemaliikmelise eſituse-
fogu kätte, kuſjuures igal liikmel on õigus võtta
oſa eſitaja valimieſt. Eſitajaid ſaadavad kõik ameti-
ühingu oſakonnad ja grupid — ſagedaſti proport-
ſionaalſuſe põhimõtte aluſel. Need eſituskogud —
nimetatagu neid nõukogudekſ või teiſiti — tugenedeſ
liikmete uſalduſele, otjuſtavad neid küſimui, miſ
warematel aegadel kuuluiſid üldkoosoleku võimfonda.
Nad kaaluwad kõige tähtſamaid üleſandeid, määra-
wad igapäewaeſe töö ſihid, waatawad läbi eelarved,
ſinnitavad liikmemakſu ja toetuſſummade ſuuruſe.
Kuid igapäewaeſte aſjade ajamiſekſ on needſi kogud
liig ſuured, kulukad ja paendumatud.

Sooſmate aſjade toimetajakſ peab olema palju
vähemaarvuline fogu. Sarnane olekſ ametiühingu
juhatuſ või täideſaatev komitee. Selle fogu üleſ-
andekſ olekſ täita nõukogu otjuſeid ja toimida kii-
reſti nõukogu poolt antud juhtnõõride aluſel.

Nüüd tõuſeb küſimus, keſ peab valima ſelle juha-
tuſe — kaſ liikmete üldfogu või nõukogu. Demo-
kraatia põhimõte nõuakſ kahtlemata, et juhatuſe wa-
likſid liikmed. Kuid ſiin on tegemiſt raſkueſtega. Kui
ametiühingul on ſuur arv oſakondi terwel maal
laiali, ſiis on liikmetel raſke tunda igat tublimat
inimeſt teiſteſt oſakondadeſt. Valija on niivuiſi ſun-
nitud hääletama ainult oma oſakonna kandidaadi
poolt. Nõnda jaguneſid hääled ning juhatuſſe võit-
ſid ſattuda inimeſed täieſti juhuſlikult, ſ. t. inimeſed,
kelleſt aſjaajamiſel polekſ palju kaſu. Otstarbekoha-
ſuſe ſeiſukohalt on juhatuſe valimine jäetud eſituse-
fogu hoolekſ. Seda enam, et juhatuſ töötab ju eſi-
tuſfogu juhtnõõride aluſel ja ſellepärakſ on tarvilit,

et juba valimisel oleks loodud koostöla esituskogu ja juhatusel vahel. Aga nagu meie warem nägime, ei saa esituskogugi igat inimest juhatusse walida, waid ainult wanemaid ja küpsmaid ametiühingute tegelasi.

Et võimaldada osavõtmist juhatusel tööst inimestel, kelle töökoht on kaugel juhatusel asukohast, määravad suuremad ametiühingud osale juhatusel liikmetest kindla palga. Üldiselt peetakse aga tarwilikuks, et juhatusel liikmed jääksid oma kutsetöö juure ja oleksid nõnda alalises ühenduses töölistega. Teisest küljest on tähelepanud, et seesugune oma kutsetöö wiibiv juhatusel liige ei suuda küllaldaselt silmas pidada kõiki tarwilikke küsimusi ja muutub kergesti ametiühingute palgaliste ametnikkude mängufanniks.

„On tõsiasi, et ametiühingu juhtimine asetab selles walitud inimestele väga suured nõudmised. Juhatusel liikmed peavad täpselt tundma oma ühingu liikmete töötingimusi, nad peavad oskama tähele panna majanduselu nähtusi üldse. Nad peavad omama terava pilgu olukorra hindamisel ja tööstuse võimalikkude uuenduste ettenägemisel. Nad peavad hästi tundma sotsiaal-seadusandlust ja teadma mis-suguses suunas see võib lähemal ajal areneda. Nad peavad soodsal filmapilgul kõigi saadavalolewate abinõudega arendama võimalikult kiiret tööd uute nõudmistele ülesseadmiseks ja läbiwiimiseks, aga ühtlasi olema ettevaatlikud, et mitte end lasta kaasa tõmmata lootusetu wäljaastumistesse. Nad peavad ühiteaegu olema head wäepealikud ja targad wahltsobitajad. Sellejuures peavad nad tundma seda suurt kunsti, kuidas õieti juhtida liikmetele: neid ei tohi eemale peletada järskuse ja wastutulematusega, kuid teatud olukordadel tuleb neile armuta öelda täit tõtt. On sageli tarwis takistada liikmete tormamist, neid tagasi hoida, kuid on ka filmapilke, kus on tarwis täie

oma olemusega kohal olla, hulki waimustada, kaasa
tõmmata, elu ja surma peale nende ees sammuda."
— Niisugustena tahab näha Dr. Nestripke ameti-
ühingu juhatuse liikmeid. Ja iga ametiühing oleks
õnnelik, kui ta liikmete hulgas leiduks seesuguseid
juhte. Siis ei oleks kahtlust, et ametiühinguline töö
sijemiste tahtluste ja wälise surwe kiuste kannab
head wilja.

II. Ametiühingute ülesanded.

1. Ühinemismabaduse kaitsmine.

Iga organisatsioon, kes tahab tegutseda oma liikmete huvides, peab kõigepealt selle eest hoolt kandma, et välised mõjud ei peaseks takistusi tegema. Eestfätt tuleb kindlustada liikmete ühinemise õigus ja organisatsiooni tegewuse wabadus.

Ametiühingute ajalugu teab jutustada rasketest wõitlustest ühinemismabaduse kaitsjeks. Oli kord aeg, kus ametiühinguid ja nende liikmeid kiusati armetult taga. Iga ametiühinglane kuulutati lindpriiks. Teda wõis mõista eluksajaks wanglasse ja mõnes kohas isegi karistada surmanuhtlusega. Kuid see kõik ei aidanud. Ühes kapitalistliku walmistusiwiisi arenemisega kaswas ka töölisklassi jõud ja see kõrwaldas pikkamisi kõik tõkked ühinemismabaduse teelt. Nüüd on suuremas osas riikides ametiühingutesse koondumise õigus seaduslikult kindlustatud. Töölised wõiwad wabalt ühinguid luua ja neis tegutseda. Kuid sellest hoolimata peawad ametiühingud ifka weel walwel olema. Keegi ei tea ennustada, millal filma-piirile wõib kerkida uus hädaoht.

Peale selle on tarwis hoolitseda, et ettemõtjad ei piiraks tööliste seadusega kindlustatud ühinemiseõigust. Ettemõtjaid peab sundima tunnustama ametiühinguid kui tööliste huvide kaitsjaid.

Muidugi igaiüks awara filmaringiga ja arusaaja kapitalist tunneb peagi ära, et parem ja hõlpsam on ajada asju organiseeritud ja distsiplineeritud tööliskonnaga, kui „metsikutega“, kelle ülalpidamise eest ei wõstuta ükski instants. On tööliste organisatsiooniga mingi lepe loodud, siis wõib ettemõtja mureta olla, sest tal pole nii ruttu tarwis karta sekkeldusi. — Aga paljuse on neid arusaajaid ettemõtjaid! Keeglipäraseks nähtuseks on ennem see, et ettemõtja igat tööliste organisatsiooni peab oma waenlaseks ja seda püüab igal wõimalusel maha rõhuda. Kui seadus toetab organisatsiooni ja sellepärast organisatsioonile kuidagi külge ei saa hakata, siis ettemõtja usub enesel kõlblise õiguse olemat katset teha seljatagant hoobi andmiseks.

Nii ei tule ametiühingutel tagasi tõrjuda üksi awalikult ettemõetawaid wägivallaakte, waid weel enam salajaid ja warjatuid lööke. On üldiseks nähtuseks, et ametiühingulise liikumise algpäewil ettemõtjad püüawad igal tingimisel wabaneda nende juures töölolewatest, filmapaistwamatest ametiühingu tegelastest. Mitmesugustel ettekäanetel kõrwaldatakse nad töölt ning hoiatatakse teisi ettemõtjaid neid tööle wõtmast. — Ehk siis seatakse sisse meelituseks igasuguseid wäikseid soodustusi, mille osalisteks aga arwatakse waid neid, kes loobuwad kaasaminemast ametiühingutega. Criti püüatakse oma mõju alla saada wabrikuforterites elawaid töölisi. Sarnaste wõtetega peawad ametiühingud arwestama ja oma liikmetesse istutama juba warakult selle teadmise, et töölistel, kui waranduste loojatel, on niikuinii õigus saada neid soodustusi, mis ettemõtja pakub armuannina ainult üksikutele sõnakuulelikkudele: tarwis ainult kaswatada oma organiseeritud jõudu ja wõita

kätte need „foodustused“. Seesugune kasvatustöö on parem abinõu ettevõtjate poolt ülesseatud püüniiste hävitamiseks.

2. Palgavõitlus.

Ruigi on tähtis koalitsiooni või ühinemismabadus ja organisatsiooni tegevusvõimaluste kindlustamine, siis ei ole see ometi ametiühingute sihiks, vaid ainult eelduseks pärisülesannete teostamisel.

„Ametiühingute otsekoheiseks sihiks“, ültas juba Karl Marx, „on igapäevase võitluse korraldamine kapitali ja töö vahel, et kaitsta töölisi kapitali iika jälle kordumate suuremaulatusliste kurnamispuüete vastu, ühe sõnaga: palga ja tööaja lahendamise. See ametiühingute tegevus ei ole mitte üksi õigustatud, vaid otse hädatarvilik. Ta on paratamatu seni, kuni maksmas praegune süsteem. Ta peab saama üldiseks ametiühingute asutamiseiga koidides maades.

Teisest küljest on ametiühingud, ilma et nad ise oleksid selles teadlikud, muutunud tööliisklassi organiseerimise tulipunktideks (Brennpunkten), nagu keskajal olid kodanluse (Bourgeoisie) linnad ja kogukonnad. Kui ametiühingud on paratamatud vahendid töö ja kapitali sissijõjas, siis on nad palju tähtsamad, kui organiseerimisabinõud palgatöö süsteemi kaotamiseks üldse... Nad peavad kogu ilmale tõendama, et nende puüded on kaugel kitsarinnalisusest ja oma kasupüüdlisusest ja et nende sihiks on maharõhutud hullkade kasvatamine, arendamine ja ijestamine“ (emanttsipeerimine).

Meis Marxi lausetes peitub terve ametiühingulise liikumise programm, kus esirinda tõstetud palga ja tööaja küsimused. Tegelikus elus ongi

ametiühingud oma esimeseks peaulesandeks võtnud võitluse palgaolude parandamise eest.

Töölise palga suurus kapitalistlikus majandussüsteemis oleneb suurel määral tööturu seisukorrast. Ületab tööjõu pakkumine nõudmise, siis on ettevõtjal võimalus töolistele maksta vähem palka. Töölise tööjõudu, mida ta on sunnitud eluülespidamiseks müüma, on hakatud täie õigusega võrdlema hariliku kaubaga. On kaupa turul palju, siis langeb selle hind, on seda vähe, siis tõuseb hind. Sama mäng kordub ka tööjõu pakkumisel. Kui faks kapitalisti vajavad üht ja sama töolist, siis kujunewad, nagu seda tõendas juba Ricardo, töötingimised töölisele kasulikult; ümberpöörduvalt, need tingimised on ebasoodsad, kui faks töolist tahawad tööd ühelt ja samalt kapitalistilt.

Præguse majandussüsteemi üheks iseloomulikumaks nähtuseks on töötatööliste fihhi, n. n. „tööstusliku tagawarawäe“ tekkimine. Glataades end juhuliku lühiajalise tööga ja olles alalises puuduses ja hädas, loowad nad alati tööturul pakkumise ülekaalu ning suruwad palgad alla.

Ametiühingute ülesanne on korraldada tööjõupakkumist nõnda, et oluford kujuneks töolistele soodsaks, s. t. nad peawad püüdma ära hoida töötute üleliigset koondumist ühte paika. Seks otstarbeks peawad nad üle terve maa koguma lähemaid teateid tööturu seisukorra kohta. Oma usaldusmeeste wõrgu ja osakondade kaudu ei ole see neil raske täita. Selgub kusagil töolist nõudmine, siis saadetakse sinna wiibimata töötute tagawarast wastaw arv. Ümberkolimise võimaldamiseks maksab ametiühing oma liikmetele reisiraha.

Kuid töökoha muretsemisel ja ümberkolimise võimaldamisel on teatav mõju normaalsitel aegadel, kui töötute hulk pole suur. Üldise kriisi ajal aga, kus tee-

nistufeta on tuhanded, ei fergenda palju tööturgu kümnete või sadade ümberpaigutamine. Sarnasel juhul on tarvis üleaurune tööjõu pakkumine turult üldse eemaldada ja nõnda ärahoida töötavate olukorra halvenemist. Eemaldada üleauruseid töölisti on võimalik siis, kui neile kindlustatakse ülespidamine. Nõnda peab ametiühing toetama neid oma liikmeid, kes wõiwad töötada, tahawad töötada, aga kes ei tohi oma tööloewate kaaswõitlejate huwides tööd otsida.

Ameti ei suuda seegi abinõu lõpulisult korraldada tööturgu. Ametiühingud jõuawad toetada ainult oma liikmeid, teistele abiandmiseks ei jattu neil raha. Sellepärast on wiimasel aastakümnel ametiühingud alanud wõitlust töötatööliste riikliku finantseerimise eest. Paljudes riikides pole see wõitlus ka tagajärgedeta jäänud.

Uga tähelepanekud majanduselu nähtuste alal näitawad, et tööjõu pakkumise ja nõudmise tasakaalustamine tööturul ei suuda üksi lahendada tööliste palgaolude küsimust. Tööturu paranemisega iseenesest, mehaaniliselt, ei parane weel palgad. Suur hulk kogemusi tõendab, et ühesuguste tööturu tingimuste ja ühesuguse töö juures ei ole palgad kaugeltki ühesuursed. — Miks? Uga sellepärast, et peale tööturu mängib tähtsat osa palga kindlaksmääramisel ka ettevõtja tahe. Palk ei kujune automaatselt, elutu mehhanismi täpsusega, waid „kõkkuleppe“ tulemusena elawate inimeste wahel, kellel wastupidised huwid. See „kõkkulepe“ kujuneb enamasti ifka nõrgema poole, tööliste kahjuks. Tahab tööline oma töö eest korralikumat tasu saada, siis peab ta jõudma ettevõtjat, kui tugewamat poolt, sundida järele andma.

Tööliste nõrkus seisab selles, et tema peab ruttu realiseerima oma wara — tööjõu. Ta ei saa kaua

oodata, sest siis sureb ta nälga. Kapitalist aga võib töölisele kauem vastu panna, kui tööline tööta olla. Sellepärast ongi kapitalist ülekaalus ja saab oma tahtmise järele töölisele töötingimusi ettekirjutada, kuigi ta ise lõppude lõpuks ka ilma töolisteta läbi ei saa.

Siit järgneb ametiühingute ülesanne: korraldades ja koondades töölisi ühinguksse, luua ühine kapital, mille varal võiks tööline tarbekorral ettevõtjaga palga suuruse pärast tingima hakata. Ei ole ettevõtja nõus palgaolusid parandama, siis võib tööline kaevataks ajaks töö katkestada, sest ühingu kassast saab ta ülespidamiseks tarviliku raha. On ühingu kassa küllalt suur ja tööseisajad pikk, siis peab lõpuks ettevõtja töolistega uue „kõkkuleppe“ looma ja muudugi niisuguse, mis kasulikum töolistele. Sarnaseid tööseisajaid suudavad töölised läbi viia ainult sel tingimusel, kui suur osa ettevõttes ja ümbruskonnas töötavatest töolistest on koondunud ametiühinguksse.

Tööseisajaga ettevõtjatele pealesunnitud palgatingimised kirjutatakse lepingusse, mida hüütakse kollektiiv-lepinguks ja mille põhjal on fogu tööstusharu ettevõtjad sunnitud maksma töolistele palka. Alles kättevõitnud kollektiiv-lepingu, pole tarvis enam üksikul töölisel tunda muret palgatingimuste pärast, samuti ei saa ettevõtja ära kasutada üksiku nõrkust palga allajurumiseks. Majanduslikult tugevale ettevõtjale on nüüd vastu seatud töolistele ühine majanduslikult tugev jõud ametiühingute näol. Ja mida tugevamaks kasvab ametiühingute jõud, seda kergem on töolistel läbi viia oma nõudmisi ka ilma tööseisajata, sest ettevõtjad, nähes ette tööseisaku läbi tekkivaid kahjusumme, võrdlevad neid töolistele esitatud nõudmistega ja annavad siis parem heaga järele. On nõudmistele esi-

tamise filmapilt walitud soodsajal ajal, näit., kui ette-
wõtjal täita suured tellimised, wõi kui turul on mär-
gata selle kauba suurt nõudmist, siis seniste kogemuste
järele otsustades, annawad ettewõtjad meelsamini
wõitluseta järele.

Nii siis, lepingut ei kirjuta enam ette üksik ette-
wõtja üksikule töölisele, waid see on rajatud tööliste
ja ettewõtjate ühingute kokkuleppele ning on maksew
nende ühingute liikmete kohta. Alles arenemiskäigu
uueks astmeks, kollektiiv leping korraldab ümber
wanad wahekorrad. Ainult selle kaudu saawutatakse
palgalepingu sõlmimisel poolte üheõiguslus, millest
kõneleb Adam Smithi õpetus ja mida liberalism tah-
tis teostada, kuulutades wälja waba wahekorra töö-
lise ja ettewõtja wahel.

Palgawõitlust ei peeta alati palga suurendamise
eest, waid õige sageli peawad ametiühingud kaitsma
senist palgamäära. Sarnane kaitsesõda, mida tawa-
lijesti tuleb pidada halwas majanduslikus olukorras,
on palju rängem ja kulukam kui pealetungi võitlus.
Kapitalistliku majandussüsteemi piirides tähendab
palgawõitlus võitlust ettewõtjate kasude wähenda-
miseks.

Palju kordi on awaldatud kahtlust, kas ameti-
ühingud suudawad tõsta tööliste palgamäära ja kas
üldse sunniwiisil on võimalik töötasu suuren-
dada. Ssegi tööliiskumise sõbrad pole sellest küsimu-
sest kergesti möödapääsenud. Mõned neist on awal-
danud arwamist, et tööliste olukord võib paraneda
alles kapitalistliku korra kadudes — mitte enne.

Rõigepaalt waieldi tööliste palgade parandamise
wõimaluse wastu nõndanimetatud „palgafondi teoo-
ria“ (Vohnfondstheorie) põhjal. Selle järele kaju-
newat rahwamajanduses tööliste palgade jaoks iga
aasta üks kindel fond, millega tööliised kogusummas

peavad leppima kui paratamatusega. Fondi suurus oleneb selle kapitali summast, mis kokkuhoiuna jaadud eelmise aja produktioonist pärast tarwisminewate tööstus- ja tooresainete kulude mahaarwamist. Järjekult oleneb summa suurus osalt ühiskonna möödunud aja tegevusest, osalt aga praegusaja tööstuse tehnilisest iseloomust. Loomulikult ei suurenda streigid seda fondi, waid iga tööseisak vähendab produktiooni hulka, seega ka palgafondi suurust, ja sellepärast ei wõiwat tööseisakud wõi streigid suurendada tööliste palka. Kui aga tööliised siiski sunniabinõudega ühes tööstusharus förgendawad oma palka, siis wõib see sündida kas nende töowiljakuse suurenemise tõttu wõi teiste tööstusharude tööliste palga languse armel. Iga seesugune palgaförgendus wõib sellepärast ainult ajutiselt kesta.

M' Culloch, üks ägedamatest palgafondi teooria eestwõitlejatest ütles, et „palgad wõiwad förgeneda, kui kapitalikasw on rahwafaswust suurem wõi ühe ja sama kapitali suuruse juures siis, kui rahwaarw väheneb. Iga teisugune palgaförgendamiskatse, rajatud mõnele muule põhimõttele, on tegelikus elus teostamatu.“

Nüüdsel ajal ei leidu enam palju palgafondi teooria fairsjaid. Sest lähemal waatlusel paneb iga wõhikki tähele, et pole õieti mingit kindlat ettemääratud fondi, millest tuleks tasuda palgad, waid tasumaksmine sünnib jookswatest tuludest, milliseid ettewõtte saab oma jaaduste müügist. Ei ole aga fondi, mis jääb siis järele terwest sellest teooriast?

Teine — F. Lasfalle'i „raudne palgaseadus“ — ei olnud küll jaks loodud, et takistada tööliste paremate elutingimuste nõudmist, kuid seegi kõneleb, et wõimata on suurendada palka üle teatawa keskmise eluülespidamise normi. Enne Lasfalle'i olid kodanliised

majandusteadlased seda küsimust käsitanud umbes samas vaimus. Rasjalle andis sellele ainult vormeli, mis kõlab järgmiselt: „Raudne majanduslik seadus, mis praeguste vahetordade juures, tööpakkumise ning nõudmise päewil, kindlaks määrab tööpalga, on niisugune, et keskmine töötasu püsib sarnase hädatarwiliku eluülespidamise piirides, mis nõuetaw ühe rahwa harjumustele wastawate tarwiduste rahuldamiseks ja elu edasiandmiseks. See on see piir, milles liigub tawaline päewapalk pendli wõnkumistena, sellest kauemaks ajaks kõrgemale tõusmata ja allapoole langemata. Ta (töötasu) ei saa keskwalt keskmisest kõrgemale tõusta, sest siis suureneks kergemate ja paremate elutingimuste tõttu tööliste abielude ja laste arv, mis omakord tekitab töörahwu hulga ja seega tööjõu pakkumise suurenemise ja selle tõttu rõhuks töötasu uuesti alla, võib olla endisest allapoolegi.

Uga töötasu ei saa kauemaks ajaks ka palju langeda alla hädatarwiliku elatishnormi, sest siis algab wäljarändamine, väheneb abiellujate ja laste arv ning lõpuks wiletisusest tingitud töölistearwu kahane mine vähendab tööjõu pakkumise ja tõstab tööpalgad endisele kõrgusele.”

Nõnda kujutas Rasjalle enesele palgawõitlust alalise liikumisenähtuse kahe punkti wahel, ilma et oleks wõimalust pääseda wälja sellest nõiaringist seni, kui püsib tööjõu müümine ja ostmine, s. o. kapitalistlik ford.

Ma kirjutas majanduselus tõesti see seadus, siis ei oleks ametiühingulisel liikumisel üldse mingit mõtet. Rahwaarwu kasw ja kahanemine korraldaks juba mehaaniliselt isegi kõik wahetordad. Ünneks pole aga asi nii halb. Rasjalle on oma „raudse palgaseadusega“ eeskinnud. Tõelik elu näitab, et sissetulekute suurene mine ja elamistingimuste paranemine ei too auto-

maatfelt kaasa sündinuse arvu juurenemist. Wastu-
offa: uurimused tõendawad, et rahwa majandusliku
olukorra paranemisega käib kaasa ikka lastearwu
wähenemine. Kui jõukusest oleneks lasterohkus, siis
peaksid rikkad perekonnad olema iseäranis juure sigi-
wusega. Tegelikult jääwad nad aga lastearwu juh-
tes kehwadest perekondadest kaugele taha.

Ra pole õige, et rahwaarwu liikumisel, liiati weel
jündinuwusel, oleks otsustaw mõju palgade kõrguse
peale. Riikide riikide statistika näitab teatawat rah-
waarwu tõusu — ühelt pool enam, teisalt vähem —,
kuid sellest hoolimata on töölistel fordaläinud järk-
järgult parandada oma elamistingimusi.

Lõpuks tuuakse esile wäide, nagu mõjutaks
palkade tõstmine kaubahindade tõusu.
Õeldakse, mis on sest kasu, et töölistel saawad wabri-
kust juuremat palka, kauba eest peawad nad niikuinii
nüüd sedawõrra rohkem maksma. — Aga ei seegi
wäide pea paika.

Nagu kogemused näitawad, toob palgakõrgendus
sageli tugewa töowiljakuse tõusu, mis siis ettewõtjale
tasub palgakõrgenduse läbi tekkiva puudujäägi.
Peale selle püüawad ettewõtjad walmistusewiisi pa-
randamise, uute masinate muretsemise jne. teel wal-
mistuskulusid kokku tõmmata. Nad on sunnitud
tahes wõi tahtmata seda tegema, sest kuigi kauba-
hindade tõstmine oleks neile palju lihtsam ja muga-
wam, pole see siiski nii lihtsalt teostataw. Tõstes
saaduste hinda, tekib ettewõtjal küsimus, kas senised
tarwitajad tahawad rohkem maksta ja kas on wõi-
malik suurendada müügiturgu. Turu laendamine on
üldse raske ja paremal juhusel pikkamööda teostataw;
weel halwem on lugu tarwitajaga, kellel kõrgema
hinna maksmine ei olene üksi heast tahtmisest, waid
ka ostujõust. Kriti maksab see nende ainete kohta,

mida pole hädapärast tarwis igapäevaseks ülespidamiseks. Järjekult jääb ettevõtjal neis tööstusharudes üle ikkagi ainus võimalus palgakõrgenduse tasategemiseks võtta ette tehnilised ja organisatsioonilised uuendused, et mitte vähendada oma kauba minekut ja ühtlasi muidugi ka tulu.

Pole palgakõrgendust võimalik valmistustehnika täiendamise abil tasa teha, siis on kaks teed: ettevõtja tõstab hinda ja lepib vähema kauba minekuga, ehk ta loobub hindade üleskrüvimisest ja jääb endise produktiooni juure. Mõlemal korral on tagajärg üks ja seesama: tema kasud vähenevad. Oleks raske uskuda, et palgakõrgenduse läbi tabatud tööstusrühm tahaks kava leppida vähendatud kasuga. Siin avaldab oma mõju Marxi püstitatud „kasude ühtlustamise“ seadus. Langeb ühes tööstusgrupis kasuprotsent, siis algab varsti siia mahutatud kapitali woolamine teistesse tööstusharudesse, kus kasuprotsent sel momendil juurem. Selle tagajärjel jääb jaaduste valmistamine madalaprotsendilistes tööstusharudes vähemaks, kauba nõudmine ületab pakumise ning sellele vastavalt tõusevad siin uuesti hinnad. Teisest küljest toob kapitali juurdewool kõrge kasuprotsendiga töötavatesse tööstusharudesse kaubavalmistamise rõhkuse, juure kaubapakumise, millest langewad hinnad ning väheneb kasuprotsent. Kapitali woolamine ühest tööstusharust teise kestab seni, kuni pole jaawatud mingi umbkaudne kasuprotsentide tasakaal kõrgides tööstusharudes.

Siit järgneb, et palgakõrgendus üldiselt ei too hindade tõusu, wäljaarwatud eraforralised olud, nagu inflatsiooni aeg jne., millal ei maksa mingisugused majanduslikud seadused. Minult piiratud rühm ettevõteteid, kes valmistavad esimesejärgu tarbeaineid, võib kohe pärast palgakõrgendust hindu tõsta. Aga

Samal määral, kui siin tõusevad hinnad, läheb teistel tööstusrühmitustel raskemaks wabaneda omast kaubast, sest ostjal jääb pärast kallinenud esimesejärgu tarbeainete muretssemist muu kauba jaoks vähem raha järele. Tahawad nende kaupade walmistajad oma saadustest lahti saada, siis peawad nad hinda alandama, seega vähema kasuga leppima. Wäheste kasu tõttu hakkab kapital teistest tööstusharudest woolama esimesejärgu tarbeainete walmistamise alale, tõstes walmistatava kauba rohkest, seega suurendades turul pakkumist ja lüües uuesti alla üleskerkinud hinnad. Sarnast hindade mägu wõiwad tugewasti takistada trustid ja ettevõtjate liidud, kuid liikumise suun jääb ikkagi püsima ja nii wõime weel kord öelda, et palgatõus ei tarwitse tuua eluülespidamise kallinemist.

Kirjeldatud kapitali wõnkumised tööstusharust tööstusharuru jagawad ühes tööstusharus palgatõusu tagajärjel tekkiva kasuwähendamise kõikide teiste tööstusharude wahel ära. Dr. Nestriepke toob selle nähtuse selgitamiseks järgmise piltliku näite: Kui sada ettevõtet on sunnitud igapäew 1.000 marka palkadeks rohkem wäljaandma, siis ei too see neile aastas mitte 300.000 mk. (1000×300) lisakulu, waid see 300.000 mk. jaguneb kapitali wõnkumiste tagajärjel wähest 100.000 ettevõtja wahel ära nõnda, et igaihe kanda jääb aastas ainult 3 marka, — ja see ongi summa, mille wõrra väheneb nende kasu protsent.

Oleks aga suur eksitus kõigest sellest järeldada, nagu wõiks palku tõsta wabalt igasuguse määrani, ilma majandusliku hädaohuta. Dr. R. Silberding teeb omas „Finanzkapital'is“ ses suhtes tõsiise hoiatuse. Ta kirjutab: Ametiühinguline wõitlus on ettevõtja

seisukohalt mõitlus kasuprotsentide, tööliste seisukohalt aga palgajuurendamise eest.

See ei saa iialgi olla mõitluseks kapitali vaheldade kõrvaldamise, s. t. tööjõu väljakurnamise mõimatuks tegemiseks. Raha kapitalistliku valmistuse sihiks on kasusaamine tööliste väljakurnamise teel, siis järele kurnamise võimaluse ära võtmine teeks ettevõtjale mõttetuks tegutsemise oma ettevõttes. Ta tuleks oma vabriku vääramad, sest kuidas ka ei kujuneks ta isiklik elu, see ei paraneks ettevõtte käigus hoidmisega. Ta jätab sulgemise korral töölistes täielikult saatusse hooliks. Ahwardaks ta ettevõtet seejärele hädaoht, siis püüaks ta kas või osa oma kapitalist päästa selle üleviimisega teistesse tööstusharudesse. Kurnamisüsteemi kaotamine seisab väljaspool ametiühingulise liikumise ülesannete piiri. See on mõitlus, mida ametiühinguliste mõitlusabinõudega ei saa lõpuni viia, nagu seda arvab jündikalistlik (ja ka kommunistlik) teooria. Ja kuigi see mõitlus omab vahel ametiühinguliste mõitlusviiside vormi, näit. üldstreigi näol, siis ei ole siin ikkagi tegemist ettevõtja majanduslike positsioonide vastase rünnakuga, vaid tööliklassi kui tervik mõitleb võimu saavutamiseks, sihtides kodanlike võimuorganisatsiooni — riigikorra vastu. Kui selles mõitluses ettevõtjatele majanduslik kahju valmistatakse, siis on see ainult vahendiks riikliku võimuabinõu desorganiseerimiseks. See poliitiline ülesanne ei saa iialgi olla ametiühingute kohuseks, küll võib aga proletariaat tarbeks korral ametiühingulise organisatsiooni rakendada oma poliitiliste mõitluste teenistusse.

P a l g a m õ i t l u s, mida ametiühingud peavad kapitalistliku valmistussüsteemi piirides, on seega surutud teatavasse raami. Palganõudmist esitades, peab alati arvestama sellega, et

kapitalistile jääks teatud kasujaamise võimalus, mis teda meelitaks tööstuslikku tegevust jätkama. Sga nõudmise puhul arvestab ettevõtja kolme asjaoluga: kas suudab ta uusi suurendatud hindu läbi suruda, kas ületuvad üleminekuaja kahjud streigi läbi tekkinud kahjud ja kas ei oleks talle kasulikum mahutada oma kapitali sarnasesse tööstusharru, mille kasutootmus pole kannatanud streigi tagajärgede all. Sellest järeleb, et igale ametiühingulisele mõitlusele on algusest peale tõmmatud teatud kindlad piirid, mida tunda ja ettenäha on ametiühingute juhtide raske ülesanne. Nõutakse õieti hinnata oluforda ja tarvitada õiget taktikat, siis on tagajärgede saavutamise hõlpsam ja vähem jõukulutust nõudev. Kui aga ei arvestata nende asjaoludega ja sõjakäik alatakse uisapäisa, huupi, siis võib julgesti ennustada selle täielist nurjaminekut.

Lõpuks olgu tähendatud, et kuigi ettevõtjad ägedusega seisavad iga palganõudmise vastu, nad oma tegevusalast siiski kergesti ei taha loobuda. Kui neile teatud kasujaamise võimalus on jäänud, siis hoiavad nad küünte ja hammastega ettevõttest finni. Palgakõrgendus aga on neile piitsaks, mis sunnib neid oma ettevõtet weelgi arendama. Zuba Adam Smith tunnustas: suurema palga maksmine kohustab ja annab tõuget masinate täiendamiseks ja seega rahvamajanduse üldproduktiooni arendamiseks. Paremad palgad võimaldavad töölistele end paremini toita ja katta. Ühest küljest tähendab see turu suurenemist ja seega tööstuse laienemist, teisest küljest, suudab hästi toidetud ja paremate elutingimuste tõttu elurõõmsam tööline wiljakamalt töötada ja seega tööga tasa teha selle osa, mis ettevõtja palgakõrgenduse läbi kaotab. Nii on S. ja B. Webb'idel õigus, kui nad väidavad: „palgakõrgendus ei vähenda ettevõtjate kasu-

fid, waid ta kutsub esile produktfioonihulga juurenemise.“

Ametiühingute ülesanne palgawõitluse alal ei piirdu üksi palgasuurendamise teostamisega, waid siin tõuseb weel rida teisi eriküsimusi.

Et tööliste tööjõudu võimalikul määral ära kasutada, on ettevõtjad tarwitusele wõtnud päewapalga asemel tükitöö pealt tasumaksimise. Nad arwestawad siin sellega, et andes töölistele võimaluse tööjõu pingutamiseega rohkem teenida, saab nõnda neid ka juuremale töowiljakusele ergutada. Aga mis ettevõtja seisukohalt kasulik, ega see tarwitse weel tööliste filmis sedasama olla. Teenistuse juuruse olenemus walmistatud saaduste hulgast wõib töölist sundida ülejõu ning terwist kahjustama pingutusega töötama. Pealegi kipuwad ettevõtjad tükitööhinna wäljaarwamisel aluseks wõtma kõige wäledama tööliste töowõimet, mille tõttu keskmiiste wõimetega tööliste palk wõib langeda isegi alla keskmist päewapalka. Tööliste ühistunne niirineb tükitöö juures käegakatsutawalt. Sgamees rühib oma ette. Piikamisi areneb tas põhjendamatu arwamine, nagu oleneks ta palgasuurus ainuüksi ta usinusest ja osawusest. Tööliste keskele sigineb omawaheline wõistlus, mis halvab klassitunnet, õhutab waenu ja riidu. Tükitöö süsteem on igatahes ettevõtja käes paremaks tööliste wäljakurnamise, tööliste organisatsiooni mõju wähenemise ja klassiteadwuse tumestamise abinõuks. Mitte asjata ei hüüa Saksa töölistes tükitööd surmawaks tööks („Affordarbeit ist Mordarbeit“).

Tükitöö praegusel kujul takistab ka tööstuse tehnilist edu. Miks peaks ettevõtja kandma kulusid uute sisseseadete muretsemiseks, kui sellest kasu oleks ainult töölistel, kelle tööwaem wäheneks ja palk loomulikult tõuseks.

Nende kaalutluste põhjal peavadki praegu ametiühingud võitlust tükitööstusteemi vastu. Kuigi jeda süsteemi järsku ei saa kõrvaldada, siis püütakse vähemalt tööliste kasvatamise teel tükitöö halba mõju vähendada, kusjuures ei unustata palgavõitluse puhul lepingusse võtmast tingimisi, mis korraldaksid tükitöö hinna määramist nõnda, et väheneks tööliste väljafurnamine.

Ametiühingute kirjandus ei eita aga põhimõttelikult tükitööstusteemi. Avaldatakse arvamist, et sarnase majandussüsteemi juures, mis ei sunni töölist töötama kapitalistile, vaid kus tööjaamutused lähewad töötajate ühisomanduseks, on ametiühingute tugewa kontrolli all korraldatud tükitöö jobivamaks teeks, kuidas tõsta tööviljakust tarvilikule kõrgusele.

Ühesuguse töö eest ühesugune tasu — see on järgmine hüüdlause, mille ümber keeb ametiühinguline võitlus. Arvades oma töökoja usked naistele ja alaealistele, püüawad ettevõtjad neid tegema panna sama tööd, mida seni teinud mehed.

Naised teewadki töö ära, sagedasti küll suure jõupingutusega. Kuid ettevõtjad ei tasu nende tööd samasuure palgaga, kui jeda said mehed selle töö eest. Naine olewat nõrgem ja pidawat sellepärast leppima ka väiksema tasuga. Naistetöö on ettevõtjatele kasulik. Kasutades kitsikut oluforda, nad sageli suruwad suured meestöölistehulgad wärawa taha, teewad nad niiviisi töötäolisteks ja asetawad neid odawa nais- ja alaealiste tööjõuga. Selle pahe ärahoidmiseks püüawadki ametiühingud läbi suruda nõudmist, et ühesuguse töö eest, tehku jeda naine wõi mees, tuleb maksta ühesugust tasu. Harilikult leiab see nõudmine hulkade üksmeelset heakskiitmist, sest see on rajatud seesugusele algelisele õigluse põhimõttele,

millest ka kõige arenematum inimene saab seletuse-
tagi aru.

Uuemal ajal kirjub ikka kindlamana üles n. n. „sotsiaaI palga“ küsimus. Siisult tähendab see jeda, et tööpalka määramisel arvestatakse ka töölise perekonnaliigete arvuga. See põhimõttelikult väga õiglane nõudmine võib aga praktilises elus anda soovimatuid tagajärgi. On karta, et kui ettevõtjad sunnitud on perekonnaga töölistele maksma kõrgemat palka, kui teistele, et nad siis parajal juhusel püüavad perekonnaga töölistest lihtsalt wabaneda ja nii jätaksid need loodetawa paremuse asemel hoopis wiletusse. Asja võiks küll nii korraldada, et ettevõtja maksaks iga kuu teatawa protsendi üldisest palgasummast erikasjasse, mis töötaks tööliste eneste juhtimisel ja millest saaksid toetust perekonnaga töölistel perekonnaliigete rohkuje järele. Sõjaaegade pärandusena on paiguti weel maksuwel n. n. perekonna-abi-rahad, kuid praktilist tulu on neist vähe.

Ümal ajal seisib ametiühingute tegewuskawas õige tõsiselt nõue, et palga makseta gurahas Wabrikantidel oli wiisiks saanud töötasu arwel anda töölistele kas oma wabriku saadusi, wõi asutati laod kusk tshhekkide wastu töölistele jagati igasuguseid aineid. Kuid siin said töölistel pea alati tüsjata. Kas müüdi halba kaupa kõrge hinnaga wõi wõeti wähe talituse eest suuri protsente. Pealegi oli see ainetega warustamine üheks tööpalka allasurumise abinõuks. Tööliste ühingute pealekäimisel on nüüd see tasu maksmise wiis suuremalt jaolt kadunud. Meil on se isegi seadusega keelatud.

Edasi kirjub üles nõue — palga makseta gidi gela ajal. Wiimastel aastatel, eriti majandusliku tagasikiskumise aegadel on meie ettevõtjatel kombeks saanud õige wiisalt töölistele töötasu wälj-

matsta. Mõnikord peetakse kuude ja isegi aastate kaupa tööliste palka finni. Seadus kuulutab tööliste ja ettevõtja palgaüendamise omavaheliseks asjaks ning tööline nõudku teenitud tasu kohtuteel. Protseß kestab teinekord aastaid ning kogu selle aja kestes kasutab ettevõtja oma huvides tööliste raha, mis hulga tööliste juures miljonitesse võib ulatada. Ja hea on, kui kohtuteel lõpuks raha kätte saad. On küllalt sarnaseid juhuiseid, kus pika protseßimise järele tööline ikkagi oma teenitud palgast ilma jääb, sest ettevõtja on wahpeal — „pankrotti“ jäänud. Ametiühingute kohus on siin tegutseda kahes suunas: esiteks peavad nad andma juriidilist abi nendele liikmetele, kes ei tea ega oska kohtuteel oma õigusi kaitsta ja teisels, mis palju tähtsam weel, tuleb neil avaldada mõju seadusandlusele, et see küsimus töölistele joodkas mõttes seaduste läbi korraldataks.

Ametiühinguline võitlus palga suurendamise eest jõuab kahel teel: kas sunnivad ühe ettevõtte töölistel ainult oma „leitwaisa“ palka tõstma, või jälle võetakse ette rünnak terwe tööstusharus. Palgavõitlused streikide näol ühikutes ettevõtetes tulewad sagedamini ette ajal, mil puuduwad ametiühingud, või need on alles nõrgad. Streigid on siis müidugi ka juhulikud ning tagajärjed hoopis wäikesed. Sel määral aga, kuidas kasvab ja areneb ametiühingute jõud ja ühes sellega tööliste arusaamine oma klassihuwidest, omandab ka palgavõitlus suurema ulatuse. Tegew, tööstusharu ulatuses loodud ametiühing astub siis liikumise etteotsa ja toetudes oma kui ka ametiühingute liidu rikkale kassale, sunnib terwe tööstusharu ettevõtjad wastu wõtma tööliste nõudmised. Et wõidu tagajärjed oleksid piisawamad, siis püütakse palga- ja töötingimused ühise või kollektiivlepingu (nagu sellest waremalt juttu

oli) kaudu terwes tööstusharus maksma panna. Klassiliseks kollektiivlepingute riigiks tuleb pidada Inglismaad, kus ametiühingutel korda läks kõige eimestena neid läbi juruda. Need lepingud sõlmitsakse kas tähtajalistena või jälle määramata aja peale, kusjuures kumbki pool on kohustatud lepingu lõpetamise soovist ette teatama. Inglismaa eeskujul püüavad nüüd ka teiste maade töölised neid lepinguid läbi juruda. Meil on seda teha suutnud ainult trükitöölised, kes ametiühinguliselt kõige paremini organiseeritud.

Kollektiivlepingul on omad head ja mead. Tema paremus on see, et ametiühing pärast mõningate paranduste läbiwiimist lepingu kaudu, saab aega „hinge tagasitõmbamiseks“ ja uue jõu kogumiseks. Sest lepingu maksmise kstes on kõik ettevõtjad kohustatud selle järele käima, ja sellestõttu wähenewad sekeldused ja arusaamatused üksikutes ettevõtetes, mis muidu oleksid olnud möödapääsematud. Üksikettevõtete wiisi palkade korraldamisel leiduks ikka jarnaseid ettevõtjaid, kes püüaksid palku uuesti alla juruda või muidu töötingimusi muuta. On aga kollektiivleping läbi wiidud, siis pole ametiühingul muud muret kui walwata, et sellest finni peetaks.

Kollektiivlepingu paheks peab seda lugema, et see töölisti teatud palganormide külge enam-wähem pikemaks ajaks seob. Suhtub, näiteks, lepingu aja kstes olema majanduslik tõusuaeg, kus ettevõtjad töötawad juurte kasudega ja millal töölistel oleks paras moment uute nõudmiste esitamiseks, aga ollakse seotud lepinguga ja soodne filmapilk peab mööduma kasu toomata. On nimelt kombeks saanud et lepingut peab täpselt täitma. Inglise ametiühinglased karistawad igat oma liiget õige rängasti kui ta on kuidagi rikkunud kollektiivlepingut. ©

nad omaltpoolt lepingu juhtes ei luba mingisuguseid wärahatusi, siis on neil ka moraalne õigus sedasama nõuda wastaspoolelt, ja weel enamgi — kollektiivlepingu tunnustamist üldse.

Weel halwem kollektiivlepingu juures on see, et wahepeal kas rahakursi languse wõi elufalliduse tõusu tõttu töölised peawad leppima endiste palganormidega. Siin tähendab kollektiivleping tegelikku palga wähendamist. Normaalsetel aegadel ei pandud seda nii tähele, küll aga eriti terawalt sõja- ja pärast sõja päewil.

Muguses püüti häda sellega lahendada, et määrati lepingu kestusaeg hästi lühike. Kuid see polnud kuigi mugaw. Siis hakati otsima teisi teid. Püüti kollektiivlepingusse paigutada nõndanimetatud liikum palgaredel. Sisult tähendab sarnane palgaredel palganormide ümberarwamist teatava aja järele, wastawalt raha ostujõule. Mõnelpool jälle märgiti palganormid mõne wälismaa püüwa raha alusel, s. o. palg arwati wälisvaluutas ja wäljamaksmise juures rehkendati börsikursi sedeli järele palg omamaa raha peale ümber. Nii rajati siis palg börsikursi alusele.

Uga ka see polnud lõpuks wastuwõetaw. Kui palg makseti näiteks nädala wiimasel päewal, siis pidi tööline sellega ära elama järgmise palgapäewani. Kuid ei olnud mingit kindlustust, et rahakursis ja seega ka raha ostujõud tugewasti ei langenud juba mõne päewa pärast, näiteks kas wõi järgneva nädala esimesel, teisel päewal. Tegelikult jäi tööliste palg siis ikkagi wäiksemaks. — Muidugi võib pilt kujuneda sarnaseks ainult erafordsetel aegadel, millal üldse raske midagi normeerida. Kuid see on üldiselt teada, et neil puhkudel töölised saawad alati kõige enam kannatada. Kollektiivleping, kas liikuma wõi liikumata palgaredeliga, kõigi oma hüwede ja pahedega, jääb lä-

hemal ajal ikkagi sihiks, mille poole saavad ametiühingud püüdma. Sest on ju kollektiivlepingu hüweks see, et lord maksmapanduna on tema najal fergem jatkata ja edasi wiia palga- ja töötingimuste korraldamist. Püüwad töölised kindlalt ametiühingutes, kasvab selle kassa ja liikmete arv alataja, siis suudab ta warsti ilma laastawa streigiwõitluseta kollektiivlepingut töölisele soowitawas sihis parandada ja täiendada.

Uuemal ajal on palgawõitluse küsimuses weel sammu wõrra edasi astunud. Nii tehakse ametiühingute pealerõhumisel katseid palgaalamäärade seadusandlikul teel kindlaks määrata. Rahwuswaheline tööbüroo asub juba lähemal ajal arutama wastawa konwentšiooni kawa. Kuid asi on ikkagi alles weel katsete ajajärgus, kuigi juba paljudes riikides üksikutes tööstusharudes mõnda aega maksawad palgaalamäärade seadused. — Ka meil on üks jarnane katse juba tehtud. Njutawa Rogu päewil pandi sotsialistide pealekäimisel maksuma põllutöölise tööaja ja palgaolude korraldamise seadus, mis praegugi halwendatud kujul püsib, kuid millel pole tegelikus elus pea mingit tähtsust. Suudub põllutöölise organiseeritud jõud, kes selle teostamise oleks wõtnud enese hooleks.

Katse selle seadusega lõendab, et kui edaspidigi peaks seadusandlikul teel maksuma pandama üldine palgaalamäärade seadus, siis ametiühingud weel ei muutu üleaurusteks. Wastuotsja, nende ülesandeks jääb igatwiisi kaasa aidata seaduse läbiwiimisele, nemad peawad sellele elawat hinge sisse puhuma. Nagu seaduse nimetus näitab, kõneldakse seal ainult alamääradest. Kõik, mis neist üle ulatab — ja suurem osa palgu peawad ometi ületama alamäärade — peawad töölised ise oma ametiühin-

gute abil korraldama. Mit et tee selle seaduse maksmapanemine ülearu jaoks ametiühingulise võitluse jatkamist.

3. Võitlus tööpäeva lühendamise eest.

Palgavõitluse kõrval on ametiühingulise tegevuse teiseks suureks ülesandeks võitlus tööaja lühendamise eest. Nagu palga suurendamist töölised nõuavad õigluse ja oma terve kehtmise nimel, nõnda peab ka tööaega korraldama tööliste tööjõu — tema ainuõige vara — alalhoidu otstarbel. Kuid ka siin lähewad, vähemalt ettevõtjate arvates, tööliste ja kapitalisti huvid lahku. Metuna juurest kasuhimust püüab ettevõtja töölist sundida võimalikult kauemaks ajaks töö juure, olles kindlas usus, et tööline siis rohkem ära teeb ja ettevõtjale suurema kasu annab. Kapitalistliku tööstuse algpäewil ei olnud tööpäewal üldse piiri. Sga ettevõtja võis sundida ja sundiski „omi“ töölist kuni nõrkemiseni töötama. Tööaja pikkuse määras siis tööliste, kui töölooma wastupidatus. Jah, töölooma eest hoolitses ettevõtja isegi rohkem, sest kui see lõppes, oli tal sellest majanduslik kahju. Mis kaotas ta aga tööliste surmaga? — Mitte midagi! Ühe väljasurnud inimese asemel võis ta tänawalt saada igal ajal näljaseid tööpalu ja id huljana.

Nõnda sunniti siis töötama 15, 18, 20 ja enamgi tunde päewas. Töö oli muutunud sunnitööks, töölooma — piinakambriks, kus naised, mehed ja lapsed sunnitud olid „wabatahtlikult“ päewast päewa oma terwist häwitama. Masinate wastupidatuse tõstmiseks pandi neid aegajalt seisma, anti puhkust, aga elawale inimesele — töölistele puhkust ei võimaldatud.

Arusaadam, et töölisliikumise ja ametiühingute tekkimisega esimeses järjekorras üles tõusis tööpäeva piiramise küsimus. Zuba inimlikkuse tunne sundis n. n. „seltskonda“ pöörama tähelepanu inimestapwatele tööoludele, ja kui lõpuks asi oli niikaugele läinud, et tuli arvestada üldise rahwa väljasuremise hädaohuga, siis võtsid ka riigitegelased tööaja ja -tingimuste asja lähema waatluse alla.

Kes aga tööpäeva piiramisest teadagi ei tahtnud, need olid muidugi ettevõtjad. Kui tööliste ja hiljem ametiühingute nõudel tööaja lühendamise küsimus awalikkuses ja seadusandluses kõne alla tuli, siis waielsid sellele ettevõtjate esitajad kõigest jõust wastu, rõhutades, et tööpäeva lühendamine häwitawat igasuguse tööstuse, toowat ilmse pankroti. — Nüüd on tööaeg palju lühenenud, palgaoludki, wõrreldes tolleaegsetega, paranenud, tööstus aga ei mõtlegi pankroti jääda, waid sellewastu on teinud hiigla edusamme.

Nii ei tarwitse tööaja lühendamine iseenesest sugugi kaasa tuua töösaaduste hulga wähenemist. Tööaja lühendamine, nagu palkade tõstminegi, sunnib ettevõtjaid kasutama uusi täiendatud tööabinõusid, sunnib otsima teid endiste täiendamiseks, sunnib paremini organiseerima töökaiku jne. ja moodustab seega majanduslikku edu tingiwa nähtuse.

Teisest küljest tööaja lühendamine tõstab wõrnatult tööliste töowiljakust. Mida tohibki nõuda inimeselt, kes 15—18 tundi ühtejärge masina juures närwetapwat tööd teinud, weel järgmisel päeval? Ta wõib ju uimasena töökojas liikuda, hulk materiaali ära rikkuda, aga ta töö saawutused ei saa wist olla suured. On lõpmata fordi tähele pandud, et tööline jeda wähem suudab ära teha, mida kauem ta on töötanud ning mida enam oma närwe wäjita-

nud. Kui tööline on sunnitud päevas töötama 12 tundi, siis on tööpäeva lõpupoole iga tunni töowiljakus ja -väertus eelmise tunni omast halvem. Kõige nõrgem on wiimane töötund. Mida lühem on tööpäew, seda vähem on ta festes nõrku töötunde ning lõpptulemusena tõuseb töötunni keskmine töowiljakus mõrratult. Kui siia juure arwata weel töölise hingeline seisuford, mis tööaja lühenemise tõttu muutub erksamaks, päikesepaistelisemaks, wärskemaks, siis ei ole kahtlust, et ta töö saaduste üldhulk, kui mitte alati arwult, siis ometi wäertuselt ei wõi wäheneda.

Ja tõelikult ongi küllalt kogemusi, mis näitawad, et tööaja vähendamine 10 tunni pealt 8 tunni peale ei too töösaaduste hulga wähenemist. On tähele pandud, et töösaaduste üldhulk isegi suureneb, kui töökestwust teatava määrani vähendada. Arwude najal on seda finnitanud kuulsate Zeissi optikatehaste juhataja Ernst Abbé*) juba möödunud sajangu 90-tes aastates. Samale otsusele on tulnud Fromont oma katsete järele Belgia wäewiljapabrikutes. Ei saa ka Inglise ja Ameerika riiklikude töökodade juhatajad wastupidist wäita. Silisema aja katseted toowad eriti rikkalikult selle kohta materjaale ja need kõik, nagu ühest suust, finnitawad eelpooltoodut wäidet.

Muidugi ei puudu ka wastupidist wäitwad arwud. Nelja-wie aasta eest, kui hakati üldisemalt teostama 8-tunnilist tööpäewa, tõstsid tööandjad

*) M. Martna julest on ilmunud 1924. a. põhjalik töö „8-tunniline tööpäew“, kus tööaja lühendamise tarwilikkus ning võimalus üksikasjaliste statistiliste andmete waral selgitatud. On soowitaw, et ametiühingute tegelased tutvuneksid selle tööga.

uuesti hädarika töösaaduste hulga langemise üle. Nende eriajakirjad aina kubisesid jelleksulistest armudest ja need kõik pidid tõendama, et languses on jüüdi 8-tunniline tööpäev. Rahtlemata võib uskuda töösaaduste hulga langust tol ajal, kuid kõvasti kaheldaw on, kas jeda põhjustas tööaja lühendamine. Paljas armuline statistika ei juuda veel seletada kõiki majanduslikke nähtusi. Kui arvestada sellega, et kõik need andmed on pärit aastatest kohe pärast ilmasõja lõppu, siis mõistame, miks need kõnelewad tööhulga vähenemisest. Sõda wapustas inimeste ergufawa, ta wigastas paljuid nii kehaliselt kui waimliselt, sõjast tagasitulnud inimesed olid wõõrdunud tööst, hull kutsjetöölisi oli furnutena jäänud sõjawäljadele, nende asemele astusid wilumatud jõud. Kas jee kõik ei mõjutanud töösaaduste hulga vähenemist? Pealegi teostati 8-tunniline tööpäev murrangu aegjärgul, rewolutsioonilisel teel, millal loomulikult tööliste meeleolu ärritatud, inimesed roopast wäljas, — kuidas wõidi jarnasel ebaharilikul ajal nõuda harilikku aja töowiljakust. Sellepärast on selge, misjugune wäärtus võib jarnasel materjalil olla tööaja lühendamise „halbade“ tagajärgede tõendamiseks.

Mitte tööhulga vähenemine pole jeks põhjuseks, miks ettewõtjad tööaja lühendamise wastu waidlesid, waid muud kaalutlused. Nimelt on iga wabrikandi püüud wõimalikult rutem kätte saada masinate lõpuliiku ärakasutamise teel, neisse mahutatud, jageli wäga suuri rahasumme. Kui nüüd masin endise 10 tunni asemel käib ainult 8 tundi, siis tähendab jee masina tööga ärakasutamise ajawälje pikennemist 2 tunni wõrra päewas. Seisab aga masin kaks tundi päewas enam, siis suureneb masina roostetamise tõttu temasse mahutatud kapitali wiljatu kahane-

mine. Ja seda ajal, mil uued leiudised sunnivad järjest olemaid tehnilisi sisseseadeid muutma. Doomulikult püüab ettevõtja wanu masinaid kiiremini ära kasutada, et wabastada kapitali uute, täiendatud sisseseadete ostmiseks. Seda kapitali ringkäiku takistawat tööpäewa lühendamise — nõnda ettevõtja arwamine.

Wastuwäitena küsiwad ametiihingud: kes keelab ettevõtjal oma wabrikut kas wõi 24 tundi päewas käigus hoidmast? — Tal on selleks tarwis tööle wõtta ainult teisi wahetusi ja ta saaks ettevõttesse investeeritud kapitali täies ulatuses ära kasutada, ilma et tarwitseks tööliste tööjõudu ja terwist üleliigselt pika tööajaga enneaegu häwitada.

Nõigest öeldust ei tule muidugi järeldada, nagu wõiks ilmlõpmata wähenendada tööpäewa, ilma et tööliste töösaaduste üldhulk wäheneks. Ühede ja samade tehniliste tingimuste juures ei saa tööline ka kõige parema tahte juures ühe tunni jooksul walmistada sama palju nagu 8 tunni kestes. Tööpäewa lühendamisel töösaaduste hulga püsivuse kohta on omad piirid. Ring „need on seal kõige kitsamad“, ütleb Dr. Nestriepke, „kus töösaaduse hulga määrab masina tööriitm ja kus on teostamata masinate täiendamine. Järelikult tööaja lühendamise nõudmise suurus tuleb kooskõlastada tehnilise arenemise ja eduga. Mida kaugemale sammub wiimane, seda lühemaks on võimalik teha tööpäewa, rahwamajandusele kahju toomata.

Ametiihingulise liikumise seisukohalt on tööpäewa lühendamisel määratu suur tähtsus. Tööline, kel jatkub aega kodusteks töödeks, puhkuseks oma perekonna juures, seltskonnas liikumiseks, leiab kergemini tee ametiihingusse, kui ülemäära pika tööpäewaga wäljafurnatud inimene. Puhanud tööline har-

jub mõtlema ja juurdlema majanduslisi küsimusi. Ta tunneb tarvidust käia koosolekutel ja loengutel. Tas ärkavad waimlijed huwid ja ta muutub truuks ametiühingu liikmeks. Kuna pikema puhkeaja ja ametiühingus tegutsemise tõttu kahtlemata tõuseb töölise intelligents, siis ei saa see ka tagajärjeta olla töölise töösaaduse wäärtuse tõusule. Sellest aga on kasu nii töösturil kui ka rahwamajandusel üldse. Lõpuks aitab tööaja vähendamine kaasa ka töötute hulga vähenemisele. Sest kui ettemõtja endise 10-tunnilise tööpäewa asemel jisse seab kaks 8-tunnilist wahestust, siis tõuseb loomulikult ettemõttes tööliste arw kahetordseks. See aga vähendab tööjõu pakkumist tööturul ning soodustab palgawõitluse paremat kordaminekut. Palgawõitlus ja tööaja lühendamine on kaks käsi käes hargnewat ametiühingulist ülesannet, mille ühe edu aitab kaasa teise edule.

Muide peab tähendama, et wõitlus tööaja lühendamise eest on alati fergem rewolutsioonilistel ja teistel wapustuste päewil, siis kui murtake traditsioone ja kumbeid. Teataw kindlaskujunenud tööajapikkus on ettemõtjale seejuga seks kinninenud kumbeks, et ta sellest peab kinni ka siis weel, kui tal enam midagi mõistlikku pole tuua ta kaitseks. Tööpäew aga lüheneb siiski teatawate waheaegade järele aste astmelt.

Kui pikk peab olema n. n. „normaalne“ tööpäew?

Ametiühinguline liikumine on juba mõnekümne aasta eest üles seadnud 8-tunnilise tööpäewa nõudmise. Selle ümber keeb praegugi weel wõitlus, kuigi suur osa kultuurimaid on asunud ta teostamisele. Kuid 8-tunnilist tööpäewa ei saa siiski pidada „normaal tööpäewaks“ jelles mõttes, et ta eranditult peaks hea ja wastuwõetaw olema kõikide tööstusha-

rude kohta. Sarnast üldist, ühepikkust normaal töö-
aega ei saagi olla. Kui „normaal“ tööajaks lugeda
sarnast töö kestvust, mis ei mõju hävitavalt tööliste
tööjõule ja mille kestes töölistel mahti jääb luua an-
tud tehniliste tingimuste juures seetõttu töösaadusi,
et see tasuks tööliste palga ja võimaldaks jätkata ka-
pitalistlikku tulundust, siis kujuneb normaalne töö-
päev igas ettevõttes isesuguseks, vastavalt sellele,
mil määral seal töö nõuab keha ja ergujõu kulutust.
8-tunnilise tööpäeva nõudmine tähendab seda, et
praeguste tehniliste tingimuste juures pikem töö-
päev ei tarvitse ulatada üle 8 tunni. On terve rida
tööstusharusid, kus tööpäev on juba nüüd kaugelt
alla kahesat tundi, sest neis nõuab töötamine tööli-
selt suurt jõukulutust või jälle on töötingimused ter-
wistrikkuvad (mürgised ained, suur tolm jne.). Sa
sellepärast, kui on teostatud ametiühingute praegune
8-tunnilise tööpäeva nõue seadusandlikul teel, siis ei
ole sellega veel ametiühingute ülesanne tööaja lü-
hendamise suhtes lõppenud. Nad peavad teravalt
jälgima tehnilist edu, töötiheduse arenemist ühiskutes
ettevõtetes ning vastavalt sellele püüdma läbi
suruda ikka uusi norme tööaja pikkuse suhtes. Üldine
pilt on siin samasugune, kui palgavõitluse arenemise
juureski: seadusandlus annab ainult raami, siju eest
peavad ametiühingud ise hoolitsema!

Töötaja korraldamise hulka kuulub ka ületunni
töö küsimus. Ametiühingud püüavad igalpool mõi-
delda selle vastu, et töölistel sunnitakse töötama üle
normaal töötaja. Ületunni töödega võib leppida ainult
siis, kui need on juhuslikult paratamatud või teh-
niliselt tingitud. Aga nendegi kestvus olgu piiratud
ning nende eest peab maksetama eritasu, mis võrrel-
des normaalse töötunnitasuga peab olema palju suu-
rem. Bastasel juhtumisel muutuvad ületunnid töö-

andja käes tööpäeva pikendamise vahendiks. Kuid ka terwishoidlikelt seisukohalt on ületunni töö lubamatu. On tähele pandud, et pärast väsitavat tööpäeva juhtub tööõnnetusi just ületundide festes. Samuti võib ületundidega teenitud liigataju ettevõtjale saada ettefäändeks hariliku tööpäeva töötaju allakruvimiseks. Võpüks mõitlewad ametiihingud ületunnitööjüsteemi vastu sellepärast, et ta juleb tee tööta töölistele, keda ettevõtja muidu oleks sunnitud tööle võtma, kui senised töölijed ei töötaks üle normaal aja. Seega aitab ta suurendada töötute arvu. Eriti veel ajal, kui tööturul suured hulgad ootawad teenistust, pole ületunnid kahjulikud üksi töötisjatele, waid ka töölolijatele enestele, sest mida enam kasvab ületundide tõttu töötute wägi, keda suuremat mõju awaldab see palkade allajurumisele. Selle, mis tööline ületundidega enam teenib, võib ta palga languse puhul mitmekordselt kaotada. Kõikide nende kaalutluste põhjal püüawad ametiihingud kollektiivlepingutes ette näha ületundidesüsteemi keeldu ehk vähemalt piiramist. — Kas töö peab kestma w a h e t p i d a m a t a nende tundide festes, mis määratud normaal tööajaks, wõi tuleb keskpäewal teha einetamiseks waheaeg — selles küsimuses ei ole ametiihingute keskel üksmeelset seisukohta. Terwishoidlikelt seisukohast peaks joomitawaks tunnustama waheaja pidamist, sest siis saaks tööline wähe puhata, mille tagajärjel wäheneksid tööpäewa teisel poolel õnnetusjuhused. Teiselt on terwisele kasulik, kui jöögivaheajad ei ole mitte pikad, see aitab paremini korras hoida seedimiselundeid.

Kuid minnes wälja puht otstarbekohasuse seisukohalt waidlewad teised waheaja vastu. Kui määrata lõunawaheaeg nii pikk, et kõik töölijed, ka need, kes õige kaugel elawad, jõuaksid kodus jöomas káia,

siis weniks liig pikale aeg, mille festes tööline peab wiibima töökojas. Määratakse aga waheaeg liig lühike, siis jääb kaugel elaw tööline ikkagi ilma sooja toiduta. Sellepärast soowitawad nad erilist waheaega mitte pidada, waid töö festku wahetpidamata, et rutemini jõuaks õhtule, mis wõimaldab paremini ära kasutada päewa lõppu. Ning tegelikult otjustataksegi see küsimus igalpool isemoodi, wastawalt sellele, kuidas kohapeal töötawate enamusele see näib otstarbekohasem olemat.

Mida enam aegamööda lüheneb tööpäew, seda enam kaldutakse muidugi töötama „päewläbi“ ainult hoopis lühikeste waheaegadega pruukosti wõtmiseks.

Ötöö vastu on eranditult kõik ametiühingud wõitlust pidanud. Ötöö kurnab terwist ja jõudu märksa enam päewatööst ja on eriti kahjulik naistööliste ja laste terwisele. Ötöö keeld wiimaste juhtes püütakse läbi wiia rahwuswahelise konwentsiooni najal. Mäletame meiegi, kuidas alles hiljuti Lutheri wabrik selle keelu puhul igatmoodi püüdis arusaamatute tööliste abil (muidugi nende kitsikust ära kasutades) mõjutada naiste öötöökeelu äramuutmist. Ettewõtja huwid on siin ilmsed: naistetöö kuulub odawamate hulka, naised juudawad ka wähem oma huwisiid kaitsta, sellepärast on wabrikandil muidugi wastumeelt, kui talt wõetakse odaw tööjõud. Ametiühinguline wõitlus püüab saawutada ötöö kadu üldse. Ötöö olgu lubatud ainult seal, kus seda nõuab üldjuse heakäekäik ehk kus see on paratamata tehnilistel põhjustel.

Korraldades tööaega ei tohi ametiühingud tähelepanemata jätta töölise puhkeaja küsimust. Iga tööline wajab oma isiklikkude asjade toimetamiseks enam-wähem festwat waba aega. Ei ole liialdatud nõudmine, et puhapäew olgu puhkepäewaks. Kui

tehnilistel põhjustel tuleb ka neil päevadel töötada, siis jäägu töölisele puhkepäevaks vähemalt iga teine pühapäev. Sarnane töökorraldus ei tee ettemõtjale juuri raskest, ehkki nad selle vastu seisavad. Samuti peab töö puhkepäeva eelpäeval harilikult varemini lõppema, et töolistel jääks võimalus veel enne puhkepäeva oma majanduslisi asju korraldada, ärides käia jne. Mida enam areneb töölise enesetunne, mida intelligendimaks ta muutub, seda enam tunneb ta tarvidust puhkepäeva järele, mil segamatult saab anduda oma vaimliste huvide rahuldamisele. Ka ametiühingulisest ja poliitilisest tegevusest osavõtmiseks vajab tööline enam-vähem vaba aega. Ja kõige sellepärast püüavad ametiühingud kindlustada töölisele pühapäeva rahu.

Uuemal ajal kerfib ikka tõsisemalt üles tööliste juurepuhkuse küsimus. Kui riigiametnikud ja eraettevõtete teenijad saavad juurise puhkuse, miks ei peaks seda saama töölised, kes aastaläbi masina taga, tolmuses ruumis, sageli täis põrgulikku kuumust ja kõrvalustavat müra peavad oma igapäevast leiba teenima. Nad tarvitsevad seda puhkust hädasti, et värskendada ja kosutada oma paljukannatanud tervist. Mõned hästiorganiseeritud tööliskihid ongi enesele suutnud läbi suruda juurepuhkuse. Pole kahtlust, et ametiühingulise liikumise kasvades läheb korda ka kõigil teistel tööliskihidel saamutada pikemaajalist juurepuhkust.

4. Tööolude korraldamine.

Töölisklassile maenuline kirjandus heidab sageli ametiühingutele ette, et need põrmugi ei hoolitsevat ei tööstuse õitsengust ega rahvamajanduse huvidest üldse. Nad ajada kitsarinnalist, lühinägelist ja omakasju poliitikat, mis pealegi hõõguvat klassivihast. —

See pole vähemalt praegu õige. Kui omalajal töölised aetuna hirmsast hädast ja ettevõtjate meeletust kurnamisest tõesti põletasid wabrikuid, siis nüüdne, ametiühingulise kasvatuse saanud, tööline juhtub tööstusse hoopis teifiti. Ta teab, et mida paremal järjel on rahwamajandus, mida õitsewam tööstuse seisuford, seda kergemini juudab ka tema wõita paremaid elutignimusi. Ei ole wähe neid juhuseid, kus organiseeritud töölised tööstuse edendamise kasuks wälja astuvad. Aga tööliste arusaamine sellest, misjuguuste wahenditega saawatada tööstuse õitsengut, erineb wäga ettevõtjate arwamisest selle asja kohta.

Oleme warem juba mitmel korral rõhutanud, et kapitalist oma ettevõttele waatab kui tuluaalikal. Wedru, mis teda liikuma paneb, on ainult kasuajamise tung. Kuidas aga tema ettevõttes on kujunenud töötingimused, see huwitab teda wähe. Sgat uuendust sellel alal, mis seotud teatavate kuludega, peab ta wastuwõtmatuks ning nende esitamist enesele waenuawalduseks.

Ametiühingud aga kõnelewad wastupidist. Nad ei poolda tööstuse rajamist n. n. „higiamise“ tööwiisile. Tööstuse ja rahwamajanduse wiib õitsele hea korraldus ja uute leiduste ärakasutamise töowiljakuse tõstmiseks, siis üleliigsete, ebawiljakate kulude wähenemine ja tööolude kaudu inimjõu kokkuhoidmine.

Tugewad, haritud, wabad, loomiskrõõmsad töölised etendawad, ametiühingute arwates, walmistusproussessis kõige tähtsamat osa. Inimjõu kokkuhoiu wõi ökonoomia, tööliste heakäeläigu kaudu tööstuse õitsengu poole — see on organiseeritud tööliste seisukoht.

Sellepärast nõuavad nad ka, et tööolud olgu forraldatud nõnda, et nad ei riku tööliste termist ega saada ta elu hädaohtu. Töökojad olgu puhtad, õhurikkad, võimalikult tolmuvabad. Töölistel olgu võimaldatud eriruumides ümber riietuda, pesta, einetada. Suhtumatels äkilistels haigustels ja õnnetusjuhtumistels olgu esimeseabi võimalused käepärast. Masinad, see on eriti tähtis, olgu varustatud kaitsjatega, et ära hoida õnnetusi. Tööviljakuse tõstmiseks ja töö hõlbustamiseks olgu ajakohased masinad ja tööriistad, milliseid järjest täiendatagu.

Runa tööliised on sunnitud päevast päeva üksteise kõrval töötama, siis peab neile ka õiguse jätma oma kaaslaste wallandamisel ja juurevõtmisel sõnake kaasa rääkida. Üldiselt nõuavad ametiühingud, et töölistele jäetaks õigus wälwata ettevõtte terwishoidliste tingimuste üle.

Räsiikäes tööolude forraldamisega tehastes, püstitawad ametiühingud nõudmise — tööline olgu tulewiku suhtes kindlustatud. Ei saa nõuda inimeselt täit andumust tööle, kui ta ei tea, mis temaga juhtub siis, kui ta kaotab mõne tehaliikme, jääb wanaks ja töowõimetuks. Praegused palgaolud ei võimalda tööliisele koguda tagawara, millest hädaforral jaoks ülespidamist. Ei jõua tööline enam tööd teha, siis on ta määratud näljasurmale, kui tal ei juhtu olema töowõimulisi kodafondseid. Aga neilegi jaoks raskest üleliigse juu täitmine. Kindlustuse tunne rööwib tööliiselt ta loomisrõõmu, kuigi ka teab et ta oma elu kestes ühiskonnale küllalt seewõrra wäärtusi loonud, et tal wanadusepäewil ja wigastuste puhul oleks õigus saada toetust.

Siit järgneb ametiühingute ülesanne: tööliisi kindlustada „mustapäewa“ puhuks. Haigus- ja õnnetuskinnitused on osaliselt teostatud. Ametiühingud

peavad jatkama võitlust, et need seadused laiendataks kõikide palgatöölise kohta. Töövõimetute ja wanade finnitamise alal on teiste maade ametiühingud juba tähelepanuväärivaid võite saavutanud. Meie ametiühinguid ootab siin suur ja ränk ülesanne.

Wõideldes kõikide nende uuenduste poolt, ei aja ametiühingud mitte tööstuswaenulist poliitikat, ega kaewa hauda rahwamajandusele, waid vastuoksa, rajawad wundamendi, millele julgesti võib ehitada parema, õiglasema ja õnnerikkama uue ühiskonna.

5. Tööstuse demokraatiseerimine.

Oli aeg, ja see aeg kestab veel praegugi meil kui ka paljudes teistes maades, kus töölisel tööstuse korraldamise, rahwamajanduse üldarengu juhtes pole õigust sõnakestki kaasa rääkida. Kusagil kõrgemal, kas üksikettevõtja kabinetis või aktsionääride koosolekul, või ettevõtte juhatuse kinnises ruumis otsustatakse ettevõtte ulatus, produktiooni suun jne. Töölisel, kui väärtuse loojal ja tarvitajal pole aga mingisugust võimalust oma mõju maksmapanemiseks. Ettevõtja on „peremees omas majas“, teeb, mis tahab ja töölised peavad kõigega leppima, sellest hoolimata, et tööline on üks osa neist jõududest, mis tingivad valmistusprotsessi. Kui tööline on hakanud end segama palgajuuruse, tööpäeva pikkuse ja töötingimuste korraldamisse, siis on need juba iseenesest küsimused, mis tihedalt seotud ettevõtte juhtimise, valmistusprotsessi suuna ja lõpuks kogu rahwamajandusliku ülesehitamistöö käiguga. Organiseeritud töölistfond on seega tunginud kapitalistliku korra pühama paika, sundinud neid enesega arvestama, kes ei pidanud omal ajal töölist ei millekski.

Aga kui see on nii, miks ei peaks tööliskond astuma veel sammud edasi. Miks peaksid arenenud, hästiorganiseeritud ametiühinglased jääma ainult mängukanniks ettevõtjate käes? Kas ei teki neiski tarvidus kaasa rääkida üldise valmistusjüsteemi arenemiskäigu juhtes? Kas ei taha organiseeritud töölised lõpuks osa võtta ka ettevõtte juhtimisest?

Ametiühinguline teoreetiline kirjandus vastab nendele küsimustele jaatavalt. Nõnda seab tegelik ametiühinglane R. Zwing üles n. n. „tööstuse demokraatiseerimise“ põhimõtte. Selle järele ei tohi tööstuse juhtimine kuuluda ainult ettevõtjale või aktsionäridele. Ettevõtte töö organisatsioon, uuenduste teostamine, tööstuse laiendamine või koondamine riivab töötajate ja tarvitajate huvisid, sellepärast peavad need küsimused kuuluma ühiskondlike organisatsioonide otsustamisale.

Kuid moodne ettevõtte, eriti suurettvõtte oma keeruliste ja mitmekülgsete nõuetega, vajab tugevat, kindlat aga ka väga painduvat, elastilist juhtimist. Ei ole otstarbekohane, et seal otsustavalt tegutsesid vastutusteta, kuigi võib olla majanduslikult arenenud ja oma ülesannetest teadlikud inimesed.

Õitsid tekkida pikad vaieldused, mis takistaksid kiiret otsustamist. Lahtipuhkenud fired purustaksid ettevõtte juhtimise ühtluse, tuues wiljatu siasinna wankumise. Moodsat ettevõtet ei saa juhtida parlamentliku süsteemi alusel, kus igal rühmitusel õigus nõuda omalt seisukohalt küsimuse otsustamist.

Püstitades siiski tööstuse demokraatiseerimise põhimõtte, peavad ametiühingud juba algusest peale ise omi ülesandeid piirama. Selles lähewadki nad lahku kommunistlikkudest ja sündikalistlikkudest organisatsioonidest, et nad arvestawad mitte üksi sellega, mida tahaksid teha, waid mida on wõi-

malif antud oluforras ja jõudude vahel forras jaawutada.

Radikaalne Zwing, kes ütleb, et „poliitilist rewolutsiooni wõib läbi wiia ühe öö jooksul, majandusliikude vahelordade ümberforraldamine (sotsiaalne rewolutsioon) aga sünnib pika aja wältel terawa klassiwõitluse kaudu,“ — peab tagasi lükkama kõik järjud, ametiühingulistest wõitluspiirkonnast üleulatavad katsed. Kui rewolutsiooni päewil seisib jaksu tugemate ametiühingute ees küsimus, kas astuda samm edasi ja wõtta majanduslik juhtimistöo oma kätte (mida, olgu muide öeldud, neil polnud wõimata teostada), wõi jatkata ametiühingulist wõitlust kapitalistliku korra raamides, siis walisid nad wiimase tee. Sa mitte sellepärast, et nad oleksid tahtnud töö-iisklassi „ära anda“, wõi nagu poleks neil tähtis olnud murda kapitalistliku korra wõimu, nagu kommunistid ütlevad, waid sellepärast, et nad olid õppinud pikaajalises ametiühingulises wõitluses hindama üldist seisukorda, oma ja wastaste jõudu ja olid omanud selge pilgu tulewiku nägemiseks.

Sama Zwing, kelle kõige paremate püüete juures ainult pahatahtlikult wõidakse kahelda, seletab, miks seda ei wõidud.

„Areng tõi meid äratundmisele, et puhtsotsialistlik majandus on wõimatu lähemal ajal (absehbare Zeit). Kapitalismi arenemine ajal pärast ilmasõda on näidanud, et kapitalism pole kaugeltki weel kõdunenud, ennem küll wõimas uues oluforras arendama jõude küpsuse ja täisõitsengu aegjärku jõudmiseks. Ametiühingud, kes jaatavad marksiistlikku arenemisõpetust, peawad tegema siit oma järeldused...“

Misjulgune on siis pärast sõjaaegne kapitalism ja kuhupoole sihib selle areng? — Zwing annab järgmise wastuse:

„Tänapäeva uuskapitalistlik majandus läheb põhjalikult lahku eelmisest tulundusastmest. Ei tohi tähele panemata jätta, et see ei ole enam individuaal-anarhistiline majandus, nagu Marxi päevil ning imperialistlikku aegjärku jõudmisel, vaid omas valmistusprotsessis teatava korra ja jüsteemi poole püüdenud uuskapitalistlik tulundus, mis ehitatud kollektivismi ja kooperatsiooni põhimõtetele.“

Selles ifka enam ja enam läbimurdmas uuskapitalistlikus korras kerkimad ametiühingutele harilikude ülesannete kõrval uued ülesanded ja nimelt: teostada tööstuse demokraatiseerimise kaudu majanduslik ühetaolus ja õiguslus!

Kuidas seda teha?

Tööstuse ja rahvamajanduse praeguse seisukorra juures on ametiühingutel võimalik nõuda ainult ettepanekute tegemise, asjaarutamise ja otsustamise ja tööstuse kontrolli õigust. See nõudmine on õigustatud eeskätt tööstus-tehniliste korralduste juures, mis puudutavad töölistkonda. Miks ei peaks tööliste esitajad osa võtma uute töömetoodide sisseseadmise küsimuste arutamisest, uute töökodade korraldamisest, või jälle tööstuse piiramise ning tööliste vallandamise küsimuste arutamisest? On päevalselge, et just üldise töö piiramise ja sellest tingitud töötasu vähenemise ning teenijas-konna vallandamise küsimustest kõik tööliised on äärmiselt huvitatud ja nende saatust ei tohiks otjüstada üle nende peade.

Individuaal-kapitalistliku ettevõtte omanik otjüstas kõik küsimused üksi oma tahtmise ja heakskiitmisega järele. Tabas tööstust kriisijajakärg, siis piiras ta valmistust või sulges hoopis selle ukse. Seda tegi ta ka kõige väiksemate ja lühemavärteliste wan-kumiste puhul, sest oli kasulik weeretada raskused tööliste õlgadele.

Miks ei või töölised nõuda, et igast turuwõnku-
misest ei piüütafs nende nahal üle saada, waid et esi-
mejes järjes sündigu see ettemõtja kasude arwel ja
fiis alles tehtagu juttu tööliste isegi kitsaste elamis-
tingimuste piiramisest. Wähemalt peab töölistele
andma selge ülewaade sellest, kuiwõrd sündiwad on
tööpiiramise põhjused. „Saladiplomaatia“ peab ka
ettemõtete juhtimisest kaduma.

Nende nõudmiste teostamiseks peab seadusand-
likul teel töölistele õigus antama oma esitajate kaudu
osa wõtta ettemõtte juhatusse koosolekutest, tutwuneda
raamatute ja kirjawahetusega, teha ettepanekuid ette-
mõtte eelarwe kokkuseadmisel ning aruande läbiwaa-
tamisel jne.

Omades seejuga õigused, ja pidades terawalt
silmas ettemõtete tegewust, wõiwad ametiühingud
tuua kasu mitte ainult töölistele, waid kogu ühiskon-
nale. Sarnasel juhtumisel läheb ettemõtjal raskesti
tarwitajat üleliia koorida. Alalikkuse ette tuuakse ka
need töösturid, kes erakasu huwides tõrguwad teosta-
mast tehnilisi uuendusi omas ettemõttes, wõi kus ette-
mõtjad isekeskis ühinewad, et üksmeelselt läbi wiia
kahtlasi rahwa heafäekäiguwastaseid mõtteid, nagu
see praegu karistamatult wõib sündida.

Rüüfitakse: kas ei peitu sarnases korras hädaoht, et
iga tööstusharu töölised, aetuna kutseegoistlistest
püüetest, unustawad täielikult üldmajanduslikud
huwid ja püüawad kõrgele wiia ainult oma kutse-
ala edu.

Sarnasel puhul wõiwad isegi wastolud tekkida
üksikute töölisorganisatsioonide wahel, mis nõrgestaks
ühistunnet ja takistaks koostööd.

Quid ühiste üldiste huwide kõrwal on tööliskonna
üksikute sihtide wahel alati teatamad wastolud walit-
senud. Wastupidised on huwid tooresaine walmis-

taja ja selle aine ümbertöötaja wahel, õppinud ja õppimata töölise wahel jne. Kuid need lahutavad momendid pole sedawõrd tähtsad, et nad suudaksid tekitada kuristikke tööliste wahel ja purustada klassi ühistunnet. Miks peaks tööstuse juhtimisest osa-wõtmine suurendama lahkhelisiid?!

Küll ei tohi aga ametiühingud unustada, et töös-tuse demokraatiseerimisel ei wõi nad oma tegewust arendada tööstusharude seisukohalt, waid nad peawad terawalt silmas pidama fogu majandust, peawad sel-lesse sihendama uut wärsket hingeõhku, tema sihemist olu uute otstarbekohaste korraldustega muutes. Se-nisele wanale majandusele, mis rajatud üksiku ette-wõtja wõi ettevõtjate grupi diktaatorilisele tegewus-wabadusele, tuleb wastu seada uus — ü h i s k o n d - l i k m a j a n d u s, s. o. sarnane majandussüsteem, kus üldsus saaks oma ja riiklikkude orgaanide kaudu piirata üksikute wabadust üldsuse kasuks. Üldsusel peab olema õigus ettevõtjalt aru nõuda ta tegewusest; üldsus peab ettevõtjalt nõuda wõima, et ta arendaks oma tööstust teatava plaani järgi, arwestades warem kindlakstehtud tarwiduse hulgaga — ka siis, kui see peaks wastolus olema ta kasudega; üldsus peab nõuda wõima ettevõtja kasude wähendamist, kui need ulata-wad määrani, mis tähendab juba liiakasuwõtmist üldsuse wõi selle suurema oja arwel.

Ettevõtjatele kahtlemata ei meeldi sarnane tungi-mine nende majandusliku ülewõimu piiridesse. Kuhu jääb püha eraomanduse puutumatusse põhi-mõte, kui igale töölisele antakse õigus „toppida oma nina“ ettevõtja arwetesse, kui talt wõetakse õigus wabastada töölist, kes millegi pärast talle ei meeldi. Muidugi ei taha ettevõtjad nendest oma eesõigustest loobuda.

Ometi on töölistel pärast sõda forda läinud nii mitmelgi pool tööstuse demokraatiseerimise sihis tubli sammu võrra edasi astuda. Kuna käesoleva töö ulatus ei luba põhjalikumalt peatada nende väga huvitavate saavutuste juures igal maal, siis tahame ometi anda lühikese ülevaate küsimuse arenemisest Sakjamaal, kus seadusandluse kaudu loodud võrk vastavaid organisatsioone, kelle ülesandeks teostada mainitud põhimõtted.

Saksa 1918 a. revolutsiooni päevil kutsuti vene revolutsiooni eeskujul ellu tööliste ja soldatite saadikute nõukogud. Kohe nende tekkides puhkesid nende ümber võitlus. Kommunistlike kalduvustega organisatsioonid ja isikud tahtsid muuta neid organisatsioone töölislassi poliitilisteks võitlusvahenditeks, nagu see oli Venemaal. Kuid see püüd ei leidnud laialistes hulkades küllalt poolehoidu. Töölislassi tugeva poliitilise organisatsioonina tegutses wana sotsiaaldemokraatia, kelle kõrwale revolutsiooni päevil tekkisid weel 2—3 poliitilist rühmitust. Samuti tugewad olid ametiühingud, kes seisid kindlalt tööliste kutsuhuwide walwel ning keda wõis tarbeks tugewa ja määramata jõuna heita poliitilise võitluse waekausile. Nõukogud oma juhukliku koosseisuga jäid nagu üleliigseks, kunstlikult tekitatud liigeteks töölislassi arenenud organisatsioonilise koha külge.

Venemaal oli see teisiti — seal polnud tugewaid poliitilisi parteisid ega ametiühinguid, aga ka töölislass oli arenematu ja ebateadlik. Seal hakkasid nõukogud täitma üheforraga nii poliitilise partei kui ka ametiühingute ülesandeid. Nad moodustasid hädaabinõu, mis tingitud Wene töölislassi armetust seisukorrast. Sellest hädaabinõust tegid aga kommunistid wooruse, nõukogusid hakati reflameerima kui

proletaarlise riigi aampalke ja riigiõiguses pidid nad tähendama üldse proletaarlise teooria viimast sõna.

Saksamaa tööliklass jäi kurdiks sellele teooriale. Olid aga nõukogud siiski loodud, siis tuli neile anda uus siju. Wahepeal oli vastumõetud riigi uus põhiseadus, mille 165-s artikkel ütleb, et töölistele tuleb võimaldada kaasarääkimise õigus palga- ja töötingimuste väljatöötamisel nagu ka majandusliikude loomate jõudude väljaarendamisel. Sellele põhiseaduse artiklile tuli nüüd anda tegelik siju. Ametiühingute kongress Nürnbergis 1919. a. otsustas nõukogude võrku jaks otstarbeks ära kasutada. Kongressi otsustes öeldakse, et nõukogud tulevad wabastada poliitilistest ülesannetest ja muuta ametiühingute majandusliikudeks organideks. Raks järgmisel aastal peetud ametiühingute kongressi kinnitaskid Nürnbergi kongressi seisukohti ning sellega oli küsimus lõpulisult otsustatud, sellest hoolimata, et kommunistid hulk aega hiljemgi jatkaskid kihutustööd wenemustriliste nõukogude kasuks. Kuna nõukogud olid wahepeal ümber korraldatud ettevõtete juures tegutsewateks tööliste esituskogudeks ja kuna nende liikmed suuremalt jaolt kuulusid ka ametiühingutesse, siis teostati ametiühingute kongressi otsus enamikus wastuwaidlematult.

Eugenedes Nürnbergi kongressi otsustele, algaskid sotsiaaldemokraatia ja ametiühingud nõukogudele soetama seaduslikke aluseid. Rahwuskoigus algatati tööstusnõukogude seadus (Betriebsrätegesetz), mis wastu võeti 18. jaanuaril 1920. a. Nõnda said nõukogud täiesti seaduslikkudeks asutusteks ning wastawalt seaduse nõuetele korraldati nad ümber.

Mida kujutawad enesest need tööstusnõukogud?

Seaduse järele asutatakse tööstusnõukogud kõikide tööstusliikude, põllumajandusliikude, metsa- ja käsi-

tööstusliikide ettevõtete juure, kus töötab vähemalt 20 töölisi. Alla 20-ne töölisega töötavates ettevõtetes valitakse töölise vanem ehk vahemees (Obmann). Tööstusnõukogu on 3—30-liikmeline, vastavalt ettevõtte töölise arvule. Nõukogu valimistest võivad osa võtta kõik ettevõttes töötavad töölised, kellel pole võetud õigused ja kes 18 aastat vanad, hoolimata sellest, mis juurde riigi alamad nad ka ei oleks. Nõukogusse võib valida töölisi, kes 24 aastat vanad, Saksa riigi kodanikud, oma ametiõppuse lõpetanud ja kes oma kutse alal töötanud vähemalt 3 aastat ja selles ettevõttes vähemalt 6 kuud, mille nõukogu liikmeks neid valitakse. Nõukogu volitused kestavad üks aasta. Tööstusnõukogu asjaajamist juhib eestseisus, kellele valib nõukogu oma liikmete kaudu.

Tööstusnõukogu ülesanded, mis ette nähtud seaduses, võib jaotada kolme pealiiki: 1) töölise ühiste majandusliikide huvide äramärgimine; 2) töölise palkamise ja vallandamise järele valvamine; 3) valmistusprotsessi korraldamisest osavõtmine.

Ülesanded on selle järele õige suured, kuid seadus tõmbab ka kohe teatavad piirid. Nõukogu võib ainult kaasa kõnelda, kontrollida, mitte aga lõpuliselt otsustada. Otsustamise õigus on jäetud ettevõtte juhatajale.

Töölise ühiste huvide kaitsmisel, nagu seda ütleb seadus, peab tööstusnõukogu hoolitsema, vahetalitajana töölise ja ettevõtja vahel, alal hoidma ja edendama vastastikust arusaamist, vastu võtma kaebusi ja nende lahendamiseks kaasa aitama, eemaldama üldhuvidele kahjulikke püüdeid ja tülide puhul kokku kutsuma vahetohut arusaamatuste lõpetamiseks, kui ei ole saavutatud omavahelist kokkulepet. Nende ülesannete hulka kuulub veel töötingimuste kindlak-

määramine ja nende täitmise järele walmamine ni-
wõrd, kui on tegemist kõiki ettevõtte tööliji puutu-
wate korraldustega. Suhul, kui ei saawutata selle
juures kokkulepet, otsustab selle lõpuliikult jaks kokku-
kutjutud wahelohus. Lõpuks on ta ülesandeks otsida
abinõusid õnnetusjuhtumiste ärahoidmiseks ja osa
wõtta pensionikasjade, ettevõtte korterite ja heakorra-
asutuste walitsemisest.

Kui ettevõtte laiendamise, piiramise, seisumajää-
mise ehk uute töowiiside tarwitusele wõtmise läbi ka-
watsetakse suurendada wõi wallandada suuremat ar-
wu tööliji, siis on ettevõtja kohustatud sellest nõu-
kogule teatama ja temaga üheskoos nõu pidama tar-
wiliku ümberkorraldamiswiisi ja ulatuse üle, iseära-
nis aga tekkivate raskuste ärahoidmiseks.

Ettevõtte majandusliikude küsimuste lahendamise-
l on tööstusnõukogul õigus ette panna ja soowitada
uute walmistussabinõude ja wiiside tarwitusele wõt-
mist, kusjuures küsimuse otsustab ettevõtte juhatus.
Nõukogul on õigus saada põhjalikku ülewaadet töös-
tuse tõelisest olukorrast. Nii on ettevõtja kohustatud
nõukogule aruandma töölepingutest ja tööliste töö-
oludesse puutuwatest asjadest, esitades palgaraama-
tuid ning tariifkokkulepete läbiwiimiseks tarwilikud
alusjed ja andmed. Peale selle peab ettevõtja kord
weerandaastas esitama aruande tööstuse wõi ette-
wõtte üldisest käigust ja olukorrast, iseäranis ettevõtte
tulufusest ja edaspidiste tellimiste seisukorrast. Ette-
wõtetes, kus vähemalt 300 töölist wõi kus tegewuses
50 teenijat, on omanikud kohustatud hiljemalt
6 kuud pärast äriaasta lõppu, esitama nõukogule ette-
wõtte bilansi. See bilanss peab wõimaldama üle-
waate ettevõtte kasudest ja kahjudest, jättes puudu-
tamata ettevõtja erawaranduse. Ettevõtja peab
bilanssi lähemalt selgitama. kuid ei ole kohustatud

esitama selle tõenduseks üksikasjalisi andmeid. Seal, kus vastava seaduse põhjal ettevõtte juures tegutses kollektiivne järelevalve organisatsioon, on tööstusnõukogul õigus saata sinna oma esitajat täieõigusliku liikmena. — Nii lühidalt seaduse kokkuvõtte, mille alusel töötavad tööstusnõukogud. Kuigi selle seaduse põhjal nõukogud on juuremalt jaolt ainult nõuandvad orgaanid, tähendab juba nende asutamine ja teostamine murrangut senistes mõistetes. Ettevõtte ei ole enam püha eraomandus, vaid ühiskondliku majanduse üks osa, mis kuulub üldise järelevalve alla.

Õigus on Wilhelm Groh'l (Deutsches Arbeitsrecht), kui ta ütleb, et tööstusnõukogude seadusega on sisse seatud „vabrikute konstitutsiooniline monarhia“, et see seadus otsib „keskteid majandusliku absolutismi ja parlamentarismi vahel“. Kuid samuti nagu poliitiliste isevalitsejate õigusi järkjärgult kärpides on jõutud tõeliku rahvavalitsusliku korra juure, nii võime loota, et sedasama sünnib ka majanduslike kuningatega.

Õjimesed sammud tööstuse demokraatiseerimise teel on astunud. Ametiühingud, jätkates töölisklassi jõu koondamise ja kasvutamise tööd, peavad sellelgi alal edasi minema ning tööstuse täieliku demokraatiseerimise teel ette valmistama uue sotsialistliku ühiskonna teostamise võimalusi.

Sama sihiga on ametiühingud viimasel aastakümnel pidanud raskeid võitlusi üksikute tööstusharude sotsialiseerimise, s. o. ühiskonna omanduseks kuulutamise eest. Gestkätt juhiti see nõudmine nende tööstuste vastu, mis omas juuruses ületasid hariliku üksikomanduse piirid. Nõnda püsib praegugi inglise mäetöölise nõudmiste reas jõekaevanduste riigistamine.

Teisest küljest hindab teoreetiline kirjandus ühki-
tute tööstusharude sotsialiseerimist kui hädavajalikku
abinõud kapitalistliku korra hävitamisel. Tunnusta-
takse nimelt, et ühe hoobiga pole võimalik keerulist
rahvamajandust seada uutele alustele. Suurte wa-
pustuste ja rahvahulga viletsusse langemise ära-
hoidmiseks, peab aegamööda edasi sammuma, et was-
tawalt tööstuse ümberkorraldamisprotsessile kaswa-
fid uue tööstuse juhid, kes rajaksid wankumata aluse
plaanifindlale majandusele. Algust tuleb teha nende
tööstusharudega, kus kapital ja ettevõtted kõige enam
foondunud.

Arvestades tulewiku sihtidega, püüetaksegi läbi
suruda suurtööstuse sotsialiseerimist, et siin teostada
tööstuse demokraatia põhimõtet ja ette valmistada
majanduse juhte, kellela wõimatu ümberehitada ühis-
fondlikku korra.

III. Ametiühingud ja poliitiline wõitlus.

Kas ametiühingud peavad oma tegewuse sihtide hulka wõtma ka poliitilisi ja muid ilmawaatelisi ülesandeid ja kas nad tohiwad tegutseda nende teostamise alal, wõi peavad nad jääma ainult tööliklassi majandusliikude huwide kaitsmise juure? Need on küsimused, mis omal ajal seisid terawalt päewakorral. Kuigi need siis leidsid otsustamist, on need wiimastel aastatel uuesti üles kerkinud. Ka meie ametiühinguline liikumine pole neist mööda pääsenud, sellepärast püüame nende juures wähe peatada.

Ametiühingute praktiline töö mitmesugustes maa-des annab sellele küsimusele wäga mitmesugused wastused. Inglise ametiühingud, pärast chartistliku liikumise äpardumist, tõmbusid tagasi igasugusest poliitilist ja piirdusid puhta professionalismiga, mis arenes niikaugele, et nad ei hoolinud enam ka töölikonna õiguseid riikawatest poliitilistest küsimustest. Kuid ei see toonud neile midagi head, warsti olid nad sunnitud oma olemasolu nimel tõstma üles sotsialismi lipu ning looma sarnase omapärase organisatsiooni, nagu seda on Inglise tööliikpartei.

Teiselt poolt prantsuse tööliikumine kannatas jälle üleliigse politiseerimise ja radikalismi all,

unustades tõsised ja vajalikud majanduslikud ülesanded. Ametiühingud jäid ka siin kiratsema.

Mõnda pole kumbki seisukoht, teostatuna puhtal kujul, annud häid tagajärgi. Järelikult peab leiduma mingi teistsugune tee, kuidas kindlustada ametiühingulise liikumise edu.

On täiesti vale seada vastamisi majandusliku ja poliitilise küsimuse. Kapitalistlikus ühiskonnas ei saa neid teravalt eraldada. Majanduslikud huvid tingivad sageli poliitiliste küsimuste otsustamise juuna. Tahab ametiühing teostada mõnd majanduslikku paremust töölistele, siis võib ta kergesti wastollu jätta poliitilise võimuga ja majanduslik võitlus võib areneda poliitiliseks. Aga ega see tähenda veel seda, et ametiühing peaks endale ülesseadma poliitilised sihid. Kõikides maades on nende ülesannete jaoks kujunenud poliitilised parteid. Kui tunnustada tööliste olukorra parandamise tarvilikkust juba praeguse kapitalistliku korra juures, mille otstarbekohasusest oli varem juttu, siis on see isegi seewõrd suur ja raske ülesanne, et nõuab ametiühingutelt nende terwet jõudu. Mitte vähema ulatusega pole ka töölistonna poliitiliste õiguste kaitsmine ja poliitilise mõju suurendamine kodanlikes riigis. See nõuab poliitiliselt parteilt suurt pingutust. Siit tuleb järeldada: tööline, kui kodanik, peab ühest küljest kuuluma poliitilisse parteisse, et kaitsta oma poliitilisi huvisid ja teisest küljest, kui teatava kutse või tööstusharu tööline, peab ta kuuluma oma ametiühingusse. A. Bebelil oli õigus, kui ta ütles, et „ühtluse ja jõukoonduse saavutamiseks, ilma milleta tööline hukub ja ettevõtja omavoli alla satub, — peavad tööliised kõrwale jätma selle, mis neid seni on lahutanud ja tõstma esiplaanile kõik, mis neid ühendab — võitluse majandusliku ja sotsiaalse seisukorra parandami-

seks. See aga nõuab omavaheliste vaielduste lõpetamist usulistest ja parteipoliitilistes küsimustes... Kuni ametiühingutel puudub arusaamine kodurahu pidamise tarvilikkusest, seni pole nende keskel ühtlust ega saa nad olla seda, mida nad võiksid olla. Kordan veel kord, et parteipoliitika ja usulised küsimused olgu võõrad ametiühingutele, seda laiemalt ja energilisemalt teostagu nad tööliste poliitikat — klassivõitlust.“

Kautski lisab sellele juure: „Ametiühing, kes ajab ainult poliitikat, muutub täiesti üleauruseks. Poliitikat teha võib palju paremate tagajärgedega poliitiline partei.“

Nii asuvad mõlemad moodsa tööliikumise rajajad seisukohal, et ametiühingud ei tohi ajada parteipoliitikat, mis riidu külvab ametiühingu ridadesse. Teiselt poolt ei saa ametiühingud olla ka ilmavaatelistelt valgeks leheks. Bebel seab üles nõudmise — nad ajagu klassivõitluse poliitikat, s. o. tunnustagu klassivahesid ja klassidewahelise võitluse paratamatust. See tõmbab kindla piirjoone peremeeste poolt asutatavate kollaste ametiühingute ja tõeliste tööliisklassi võitlusorganide wahel.

Ka puht praktiliselt on ametiühingutel raske osa võtta parteipoliitilisest tegemusest või asetada poliitilisi parteisid. Praeguse poliitilise võitluse näitelaoks on peaaegjalikult parlament. Et mõni rühmitus saaks parlamendis omale esituse, peaks tal olema isejugune valimiskihutustööks korraldatud organisatsiooniline aparat, mis aga hoopis erineb ametiühingute organisatsioonilisest kujust.

Tahavad ametiühingud valimisvõitlust kaasa teha, siis peavad nad oma organisatsioonid ümber korraldama, või jälle kõrvalorganisatsioonid looma. Esimesel juhul kannataks või muutuks hoopis või-

matuks ametiühingute otsekooste ülesannete teostamine, teisel teel aga ametiühingute juures uus poliitiline partei.

Uga kuidas seaksid ametiühingud kokku oma poliitilise programmi? Teatavasti on poliitilisse parteisse koondunud inimesed, kes tunnistavad teatavaid põhimõtteid ja üksikasjalist tegewusprogrammi. Olgugi see tööliste partei — sinna ei võeta igat töolist, vaid ainult neid, kes omaks võtavad partei seisukohad.

Teisiti on lugu ametiühingutes. Iga tööline, kes kuulub teatavasse tööstusharru või ametialasse, kui ta ei ole kelm ja kui ta tunnustab klassivõitluse põhimõtet, võib astuda oma kutseala ühingusse. Kui nüüd ametiühing tahab valimiste puhul oma valimisprogrammi kokku seada, siis võivad mitmesuguste poliitiliste waadetega liikmete keskel tõusta küsimused, mis võivad lõppeda vähemuse eemaljäämisega ametiühingust. See nõrgestaks ametiühingu võitlusvõimet. Kui aga valimisprogramm liig üldistes lausetes kokku seataks, mis vastuvõetav kõikidele soovudele, siis muutub ametiühinguline rühmitus parlamendis teguvõimeks ja ülearuks. Uga ka poliitiline selgitustöö, suurte valimisvõitluste korraldamine, kontrollipidamine parlamenti valitud esitajate tegewuse üle, nende juhtnõrude andmine jne kisuks kõrwale ametiühingud nende ülesannete juurest, mida lähemalt eelpool oleme käsitanud. Sõu killunemine, sifemine poliitiline võitlus ja väikesed töötulemused tekitabid peagi liikmete keskel tüdimuse ning wiiksid ühingu lagunemise teele. Seda oleme võinud viimaste aastate keskes näha igalpool, kus ametiühingud on astunud parteipoliitilise tegewuse kallakule pinnale.

Ametiühingud, tahtes olla tööliisklassi võitlus-

orgaanideks kapitalistliku korra raamides, peavad teadlikult võtma oma ülesandeks ainult tööliste majanduslike elamistingimuste parandamise. See ei tähenda aga kaugeltki, et neil peaks puuduma huvi poliitiliste küsimuste vastu. Waremalt märkijine juba, et sageli on raske tõmmata wahet majandusliku ja poliitilise küsimuse wahele, on raske seada wastamisi majanduslist ja poliitilist võitlust. „Sest,“ ütleb Kautski, „majandusliku võitluse pidamiseks on tarwis poliitilisi õigusi, kuid need ei saja julle iseenesest, waid saawutatakse wiisa poliitilise tegewusega. Poliitiline võitlus ise lõpptulemusena kujutab enesest majandusliku võitlust, kusjuures mõningatel korradel, nagu näiteks tolli-, töökaitse ja teistes sellesarnastes küsimustes, kujutab see otse puhtal kujul majandusliku võitlust. Poliitiline võitlus on ainult isesugune, eriti laialt ja sügawalt haaraw majandusliku võitluse kuju.“

Uga weel enam. Kui meie hiljem asume waatlema ametiühingute võitluswahendeid, siis näeme, et ametiühinguline võitlus mõne majandusliku küsimuse pärast, võib pinewas õhkkonnas üle minna lausa poliitiliseks võitluseks; nõnda et ühingud ise tahes wõi tahtmata kistakse poliitilise võitluse keerdude, kus nad ühes poliitiliste töölisparteidega peawad lööma käjikäes ühise waenlase vastu.

Wida siit järeldada? Uga seda, et ametiühing ja poliitiline partei peawad täiendama üksteist, jäädes igauks omal alal rippumatuks ja iseseiswaks oma ülesannete täitmisel ja arenemisjuuna määramisel. Ametiühing võib parteid tarwiliku materjaliga warustada, temaga ühiselt nõu pidada ja tarbetorral ühiste sihtide eest isegi ühiseid samme astuda.

Ametiühingulise liikumise ajalugu tunneb õige palju seesugust ühist tööd, mis on annud hiilgawaid

tagajärgi. Ametiühingud ühest küljest ja sotsialistli-
fud tööliste parteid teisest küljest ei ole mitte vastu-
pidises suunas liikuvad waenulifud või mõistlemad
jõud, vaid proletariaadi juures wabastuswõitluses
kaks käsiääs rühkiwat wägewat tiiba. Suuremate
tagajärgede saamutamiseks peafidki nad ainult üht-
lustama oma tööd, mitte aga teine teise tegemus-
alale kippuma.

IV. Ametiühingute wõitlus- wahendid.

1. Haridustöö.

Organiseerimatu tööline on kõige abitum, jõuetum ja wiletsam olemus kapitalistlikus ühiskonnas. Argliku töölooma nürida pilguga ei oska ta näha oma wiletsuste põhjuseid ega leida abinõusid nende wastu. Ta lepib kõigega, ta peab leppima, — sest nii on „jumalast seatud“, et olemas hääraseid ja sulaseid.

Kui ta kannatused aga hakkawad käima üle jõu, siis wõib tas puhkeda ürgjõuline wiha. Siis on ta walmis korda saatma julmimaid wägivallategusid, purustama, häwitama, põletama, — küsimata sellest, kas see toob kasu talle wõi kellegile muule. Ageduse hoole järgneb uuesti ükskõiksus, ta on jällegi sõnakuulelik, alandlik ja truu ori...

Ametiühingud, kelle ülesandeks on parandada selle tööorja elujärge, peawad kõigepealt tööorjast tegema teadliku tööliste, peawad ta kaswatama jõuks, mille mõjul hääraseid saab sundida sulaste nõudmistele järele andma. Kuid „tööliste ainjaks ühiskondlikuks jõuks on nende arm. Selle armu jõu murrab ühüstunde puudus“ — ütleb R. Marx.

Järelikult ametiühingute esimeseks tegutsemise tingimuseks ning mõtlusvahendiks olgu tööliste ühistunde, solidariteedi kasvatamine. Sika jälle juhitagu sellele tööliste pilgud. Ei ole tähtis, et solidariteet valitseks üksi ametiühingute liikmete keskel, vaid kasvatama peab ühistunnet kogu töölisklassis.

Kuid töölistes tärkab ühistunne seewõrd, kui võrd nad arusaama hakkavad oma majanduslike huude ühtlusest, sotsiaalsetest ja õiguslikest vahetadest. Teiste sõnadega, ametiühingud peavad tegema suureulatuslikku, põhjalikku haridustööd, nad peavad kasvatama ja arendama tööliskonda, õpetama teda mõtlema ja aru saama ümbritsevast elust.

See ei tarvitse olla ühekülgne ametiühinguliste ülesannete tuupimine, vaid kõige laiaulatuslikum haridustöö, alates kirjutamise ja rehkendamise õpetamisega ning lõpetades kunstivoolude ja -ajaloo käsitamisega. Tegelik ametiühinguline töö on näidanud, et ilma sarnase tegevuseta ei ole ametiühingulisel liikumisel selgroogu. Sellepärast võtavad ka kõik ametiühingud haridustööd kui tähtsamat abinõu oma ülesannete teostamisel. Suurem jagu inglise tööliikumise tegelasi, kes nüüd omandanud proletaarliste riigimeeste kuulsuse rahvusvahelises ulatuses, on peaaegu kogu oma hariduse saanud seesugustes tööliste koolides. Eriti hästi on viimasel ajal oma haridustöö korraldanud saksa ametiühingud. Nad on asutanud roobastikku töötavad omapärased koolitööbid. On lühikeajaline, paari-kolme kuuline kool algajatele. Kes kooli lõpetab omab ümmarguse kogu elementaarteadmisi. Selle kõrval töötavad teised kolmeastmelised koolid võrdlemisi laialise programiga. Näiteks õpetati Berliini jellelaadilises koolis järgmisi aineid:

Alamastmel: üldine füüsilise juhataja kursus —

rahvamajandusest, õigusteadusest, ametiühingulisest õpetusest, sotsiaalpoliitikast, kultuurkõsimustest. Tööliste asend ühiskonnas.

Reklamisel astmel samad ained ühikasjalisel käsitlusel:

1) Rahvamajandus: sissejuhatus rahvamajandusse, moodne ettevõtte ja selle juhtimine, tööorganisatsioon ettevõttes, raamatupidamine, bilanss ja statistika, aktiivseltõide olemus; ühistegelise valmistus, moodsa kapitalistliku majanduse tekkimine, majanduslik ja poliitiline maadeteadus, riigi tuluallikad.

2) Õigusteadus: õiguse üldõpetus, tsiviilõiguse alused, kriminaalõiguse põhjooned, õiguse arenemine; tööõigus, sissejuhatus üldisse tööõigusesse, tööstusnõukogude seadus, töölepingu seadus, tööõiguslikud toimetused.

3) Ametiühinguline õpetus: ametiühingute tekkimine ja arenemine, ametiühingulised päewa- ja wõitluskõsimused, mafs ja juhid ametiühingulises liikumises.

4) Sotsiaalpoliitika: sotsiaalne ja tööstusterwis-hoid, sotsiaalkindlustuse kõsimused.

5) Kultuurkõsimused: sotsialistlik kultuurpoliitika, kool kui walitsewa klassi abinõu, töölikklass kultuurtegurina, kultuurilised päewakõsimused ja töölikklass, kaswatuslikud ülesanded.

Kooli kolmandas astmes korraldati seminarid neis ainetes, mis kestmises astmes läbi wõetud. Seminari töö juures antakse kõsimustele weel täpsem teaduslik põhjendus, kui seda tehti teises astmes. Töölikud, kes jarnase kooli kursuse läbi töötanud, omawad juba õige suured teadmised. Ühtlasi on nad harjunud loogiliselt mõtlema ning suudawad selle asemel, et abitult ümber kobada, edaspidi ameti-

ühingulises liikumises, iga samm peal ettetulevaid majanduslisi küsimusi iseiseisvalt lahendada.

Koolide kõrval töötavad lühijeseajalised kursused — umbes paarinädalise töökestusega, kus läbi võetakse kas üks või kaks ainet. Määratul hulgal peetakse aga üksikuid loenguid selgitavate valguspiltide ja filmide demonstreerimisega ja kõnefoosolekuid päevaküsimuste selgitamiseks.

See suusõnaline, aastast aastasse kestev haridustöö tõstab järjest kõrgemale töölisklassi haridusliku tasapinna ja loob tööliste keskel tüüpi, keda on hakatud nimetama klassiteadlikuks tööliseks.

Kui nüüd võrrelda neid klassiteadlikke töölisi meie töölistega, siis saame fergesti aru, miks meil töölisliikumine ja tööliste olukord nii viletsjad. Kui mõni meil oskab hästi sõimata kapitalisti, firuda valitsust ning anda „hagu“ teisitimõttelejale töölisliikumise tegelasele, siis kroonitakse ta juba klassiteadliku töölise aunimega. Kuid harilikult pole sarnase inimese hinge taga ei mingit arusaamist sellest, kuidas tuleks asja korraldada, miks just nii, aga mitte vastupidi. Nad soovivad ainult seda, et tuleks „tööliste ja talupoegade riigi“ võim, keeraks kõik pahempidi, hävitaks ja tasuks kätte kõigi hädade ja kannatuste eest. — See on ainult organiseerimatu tööorja meeletu purustamise tarvidus. Sarnase hingeeluga ei samm meie töölisklassi kaugele.

Kuid tulles tagasi ametiühingulise kasvatusöö juure, peab tähendama, et üldise kasvatusöö kõrval tehakse ka kutsetist haridustööd. Nii korraldatakse õppetunde, kus ametiühingute liikmetele antakse teoreetilisi teadmisi nende kutsetöö alal. Ühing suretseb ja kirjastab vastavad käsiraamatud, mida täiendavad väljaantavad kutseteaduslikud ajakirjad, mille kaudu iga uus sõna sellel alal leiab kohe tee tööliste

koju. Ametiühing teab, et mida enam ta kutseostust tõstab, seda kindlamaks läheb ta liikmete koosseis, sest, nagu waremalt nägime, on kõige organiseeritamam just õppinud tööliste fiht. Omades avarama filmaringi ja saades paremat palka, jääb ta ka ametiühingu kitsikuse päewil sellele truuks.

Tööliste haridust täiendab weel ajakirjandus ja kirjandus. Ametiühingud on õpetanud oma liikmeid lugema, s. t. lugemist armastama. Klassiteadlik, ametiühingulijest koolist läbi käinud tööline hindab raamatuid, ajakirju ja ajalehti, need saawad talle sama tähtsaks kui igapäewane leib.

On ametiühingud oma liikmete koosseisu waimlise tasapinna suutnud tõsta nii kõrgele, siis on saanutatud oluford, kus tööliste arwu jõudu, millest kõneles Marx, ei murra enam ühistunde puudus.

2. Streif.

Hästi organiseeritud ja tugewa ametiühingu mõjuwamaks mõitluswahendiks on streif.

Sõna „streif“ on tuletatud ingliskeelsest sõnast „strike“, mis omakord kujunenud lause „to strike work“ — tööd hooga, jõuliselt seisma jätma — lühendamisest. Sakslased wõtsid selle sõna omaks ja neilt, nähtawasti, oleme ka meie ta laenanud.

Magu näitab sõna algkeelne tekst, tähendab streif töö seismajätmist. Mõne ettemõtte töölisel, hakates streifima, ei taha sellega loobuda üldse töötamisest selles ettemõttes, ega lõpetada teenistuslewin- gut. Streif on pikema- wõi lühemaajaline tööseisak eeldusega, et ükski teine tööline streifikjate asemele tööle ei asu, ning sihiga ettemõtjale tööseisakuga kahju sünnitades, sundida teda wastu wõtma tööliste nõud- misi. Nii on streif tööliste käes ainult mõitluswahen- diks.

Seni kui töölised streigivad ja ettevõtte seisab, ei anna ettevõttesse mahutatud kapital omanikule kasu. Zuhhtub aga parajasti käsil olema mõni tähtsajaline tellimine, mille viibimise puhul ettevõtja peab maksima kahjutasu, siis on arusaadav, miks sel ajal streik sunnib ettevõtjat töolistele järele andma.

Streigi läbiviimiseks on tähtsad faks tingimist: streigi ajal, kus tööline ei tööta ega palka ei saa, peab olema tal mingi võimalus äraelamiseks, ning teiseks peab töoliste keskel valitsema sarnane tugev ühistunne, et streikivate töoliste asemele milgil tingimisel ei läheks teised tööle.

Neid mõlemaid kindlustusi suudab pakkuda üksi tugev ametiühing. On töölised kõik ametiühingu liikmed ja on nad korralikult tasunud oma liikmemaksud, siis leidub kasvas seewõrd raha, et ametiühing võib enam-vähem kauemat aega streikijaid toetada. On aga ametiühingud omavahel liitunud ja ametiühingute internatsionaali kaudu seotud teiste maade ametiühingutega, siis suurte streigivõitluste puhul saab ta toetust oma ning teiste maade ühingutelt. Sarnase vastastikuse toetuse andmise läbi suudavad ametiühingud luua väga tugeva ainelise jõu, mis võimaldab streikida mitme kuu vältel. Streigivõitluste ajal õpivad töölised ka tegelikult hindama ametiühingu suurt tähtsust töoliste olukorra parandamisel.

Streikijate asemele tööleminejate, streigimurdjate, ärastamiseks kasutavad ametiühingud kahesuguseid abinõusid. Arvestades sellega, et kõige kergemini võib häbistavale streigimurdmisele kalduda ainult teenistuseta tööline hädasunnil, siis korraldavad ametiühingud oma liikmetele tööpuuduse puhul, nagu juba varem nägime, toetuse andmist ja püüavad läbi viia kõikide töoliste kinnitamist tööpuuduse vastu.

On töölisel väikene äraelamise võimalus, siis pole raske teda takistada tööle minemast.

Teisels teevad ametiühingud kõvasti tihutustööd streigi seisukorras olevasse ettevõttesse tööle asumise vastu. Ühing annab kõikidele oma osakondadele ja teistele ühingutele lahtipuhkenud streigist teada ja hoiatab töölisi pakutavat tööd vastu võtmast. Streik kuulutatakse ajalehtedes välja ja hoiatatakse ka naabermaade ametiühinguid.

Ettevõtte lähedusse seatakse vahipostid, kes igale töölekippujale katsumad selgeks teha, et tema poolt kavatseta samm on võlvalu, kahjulik mitte üksi streikijatele, vaid kaudsel ka tööleminejale enesele. — Muudugi on nendel abinõudel seda suurem mõju, mida suurem on ametiühing.

Gästi korraldatud ja õigel ajal alatud streigile ei suuda ettevõtja kava vastupanna, ta on sunnitud tööliste nõudmistele järele andma.

Streikide ajalooft teame, et selle võitlusvahendi tarvitusele võtmise puhul tõstsid ettevõtjad suurt hädakisa. Nad ruttasid abi otsima ta laastava mõju vastu streigi feelu läbi. Raua aega oligi suurte trahvide ähwardusel töölistel feelatud ühiselt töö seisumajätmine. Kuid ühes ametiühingute vabadusega on töölised omandanud ka streigivabaduse. Müüd oleneb töölistest enestest, kas oskavad nad oma klassi huvides otstarbekohaselt kasutada seda võimast sõjariista, millega ümberkäimine polegi nii lihtne, kui arvatakse. Oskamatuis kätes toob see kaju asemel tingimata kahju. Suba 25 aastat tagasi kirjutas Liebknecht, et „klassivõitlus tõise streigi kujuk nõuab tööliselt palju enam ohvreid ja vastupanu, kui klassivõitlus massiliste lahingute näol. Barrikaadile läheb tööline üksi, streigivõitluse aga ühes oma perekonnaga; seal

paneb ta kaalule ainult oma elu, siin aga ka oma naise ja lapse elu."

Bole nalja asi kaotada streiki. Selle tulemusel on maevaga korjatud ametiühingu raha asjata äratarvitamine. Riikmete meeleolu langeb, nad hakkavad ühingust eemale jääma. Paljud streigist osavõtjad heidetakse ettevõttest välja ja neil on raske leida ka mujalt tööd. Uuesti tööle võetavatele võidakse ette kirjutada endisest halvemad töö- ja palgatingimused. Streigivõitluse võitnud ettevõtja toimib hüüdsõna järele — häda võidetuile!

Sellepärast peab ametiühing enne võitluse astumist põhjalikult läbi kaaluma kõik võiduvõimalused. Peab arvestama tööturu seisukorraga, ettevõtja majandusliku olukorraga ja ühingu võitlusvõimetega. Teeb ametiühing mõne eksituse, siis on algav võitlus juba ette ära otsustatud.

Töölised kalduvad kõige sagedamini võitlust algama just aegadel, millal tööturu seisukord halb, palgad järjest langemas ja tööolud halvemas. Nendel rasketel aegadel peab ametiühingu juhatus iseäranis meelekindlalt näitama, et mitte end kaasa kiskuda lasta lootusetu väljaastumistesse. Tööstuse halvast olukorras võivad ettevõtjad streiki isegi soovida, sest siis avaneb neil võimalus vähe tühjendada oma ladusid, ilma et tarvitseks tööliste vallandamisega tõmmata tähelepanu ettevõtte kitsikule olukorrale.

Wäga tähtis on võitluse algamise korral, kuidas on kogu seatud nõudmised. On need liialdatult üles puhutud, nõnda et algusest peale jätavad ettevõtjasse demonstratsiooni mulje, siis muutub raskest võitluse kestes läbirääkimisi alata. On nad aga liig tagasihoidlikud, siis ei suudeta nende abil suuri hulki

streigivõitlusele tõmmata. Dige piiri leidmine nõuab juhatusest palju oskust ja kogemusi.

Osavasti peab pidama ka läbirääkimisi. Ametiühingu esitaja ei tohi teha järste järelandmisi, kuid ei tohi esineda ka põikpeana; ta peab otsekohe märkama vastase kaldumisi ja hinnata oskama ta keerdkäikude tõelisku mõtet. Väga palju oleneb ka sellest, kas esitaja oskab leida uut ettepanekut ajal, kui läbirääkimised ähwardavad katkeda seniste ettepanekute vastuvõtmatusse tõttu. Streigi lõpetamine tagajärjerikkalt nõuab vähemalt samapalju oskust ja ettevaatust, kui selle algaminegi.

Mõnikord tuleb ametiühingutel tõsiselt kaaluda küsimust, kas pole kasulikum alata streiki tööstusharu kõige nõrgemas ettevõttes, et seal nõudmisi läbi surudes oleks kergem neid järjekorras teostada ka tugewamates ettevõtetes. Teinekord peab arvestama jälle sellega, et streigi läbiwiimiseks polegi tarwis kõigil töölistel tööd katkestada, waid ainult sellel rühmal, kellesse nõudmised puutuvad ja kelle töölt ärajäämine katkestaks terve ettevõtte tööd. Sarnase osalise streigi puhul võib aga ettevõtja wallandada ka töölejääjaid, eriti siis, kui ta teada saab, et streik jihilikult oli piiratud. Sellega peab igatahes arvestama.

Sagedasti püüawad ametiühingud oma nõudmisi nõnda üles seada, et nende toetamisest võiksid wanad tööliised, ettevõtte pensionärid ja inwaliidid kõrwale jääda, sest et neil lahtilaskmise korral on raske mujalt tööd saada. Kuid kui on wanu ja inwaliide nii palju, et ettevõtja nende waral suudab tööd jatkata, siis ei tehta nendest muidugi erandit.

Streigivõitluse päewil on võimalik tähele panna, et streigiseisukorras olem ettevõtja püüab pooleliolewaid töid lõpetamiseks edasi anda naaberettevõttele.

Sel puhul peab ametiühing kaaluma, kumb on kasulikum: kas lasta töö teises ettevõttes ära teha ja selle ettevõtte töölisi streikijate toetuselks eriliseltselt maksustada, või jälle panna seal samuti töö seisma. vastus oleneb muidugi sellest, kuiwõrd tähtsad need tööd on ja mis sugustel tingimistel nad ettevõtja oma kätte võtnud. Ei tehta tööde wiibimine ettevõtjale suuri raskusi, siis pole ametiühingul ka põhjust waielda töö edasiandmise vastu. vastasel juhul on streikijate huvides ka naaberettevõttes töö katkestada lasta.

Iga algatud streiki peab katsuma täie jõuga wiia wõidurikka lõpuni. kõik ametiühingu kasutuses olevad abinõud tulewad seks ära kasutada: muretseda streikijatele toetust, teha kihutustööd, ergutada wõitlejaid ning hoida ära streigimurdjate töölepääsu. Aga ei tohi iialgi unustada, et igat streiki tarwis kord lõpetada. Nidades silmas wõitluse jätkamise võimaluste täpselt ülewaadet, peab alati walmis olema läbirääkimiste algamiseks. Annawad need tagajärgi, siis on parem, kui nõupidamiste lõpptulemusi, mis wõiwad tuntawalt erineda ülesseatud nõudmistest, streikijad ise finnitawad.

Näib aga streigi nurjamineks kindel olevat, siis on tarwilik seda kiiresti lõpetada. Kaotatud streigi puhul jääb juhatusel raske ülesanne uskumapanewalt põhjendada kaotust nii, et libedusetundest aetuna liikmed ühingust wälja ei astuks.

Lõpeb aga streik wõiduga, siis oleks andeksandmatu, kui juhatus ei kasutaks seda ära ametiühinguliseks kihutustööks ja samasuguste uuenduste läbiwiimiseks teistes ettevõtetes.

Sseloomult wõib streike jagada kahte liiki: peale tungi ja kaitsestreigid. Esimesed wõetakse ette, et läbi suruda kas palgakõrgendust, tööolude parandust või

mõnda muud uuendust. Raitjastreike on ametiühingud sunnitud korraldama siis, kui ettevõtjad kipuvad halvendama töö- või palgaolusid.

Sisult võime streike jagada kolme pealiiki: majanduslikud, poliitilised ja toetusstreigid. Kuid kindlaid piire nende vahel tõmmata, on sagedasti väga raske. Streik, mis algatud puht majanduslike nõudmiste teostamiseks, võib sagedasti võtta poliitilise kaju, ning vastupidi, poliitilistel põhjustel lahtipuhkenud streik võib rõhutada majanduslike nõudmisi.

Ulatuselt jagunevad streigid järgmiselt: kohalikud ühe ettevõtte streigid, kohalikud tööstusharu streigid, ülemaalsed ühe tööstusharu streigid, kohalikud üldstreigid ja lõpuks ülemaalsed üldstreigid.

Streikide siju ja ulatus oleneb suurel määral antud maa ametiühingulise liikumise tugevusest, elanike temperamendist ja tööstuse seisukorrast.

Dr. R. Silberding jagab tööliste võitluse arenemiskäigu kolme üldjärku: Esimene järk — üksik tööline üksiku ettevõtja vastu. Teine järk — tööliste organisatsiooniline jõud on juhitud üksiku vabrikandi vastu. Kolmas järk — tööliste organisatsioonid seisavad vastamisi ettevõtjate organisatsiooniga.

Esimest aegjärku iseloomustasid tormiliselt, stühhiliselt ehk ürgjõuliselt tekkinud streigid üksikettevõtte, vägivaldsed toimingud, tehaste purustamised ning teisest küljest tööliste õigusteta, aineliselt vilets ja terwishoidliselt tappew olukord.

Tööstuse arenemisega arenes ka tööliklass ja omandas järkjärgult ühinemise õiguse. Tekkisid ametiühingud, kes endise juhusliku, vähemiljaka märatsemise asemel hakkasid korraldama reeglipäraseid ja järjekindlaid streikivõitlusi, mis suuremalt jaolt lõppesid tööliste võiduga. Mida enam tugewnesid

ametiühingud, jeda enam tundsid ettevõtjad tarvidust ka omi jõude vastukaaluks korraldada. Nõnda tekkisid ettevõtjate ühingud. Nende ühingute kasvukiirus ja võimu suurus oleneb tööstusliku korra muudatustest, kapitali koondumise kiirusest ning monopolisti seisukorral asuwate ettevõtete arenemisest.

Kuni organiseeritud töölistond seisis üksik-ettevõtja vastas, oli ametiühingutel kasutada rida seesuguseid abinõusid, mida nad, ettevõtjate organisatsioonide arenedes, ei saanud enam tarvitada.

Kapitali koondamisega kasvab küll ettevõtjate võim, aga ühtlasi suureneb ka koondatud tööliste organiseerimise võime. Ettevõtete suuruse mitmekesisusest on tingitud ka nende vastupanu jõud ametiühingulises võitluses. Mida killusatum on tööstusharu, mida väiksem ettevõtte, jeda suurem on ametiühingu võim tema suhtes, sest streigi puhul ei suudata suuri kahjusid üle elada.

Vähearenenud tööstusharu üksikettevõtetes on palju kergem alata streiki. Suuba streikijate võrdlemise piiratud arv annab võimaluse kergemini neid liikuma panna, nende jaoks hõlpsamini vastuvõtawaid nõudmisi välja töötada jne. Raotuse puhul jääwad nii ametiühingu kui ka streigist osavõtjate kahjud ikkagi kitsamatesse piiridesse, lahtilastawatel töölistel, jeda ei saa olla väga palju, on kergem leida tööd. Võidumõimalused jälle tõstawad aina tööliste meeolelu. Seisab ju üksikettevõtja vastu koondatud ametiühingu jõud. Võideldakse järgimööda igas üksikus ettevõttes. Streikiwa ettevõtte tööliste käsutuses on kogu ametiühingu rahaline tagawara, mida alataja täiendatakse teiste sama tööstusharu ettevõtetes tööl olemate liikmete erimakjudega.

Ettevõtja peab kartma, et tema töötellijad oma tellimised üle viivad töödjakamatesse ettevõtetesse ja et ka pärast streigi lõppu jääb kitsamaks ta kaubamahutamise võimalus. Ta on sunnitud järele andma. Aga sellest silmapilgust peale on ta huvides, et tema ettevõttes maksmapandud uued töötingimused saaksid üldiseks termes tööstusharus, s. o. et ka teised ettevõtjad võtaksid need vastu kas vabatahtlikult või sunniviisil.

Ettevõtjate eraldatud olles, atvaneb ametiühingul võimalus neid üksikult üksteise järele süstemaatilijelt peetud üksikvõitlustega sundida järelandmisele, ilma et need streigid üleliia kurnaksid ametiühingu kassat. Ja need võidud aitavad tõsta liikmete arvu, seega suurendada liikmemaksust saadavaid summe, nõnda et pärast võitlust esinevad ametiühingud veel tugevama jõuna.

Muidugi saab niisugust võitlustaktikat tarvitada seda tagajärjekamalt, mida nõrgemini on liitunud ettevõtjad, mida suurem on võitlus nende vahel, s. o. mida suurem arv neid ja mida väiksem on iga üksiku majanduslik jõud.

Soopis teiseks muutuvad ametiühingulised võitlustetingimused seal, kus on arenenud suurtööstus hiigla ettevõtete, trustide ja kartellidega. Suba võitluse algamiseks on tarvis kaasa tõmmata mitte enam kümneid, või sadasid tööliji, vaid kümneid- ja sadatuhandeid. Streiginõudmiste väljatöötamine kujuneb siin lõpmata keeruliseks. Ametiühingul pole enam tegemist üksikettevõtjaga, vaid aineliselt väga tugeva ettevõtjate grupiga, keda kergesti ei saa sundida järelandmisele. Peaks ühes suurettevõttes puhkema streik, siis vastavad harilikult teised ühinguusse kuuluvad töösturid töösuluga (lokaudiga), s. t. lõpetavad oma ettevõtetes töötamise. Üksikstreigid muutuvad nii-

viisi pea täiesti võimatuks. Ametiühing kaotab töösulu tõttu võimaluse streikijate kasuks maksustada töölolemaid töölisi. Ettevõtja aga tugeneb oma ühingu, kes tajub ta kahjud ja hoolitseb selle eest, et streikijad mujalt ei saaks juhuslikku tööd.

Kuid samad põhjused, mis kutsusid ellu ettevõtjate ühingud ja tegid need tugevaks ja loogivõimjaks, samad põhjused sunnivad ka töölisi kasvatama oma ametiühingute jõudu. Üldised töösulud, millega ettevõtjad vastavad streigile, tabavad ühtewiisi organiseerituid kui ka organiseerimatuid töölisi ja sunnivad viimaseid otsima tuge ametiühingutelt. Nõnda on tööstuse koondamise ja ettevõtjate organiseerumise tagajärjeks see, et ametiühingusse woolavad uued, seni kõrval seisnud töölistehulgad, kes ei taha kauemaks oma saatuse lõpulikku otsustamist jätta ettevõtjate kätte. Ametiühingute liikmete arv kasvab ruttu, ühtlasi tugevneb nende jõud.

Sellele püüavad ettevõtjate organisatsioonid teha takistusi. Tööliste palkamisel antakse eesõigus organiseeramatutele; eriliselt siseseatud mustade nimekirjade abil hoiatatakse kaastööstureid ametisse võtmast agaramaid ametiühingulasi. Kollaste ametiühingute asutamisega püütakse killustada tööliste jõudu ja luua omale streigimurdjate tagavaraväge. Keeldudes astumast läbirääkimistesse ametiühingute juhtidega, tahetakse ühingutele anda kõlblist hoopgi ja vähendada nende mõju.

Kuid see võitlus on asjata, sest tööliste klassihuvi on lõppude lõpuks ka iga üksiku isiklik huvi ja ametiühinguline organisatsioon on saanud nendele elamis tingimuseks.

Nõnda siis vastavalt tööstuse arenemisele, ettevõtete koondamisele kartellideks ja trustideks kasvavad ja arenevad ka tööliste ning ettevõtjate organi-

fatfioonid. Sagedased üfsitvõitlused annavad aset harvematele suureulatuslikkudele, massilistele lahingutele, millesse on fistud fogu tööstusharu ja mõniford ifegi terve maa tööstus.

„Ametiühinguline võitlus“, ütleb dr. Silferding, „kafwab laialt üle oma piiride ja muutub ettevõtjate ning töölifste omavahelijest tüliküsimuseft ühifskondlikuks asjaks, f. o. poliitilifeks fündmuseks. Samal ajal lähob võitluse lõpetamine ainult ametiühingulifste abinõudega ifka raskemaks. Mida tugavam on ettevõtjate organifatsioon ja ametiühing, feda pikaldasemad on võitlused. Balgatõstmife ja kafuwähendamife probleemid muutuvad võimufküsimuseks. Ifka kindlamaks lähob ettevõtjate weendumus, et iga järelandmine nõrgeftab tulewifus nende feifukohti ja iga töölifste võit olewifus tähendab ametiühingute võite tulewifus. Ettevõtjad püüawad otsekohe võitlust lõpulikult ära otstustada ja on ifegi nõus tafuma „fõjafulusid“, et ainult wastaspoolt kauemaks ajaks alla heita. Nende kapitali jõud on küllalt fuur, et wastu panna ja kaue wastu panna fui ametiühingud, kelle kapitali fiirefti neelawad paratamatud toetufe andmifed. Kuid võitlus ei piirdu ainult felle tööstusalaga, waid kandub edafi nendele aladele, kust faadakse tooresaineid ja muid tööstufes tarwilikke wahendeid; ka fiin peawad tööstufed jääma feifma. Sarnane feifukord kutsub wälja järjeft fuurenema fibedufe töölifstes ja töölifkalfjift olenewates wäifekodanlifstes fihtides, mis wõib wiia ifegi fuurte fofiaalsete ja poliitilifste kofkupõrgeteni. Streigi kaufjed kaaskannatajad (poemehed, korteri wäljaiürifjad, käsitöölifed ja teifed) näekfid heameelega peatset streigi lõppu, aga et neil enestel puuduwad abinõud võitluse lõpetamifeks, fiis nõuawad nad riigiwõimu wahelefegamift. Sellega on streigi lõpetamine tehtud ame-

tiühingulisest küsimusest poliitilise võimu küsimuseks, ja mida tugevam on ettevõtjate organisatsiooni võim, seda tähtsam on töölisklassile, et tema huvides tegutsenute rühmituste mõju poliitilistes esituskogudes oleks suurem ja neil oleks võimalus aidata kaasa mõitluse mõidufale lõpule. Kuid võit ei olene alati poliitilisest mõjutamisest. Võit võib alles siis lõpuliselt saabuda, kui ametiühingud on küllalt tugevad lõpuni viima puht majanduslist mõitlust tarnase energia ja püsivusega, et murduks kodanlike riigivõimu vastupanu ja ta valmis oleks tööliste kasuks ettevõtjate juures samme astuma. Poliitilisel esituskogul jääks siis veel üle anda viimast tõuget mõitluse lõpetamisel.

Ometi ei saa poliitilised mõitlused asetada ametiühinguid, vaid vastuoksa, ikka suureneni ametiühingute võim on iga võidu eeltingimus. Aga just ametiühingulise mõitluse suurus, pinemus ja laiaulatuslikkus muudab selle mõitluse poliitiliseks ning tõendab organiseeritud töölistele, et ametiühingulist mõitlust tuleb täiendada poliitilise mõitlusega.

Ja nii saabub ametiühingulises arenemiskäigus kord tarnane sundiv silmapilk, kus ametiühingulise mõitluse saatutuste üheks tingimiseks on rippumatu poliitilise töölispartei loomine.

Teisest küljest ei tee ettevõtjate organisatsiooni tugevnemine ametiühingulisku mõitlust ülearuseks ega väljawaatamaseks. On ühekiilgne arvata, et ametiühingulised mõitlused peaksid alati lõppema kaotusega ja ettevõtjate töösulud — mõiduga, sellepärast et ettevõtjate organisatsioonil on võimalus rahulikult äraoodata kuni töölistes tüdinenud, ametiühikus ainelistelt väljakurnatud ja töölekippujad saanud ülekaalu. Sest ei ole tegemist üksi võimuküsimusega, vaid tuleb arvestada ka ettevõtjate kasusumma vä-

henemisega. Iga töösulg või streik tööstuse õitseajal toob igal tingimusel nii suurt kahju, et ettevõtjal fafulikum on tööliste õieti arvestatud nõudmisi täites või nende alusel kokkulepet luues, ära hoida võitluse laastavaid tagajärgi. Isegi eelkainud töösulu läbi nõrgestatud ametiühing võib ikkagi seewõrd foon-dada jõudu, et õitseajal fundida ettevõtjaid järeland-misele.“ — Niisuguse pildi joonistab Hilferding ame-tiühingulise võitluse arenemisest tänapäeval. Kes jäl-ginud viimaste aastate fuuri streike Inglis- ja Saksa-maal, see ei saa tunnistamata jätta, et tal on õigus.

Streigivõitluse ulatuse muutumisega on ameti-ühingud sunnitud tarvitusele võtma ka teistsuguse võitlustaktika. Arvestades hiigla lahingute kaota-mise kurbade tagajärgedega, hoidub ametiühing sage-dastest võitlustest. Ta teab, et streigi algamiseks on tarvis määratuid summe. Neid summe aga kogutakse streigi waheaegadel ja mida pikemad on waheajad, seda rikkamaks läheb kassa. Et waheaega suurendada püütakse wahefordi ettevõtjafega lahendada rahu-likult. Nendega peetakse läbirääkimisi kava ja põhja-likult. Üksikasjalikult kaalutakse läbi kõik nõudmised ja ettevõtja pakkumised. Ja kui siis läbirääkimised ometi ei anna tagajärgi, võetakse ette tööliste seas salajane üldhääletus, et kindlasti teada saada, kas alata streiki või mitte.

Kõige kindlamini aga keelatakse ära üksikutel töö-liste rühmadel või üksiku ettevõtte töölistel omapead talitamine. Ametiühingud teavad, et üksiku rühma või ettevõtte tööliste omapead tehtud võitluseotsusele võib ettevõtjate ühing vastata töösuluga terwes tööstusharus. Nõnda jääksid mõne saja või tuhande tööliste eksisammu pärast tööta sajad tuhanded ja neid kõiki peaks ametiühing toetama. Ametiühingu ja töö-liskonna üldhuvid ei või lubada sarnast „vabadust“

ja „õigust“. Kontsentreeritud või koondatud töös-
tute päevil tsentraliseeritakse või keskkoondatakse ka
streigivõitlus. Ametiühingu osakonnad ja grupid ei
tohi milgil tingimisel alata streiki ilma keskjuhatuse
nõusolekuta. Geistes väljaspool streigivõitlust, ei
tunesta võitluskirg juhatuse pilku nagu otsekohesest
asjaosalistest. Juhatuse võib kainemalt kaaluda olu-
forda, võib paremini näha ka üksikasju, mis muudu
kergesti võivad libiseda mööda streikija silmist. Peale
selle peab iga võitluse, ka kõige vähema, puhul väga
hästi tundma turu seisuforda, tööstuslikke väljamaa-
teid, ettevõtjate organisatsioonid valitsevat mee-
olu, seltskonna arvamist, teiste ametiühingute seisu-
kohta ja palju muud. Andmeid kõige selle teadmi-
seks ei saa olla igal ametiühingu osakonnal või
grupil. Neid ei saa koguda ka üle öö. Ametiühingu
keskjuhatuse, selle käsutuses on kogu ühingu aparaat,
peab neid asjaolusid alati teravalt silmas. Usaldus-
meeste võrgu, statistiliste aegkirjade, erikirjanduse
ja kõiksugu protokollide jälgimise kaudu saab ta alles
tarviliku ülevaate. Ka oma isikliku koosseisu poolest
on juhatuse kõige kohasem otsustama järeleand-
matust küsimusi.

Tehes tõsiselt ettevalmistusi, võttes arvesse kõik
poolt- ja vastukõneleavad asjaolud, valides nõud-
miste esitamise ajaks kõige soodsama, võib ameti-
ühing julge olla, et streiki kordaminekuks on enam
 lootust kui kaotuseks.

Uga veel enam. Seades kogu nõudmised teatava
ettevaatusega ja olles osav neid kaitsma läbirääki-
mistel ettevõtjatega, võib sagedasti kas temelt või
osaliselt saavutada oma sihi ka ilma viimast abinõu
— streiki — tarvitamata.

Tihsti kuulub kodanlistes ja töösturite ringides
kaebus, nagu sünnitaks streigivõitlus rahvamajan-

dusele määratud kahju, mille eest vastutus langewat ainuüksi ametiühingute õlgadele.

Kuigi on õige, et iga streik, katkestades mõneks ajaks walmistuse, wähendab üldist saaduste hulka, kuid ei ole õiglane selle kahju suurst liialdada. Arwustikulised andmed näitawad, et normaal ajal ei kuluta streigiks iga tööline aastas keskmiselt üht terwet päewagi. See pole ometi sarnane kaotus, mis jätab tuntawaid auke rahwamajandusse. Pealegi ei tohi unustada, et streigi läbi kätewõidetud paremused tõstawad töowiljakust, mis peagi teeb taha streigist tekkinud kahju. Aga eks ole lõpuks kõige suuremaks rahwamajanduslikuks wäärtuseks inimese elaw tööjõud. Suudab streik seda tööjõudu kaitsta, tema alalhoiduks kaasa mõjuda, siis on ta toonud rahwamajandusele suurt kasu. Inimjõu ökonoomia seisukohalt on streik rahwamajandusliku edu tingiw nähtus, kuigi ta üksikule võib teinekord tuua mõningat kahju. Kes aga ametiühingut süüdistab waranduste meelega häwitamises või rahwamajandusele kahjutegemises, see on ülekohtune ning ta jutt ei wääri tähelepanu. Kõikide streikide puhul, olgu need kui tahes ägedad, jaadab ametiühing ikka need tööliste liigid tööle, kelle järsk töölt eemale jäämine võiks ettevõttele või pooleliolewale tööle sünnitada suurt kahju. Üldstreikide ajal wabastatakse streigijunnist kõikide nende ettevõtete töölised, kes walmistawad või muretsewad iga-päewaseks ülespidamiseks tarwisminewaid aineid. Nõnda ei sunni iialgi korralik ja arenenud ametiühing elektri, gaasi, weewärgi töölisi töölt eemale jääma ega keela raudteelastel wedamast streigi puhul toiduaineid. Aga ta on siis ka õigustatud nõudma, et sarnased ettevõtted mõetagu eraisikutelt ära ja antagu ühiskonna või riigi kätte, kes peaks töölistele kindlustama inimwäärilise ülespidamise.

3. Wahekohtud ja lepituskodjad.

Streigiwõitluse kõrwal tarwitatakse jägedasti tööliste ja ettevõtjate waheliste tülide ning waieluste lahendamiseks wahekohtu ja lepituskodasid. Nagu teada, on wahekohtu ülesandeks saawatada rahulikult sama tagajärgi, mida muidu saadakse pika ja mõlematele pooltele raske wõitluse järele. Wahekohtud ja lepituskodjad on omandanud igal maal isesuguse kuju ühifikasjades, kuid üldiselt on neist teatawat kasu ainult seal, kus on olemas tugewad tööliste ühingud. Ilma tugewate organisatsioonideta pole wahekohtust mingisugust kasu. Tööliste organiseeritud jõud peab olema kindlustuseks, et ettevõtja wahekohtus üldse järelandmisi teeb ja et ta kord saawatatud kokkuleppest finni peab. Sellejuures ei ole sugugi tarwilik, et wahekohus, lepituskoda wõi segakomisjon töötaks ametiühingu juures. Ta wõib olla hoopis lahus, iseseisew asutus, kuhu pooled saadawad oma esitajad. Esitajateks wõiwad olla (nagu see ka tegelikult on) ametiühingute paremad tegelased.

Wahekohtute tarwitamine on arenenud eriti Inglise maal. Kuid see on ka maa, kus ametiühingute organisatsioonid on kaswanud määratuks jõuks. Selle tõttu annawad wahekohtud seal ka wõrdlemisi häid tagajärgi.

Eks ole meilgi olnud küllalt segakomisjone kes wäga pikalt ning laialt tööliste nõudmisi arutanud. Ja tagajärg — ümargune null, sellepärast et meie ametiühingud pole saanud kaugemale esimestest asutamissammudest.

Wiimastel aastatel on tärganud sundusliku wahekohtu küsimus. Sundusliku wahekohtu sisseseadmise järele oleks iga teise wõitlusabi-

nõu tarvitamine keelatud. Seega on tahetud sunduslikku wahelokhut asetada streigi asemele. Riisugust wõitlusabinõude wahetamist ei saa ametiühingud kuidagi wastu wõtta. Sunduslikus wahelokhus oleks kiusimuse otsustamine terwelt n. n. „erapooletu“ käes, kelleks harilikult on kodanlise riigiwõimu esitaja. Kui riigiwõimu waheliseegamine on kõigiti soowitaw töötiilide rahulikult lõpetamiseks, ei tohi ometi olla wäljaspool ühtki asutust, kel oleks õigus töölistele ette kirjutada, kui kaugele nad wõiwad minna oma huwide kaitsemisel. Pealegi on eelpool öeldust selge, et ametiühingud juba oma huwides ei hakka ega saagi streiki furjasti tarwitada. Sunduslik wahelokhus, mis on õieti maskeeritud streigikeeld, ei ole tegelikult elus praeguste wahelordade juures wastuwõetaw. Nagu omal ajal langes streigi keeluseadus, nõnda langes weel rutemini sunduslik wahelokhus, kui see kusagil peaks maksma pandama.

4. Itaalia streik, sabotaazh ja teised wahendid.

Ettewõtjale surwe awaldamiseks tarwitatakse wahel n. n. „itaalia — streiki, mis selles seisab, et töölistel hommikul tööle ilmudes, ei asu täie jõuga tööle, waid püüawad wõimalikult aeglasemalt liikuda. Seda abinõu ei saa igalpool ja igal ajal tarwitada. Seal, kus kõrwuti töötawad tükitöölised ja päewamehed, wõib tekkida arusaamatusi. Sel ajal, kui päewatööline saab ikka oma täie päewapalga, peab aeglasel töökäigu tõttu tükitööline leppima ainult ühe wäikese osaga. Samuti pole wõimalik töökäiku wähenendada seal, kus see oleneb kiirest masinate käigust: tahes wõi tahtmata tuleb töölistel siin masinaga pidada sammu ning siht — wähenendada jaaduste hulka — jääb tabamata.

Surve avaldamise otstarbel kasutatakse vahel ka järgmist viisi: töölised asuvad nagu ikka omal ajal tööle, kuid täidavad sellejuures lepingus ettenähtud kohut täht-tähele. Selle tulemuseks on muidugi väga koormilised olukorrad ja lõpuks tuntav töövõimukuse vähenemine, mis pika aja kestes võib tekitada ettevõtjale suurt kahju. Kuid ka see sugust „täheõgimist“ ei saa tarvitada igalpool, samadel põhjustel nagu itaalia-streigigi.

Siis kasutatakse võitlusvahendina veel sabotaashi. Bastandina itaalia-streigile, saboteerivad töölised ei vähenda töökiiku, vaid püüavad meelega rikkuda töösaadusi, et nõnda ettevõtjale kahju tekitada, teda sundida järelandmisele. Tõsi, see on mõjurikas abinõu ja ettevõtjad kardavad teda. Kuid ometi ei tarvita ametiühingud seda võitlusvahendit hea meelega. Sabotaash ei too kahju üksi ettevõtjale, vaid ka kaubatarvitajale, kes rikutud kauba eest peab maksma täit hinda. Peale selle ei saa sabotaashi teostada kõik töölised. Seda peavad tegema üksikud salaja, et mitte sattuda järewalwe kätte. Seega on see väga isiklik abinõu. Ametiühingud aga peavad tarvitama massilisi võitlusvahendeid, mis kaawatavad hulkades distsipliini- ja vastutustunnet. Sabotaash ei kuulu ametiühinguliste võitlusvahendite hulka kitsamas mõttes. Teda kalduvad tarvitama ametiühingud seal, kus nad nõrgad on, kus neil võimalus puudub hulke rakendada ülesannete teostamisele.

Nii itaalia-streigile kui sabotaashile, mida harilikult tarvitatakse ainult ühe ettevõtte ulatuses, vastab ettevõtja ikka kas üksikute töölt minemaajamisega või massilise lahtilaskmisega. Arenenud ametiühingud ei tarvita neid võitlusvahendeid, ehk kui, siis

ainult väga harva, lühikesajaliselt ning protestiks mõne ebameeldiva sammu vastu.

Palju meelsamini tarvitatakse võitlusvahendina boikotti. Boikoti abil avaldavad ametiühingud ettevõtjatele surwet kahete moodi: esiteks, pannes boikoti alla ettevõtte ja teiseks boikoteerides ettevõtte saadusi. Kuulutades mõne ettevõtte boikoti alla, keelavad ametiühingud sellega igal oma liikmel kui ka igal teisel töölisel sinna tööle asumast, välja arvates need, kes seal juba töötasid boikoti väljakuulutamise ajal. Auguses ei tundu ettevõtte boikoteerimine ettevõtjale kuigi rängana — töö võib areneda loomulikult. Jäab aga oja töölist haigeks, või lahkuvad mõned pikapeale töölt ja kui siis ei ole asemele võtta kedagi, siis muutub töö jätkamine raskeks. Ettevõtja on lõpuks sunnitud astuma läbirääkimistesse ametiühinguga, et kõrvaldada põhjusted, mis esile kutsusid boikoti. Muidugi suudab ametiühing seda abinõu mõjuvalt tarvitada siis, kui hulgad on hästi organiseeritud. Bastasel korral ei anna boikoti väljakuulutamine mingisuguseid tagajärgi. Kaupade boikoteerimine ei ole siisult puhtametiühinguline abinõu, vaid seda tarvitavad väga mitmesugused organisatsioonid, kellel midagi ühist pole ametiühingutega. Teatavasti on puhtametiühingulise abinõu tunnusmärk see, et selle abil korraldatakse tööjõu pakkumist nii, nagu see ametiühinguliste ülesannete teostamiseks on kasulik ja tarvilik. Siiski on kaupade boikoteerimine ametiühingulises võitluses väga tarvitatav abinõu. Ettevõtjatele ei ole ükskõik, kas perekas töölisklass tarvitab ta aineid, või mitte, eriti kui need on just esimesejärgu tarbeained, milleta laialised kihid läbi ei saa. Muidugi uhkusainete boikoteerimisel pole mõtet. Sest kui palju ostavad töölised näiteks kristallserwiise, kalleid nahk-

mööbleid või muud sarnast. Aga ka esimesejärgu tarbeaineid saab boikoteerida siis, kui neid valmistab veel mõni teine ettevõtte ja kui saab vahet teha kumb kumma kaup on.

Kaupade boikott on läbiwiidam siis, kui boikoteerimise põhjus on hulkadele küllalt arusaadav ja kaaluv. Sellepärast peab ametiühing, mõne ettevõtte jaadusi boikoti alla pannes, algama tugewat kihutustööd.

Aga boikoti nõrgaks küljeks, mis riitab tiif aega ka tööliste huwisid, on nimelt see, et tarwitajad ei saa kiiresti teada boikoti lõpetamisest, kui see otsustatud tööliste ja ettevõtjate kokkuleppel. Sattkates ainete boikoteerimist, vähendawad nad sellega ettevõtte tööd, mille all omakorda kannatada saawad töölised. Siiski hea organisatsioonilise wõrgu ja arenenud tööliste juures, kes järjekindlast lehti loewad, on võimalik küllalt ruttu teatada boikoti lõpetamisest ja niiviisi kiiresti vähendada boikoti halbu tagajärgi.

On mõni ettevõtja eriti wastutulelik tööliste nõudmistele, neid omas ettevõttes täielikult maksma pannes, siis awaldab ametiühing talle oma tähelpanu sellega, et eriti soowitab tarwitada selle ettevõtte jaadusi. Et ostjad äratuneksid ametiühingu poolt soowitatawaid kaupu, siis kleebitakse neile erilised margid (label) peale. Muidugi hakkawad siis kõik ametiühingute liikmed, nende perekonnad ja ka teised tööliskihid nõudma ainult neid kaupu. Teiste ettevõtete jaadusi läheb sedawõrra vähem, ning kui nad ei taha wõistluses alla jääda, siis peawad nemadki wõtma vastu ametiühingu nõudmised. Niisugune kaupade soowitamine on kõige enam tarwitusele wõetud Ameerika ametiühingute poolt.

5. Tööturu korraldamine.

Magu warem juba mitmel puhul rõhutatud, peab ametiühing oma sihtide saavutamiseks kõige suuremat rõhku panema tööturu korraldamisele. Ta peab suutma leida abinõusid, kuidas parajal ajal tööturult üleliigset tööpakkumist kõrvaldada, et sellega ära hoida palgatingimuste halvenemist ja läbi wiia uued paremad tingimised. Ka oleme maininud, et seks otstarbeks ametiühing omast kassast töötutele toetusi jagab ja läbi püüab wiia töötute finnitamist. Kuid peale nende tarvitawad ametiühingud veel teisi abinõusid selle otstarbe saavutamiseks.

Tööturu korraldamiseks on wajalik kõigepealt täpne tööjõu nõudmise ja pakkumise ülevaade. Nende andmeteta pole võimalik astuda ühtki sammu. Sellepärast korjab ametiühing statistilisi materjale. Ei ole ametlikud andmed küllalt rahuldawad, püütakse neid täiendada oma organisatsioonilise võrgu kaudu.

Särgmise sammuna tööturu korraldamisel awawad ametiühingud oma tööbörseid. Igal töölisel on huwi ruttu ja wäheste kuludega leida uut teenistust. Wastukaaluks kallihinnalistele erawahetaliituskontoritele ja ajalehtede kaudu otsimistele-pakkumistele awataksjegi maksuta tööbüroo. Kogu maalt koondatakse juba teated töötamisest ja teenistuse pakkumisest. Kuid tööbüroo ülesandeks ei ole üksi juhutada töölisele waba kohta, waid walwata selle järele, et koht oleks rahuldaw nii töötingimuste kui ka palga suhtes.

Wida paremini ametiühing suudab korraldada oma tööbürood, seda kergemini suudab ta wähendada tööjõu pakkumist — i. o. saavutada sihti.

Kuid töömuretsimine üksi ei suuda veel lahendada ülesannet. Kogub mõnele alale rohkem õppinud töölisi kui tarwis, siis ei saa ka kõige parem

tööstööbüroo ülearuustele muretseda tööd. Siit järgneb ülesanne — piirata seesuguste tööliste üleproduktiooni. Ametiühingud teevad seda nii, et kollektiivlepingutesse mahutatakse tingimine, mis piirab õpilaste vastuvõtmist. Kui kaugele jellel alal teineford minnakse, näitab trükitööliste ametiühingu tegevus. Et ära hoida liig suurt võistlust, on nad mitte üksi piiranud õpetlaste arvu, vaid teinud raskest eriliiki trükitööde äraõppimise. Kuigi näit. masinal ladumise äraõppimiseks pole sugugi tarvis tunda käitsi ladumist, on ometi trükitööliste ametiühing läbi surunud seisukoha, et igakuks, kes tahab masinaladujaks saada, peab kõigepealt mitme aasta jooksul õppima käitsi ladumist. On ta seal omanud oskuse, siis alles võib ta asuda masinaladu õppima, mille äraõppimiseks ei kulu üle poole aasta.

Sageli püüavad ettevõtjad õppinuid töölisti asetada „õppimatutega“, sest viimastele ei tarvitse täit palka maksta. Sarnase väljafurnamispoliitika vastu peavad ametiühingused alalist võistlust. Nad püüavad ettevõtjat sundida õppinud töölistele andma eesõigust või jälle maksuma õppimatule täit palka. Suudab ühing viimase seisukoha läbi suruda, siis kaob ettevõtjal jäädavalt himu õppimatuid töölisti tööle võtta.

Kuidas ametiühingud naistöötajõu mahutamist korraldavad, nägime teisel. Umbes samasugustelt seisukohtadelt välja minnes, püütakse ka laste töötajõu väljafurnamisele piiri panna. Naised ja lapsed, kui nõrgemad, vajavad erilist kaitset. Neid tööle võttes, on ettevõtjal alati sihtis suruda alla palku. Seks paigutatakse naised ja lapsed seesugustele tööaladele, mis nõuavad tugevat mehejõudu. Mõnikord aetakse ainult alaealistega läbi, niiviisi nende tervist maast-madalast rikkudes.

Noorte tööle võtmisel püüavad ametiühingud luua neile kergemaid töötingimusi, nende arvu piirata ja seada teatavasse mahetorda täiskasvanute arvuga, et ettevõtja ei saaks tööd ära teha ainult alaealistega. Ühtlasi püüavad ühingud korraldada ka kutsetöölise juurekasvu. Nad hoolitsevad selle eest, et ei oleks liig suurt tungi ühele kutsealale ja puudust teisel. Oma eriliste kutsenõuande büroode kaudu katsumad nad statistiliste andmete varal juhtida kasvatavat noorust ühtlaselt kutsealadele — vastavalt iga ala tegelikule tarvidusele. See on parem abinõu kutsetöölise üleproduktiooni ärahoidmiseks.

Tööturu seisukorda võib kergendada veel sel teel, kui läheb korda suurendada tööjõu nõudmist. Seda peab soetama kas uusi töövõimalusi või püüdma laiendada seniseid. Ettevõtjate teostamiseks katsumad ametiühingud avaldada mõju riigi ja kogukondade peale. Neilt püütakse saada raha n. n. hädaabitööde korraldamiseks.

Leine tee haruneb kahte: ühelt poolt peab üldine tööpäeva lühendamise andma võimaluse mahutada ettevõttesse uusi töölisi ja teiselt poolt peavad organiseeritud töölised wabatahtlikult, vastu tulles oma hättajäänud seltsimeestele, leppima poolepäevase tööga, et niiviisi võimalust anda ka teistel wähe teinida. Muidugi on see ainult hädaabinõu, mida tarvitusele võetakse üksi kõige tõsisema kriisi päevil.

6. Meeleawaldused ja üldstreik.

Mõne ametiühingulise ülesande teostamiseks ei ole küllalt tarvitada eelpool käsitatud võitluswahendeid. Nõnda näiteks sotsiaalse kindlustuse seaduste läbiwiimiseks või kodaniku põhiõiguste kaitseks, milleta wõimatu üldse igasugune organisatsiooniline te-

gemus, tuleb tarvitada teistfuguseid mõitlusvahendeid.

Esimeses järjekorras tõuseb siin kõne alla mõju avaldus parlamendile. — Kuni rahvaesituses ei ole tööliste parteidel enamust, jeni jääb tööliste esitajatel raskeks parlamendi kaudu midagi ära teha. Nad võivad kokkuseada eeskujulikke seaduseelnõusid, võivad osata neid hästi põhjendada ja kaitsta, kuid nende läbiwiimiseks on neil tarwis üle poole esituskogu häälest. Kui partei on küllalt wana ja osaw, siis püüab ta oma eelnõude läbijurumiseks tõmmata kaasa teisi, wabamõttelisi kodanlisi erakondi. Selks sõlmib ta igasugu kombinatsioon, püüab õhutada wastolusid kodanliste rühmituste wahel, lubab nende omawahelises sissijõjas ühedele oma toetust, et sel moel kindlustada oma eelnõu hääletamisel nende poolehoidu. Muidugi tuleb siis omalt poolt teha ka järelandmisi nende seaduste ulatuste suhtes. Sga sõtsiaalsete kindlustuste iseloomuga seadus on sarnasel korral kompromissi wõi kokkuleppe produkt. Ta kujuneb enam piiratuna, kui seda näha tahaks tööliste partei. Kuid pole parata. Kui tahetakse wähegi tööliste klassihuwides korda jaata, siis peab sellele teele astuma. Waades, kus arenenud ametiühisuslik liikumine, peawad poliitilised parteid alataja neis küsimustes nõu ametiühingute juhtidega ning ühiselt otjustatakse siis kui kaugele maksab järelandmistes minna.

Uga sealsamas võib tekkida oluford, kus töölispartei poolt ette mõetud abinõud ei anna mingisuguseid tagajärgi, kus kõik ta manööwrid ja püüded rakendada mõnd kodanlist rühma oma seadusandluse wankri ette, kuidagiwiisi ei õnnestu. Siis muutub sõtsiaalsete seadusandlus mõimatuks, jeni kui see partei pole saanud enamust.

Meel täbaram on lugu aga siis, kui koondunud kodanlised rühmitused jirutawad wälja oma käe juba wõidetud uuenduste piiramiseks. Ei aita seal siis enam töölispartei wastuwaidlused, ühisel jõul algab tagurlus pealetungi.

Neil mõlemil juhusel on tööliklassile kasulik, et ta organisatsioonid oleksid tugevad. Alles tihedas sidemes töölisparteiaga, otsustatakse ühiselt alata jurwet rahwaesitusele wäljaspoolt. Kiires korras käsutatakse kõiki ametiühingute osakondi ja gruppe korraldama suuri rahwakoosolekuid, kus nõutakse, kas teatava seaduse läbiwiimist või mõne seaduse kärpimise kawatsuse tagasiwõtmist. Kodanlistele parteidele hakkawad tulema sadade wiisi resolutsioone, proletaariline ajakirjandus pommitab alalõpmata wastase seisukohti, kuni soowitud tagajärg saawutatud.

Ei anna aga need abinõud tagajärgi, siis mõetakse tarwitusele teised. Ametiühingud ühes poliitiliste parteidega hakkawad korraldama massilisi meeleawaldusi. Tuhanded proletaarlased kogu maal tuuakse kindlaksmääratud ajal tänavale, nad maršiwad korraldatud ridades, andes mõista, et neid kõiki tiwustab üks tahe, üks nõudmine. Ei mõeta demonstratsiooni mõimsat hoiatust tõsiselt, siis on need hulgad walmis weel tõsisemate abinõudega kaitsma oma huwisiid.

Nõnda walmib pind suurele, hulgalisele heitlusele. Sätab mõimulolew fiht tähele panemata tööliste koosolekute resolutsioonid, ei hooli ta tänavameeleawaldustest, siis paiskab ametiühing oma jõud wõitlusse, et majandusliku kahju tegemisega, sundida mõimulolewat fihti järelandmisele. Ametiühingute liidu nõukogu annab käsu olla streigiwalmis. Igalpool tehakse kiireid ettewalmistusi. Ettewõtetes peawad usaldus-

mehed tuliseid selgituskõnesid, kus selgitatakse wõitluse põhjuseid ja surweawalduse möödapääsematu tarwilikkust. Riidu juhatus esitab wiimase nõudmise ja kui see jäetakse tähele panemata, siis kuulutatakse wälja streik. Puudutab waieluse all olew küsimus ainult ühte liiki töölisi, siis wõtawad loomulikult streigist osa ainult asjasthuwitatud. On aga tarwis läbi suruda wõi kaitsta kogu töölisklassi huwisiid riikawat seadust, siis muutub streik üldiseks. Üheski wabrikus, ettevõttes wõi töökojas ei liigu enam majinad, wäljadel jääwad seisma poolelipüstitatud wiljarõugud ning maamulda surutud jahad. Kes tahtis reisiida äri wõi muus asjas, peab istuma omas jaa-mas, sest rongid ja laewad katkestawad ühes teistega tegevuse.

Walitsewad kihid on wõimetud streikijate wastu tarwitama mingisuguseid abinõusid. Seisab liikumine, on katkenud posti- ja telegraafiiühendus. Pealinnas ei teata, mis sünnib mujal ja wastupidi, mujal ei teata, kuidas lugu pealinnas. Terwe elu tardub ja peatub ühel punktil. Walitsewates kihides tekib üldine segadus. Pääsewad walla wastastikused süüdistused ja etteheited. Warjusurma surutud majandusliku elu juhid hakkawad otsima pääseteed. Warsti murdubki põikpealise wõimukihhi wastupanu ning ta on walmis algama läbirääkimisi oluforra lahendamiseks. Süüdiid on filmapilk, millal poliitilised parteid ühes ametiühingutega wõiwad läbi suruda oma seisukohad.

Kuid samuti, nagu palgawõitluse ja üldse iga tööliste organisatsiooni nõudmisega, on lugu ka siin. Ülesseataw nõudmine peab olema sarnane, mida wõimalik teostada praegu. Ulatub see aga üle teostatamuse piiride, siis peab arwestama wastaspoole suurema wastupanuga, kes ei põika tagasi ijegi

tootmisjõust. On täiesti ekslik arvata, et üldstreigi abil võib teostada uut ühiskondlikku korda siis, kui majanduslik arenemine pole veel jõudnud teatavale kõrgusele, kui töölisklassil puuduvad tagatised, et ta suudab paremini juhtida majandust, kui jeda on tehtud enne teda. Nagu nägime, suudetakse uut ühiskonda teostada järkjärgulise arenemise teel, kusjuures alles lõppastmel üles tõuseb võimuvõimetus, millela võimatu viia lõpule ehitustööd.

Ei ole töölisklassil aga tarvilikult jõudu, püüeb kapitalistlik tööstus alles arenemal astmel, siis on lausa meeletus teha hüpet, mille tagajärgi on võimata ette näha. Mida arenenum on töölisklass, mida tugewamad on ta organisatsioonid, jeda paremini oskab ta hinnata oluforda ja vastavalt sellele jeda omi samme.

Nõnda siis, avaldades surwet walitsewale kihile väljaspoolt, võivad tööliste organisatsioonid teostada nii mõnegi oma ülesannetest ning kindlustada omale arenemise tee ja tee võimu juure.

Uga nagu wahekohtutel ja segakomisjonidel, nõnda ka surweawaldusel väljaspoolt saab olla ikkagi tähtsus ainult siis, kui on tööliste organisatsioonid tugewad. Mis aitaks ühe wäikse kogu wäga käre ja „rewolutsiooniline“ protest wõi nõudmine, kui puuduks võimalus teda jõuliselt toetada. Kodanlik-kapitalistlikudel kihidel peab olema teadmine, et tööliskond suudab tarbeforral mõjuwalt kaitsta oma seisukohta. Sarnane teadmine üksi juba sunnib neid mõnikord järelandmistele.

7. Otsekohene aktsioon ja „rewolutsiooniline“ taktika.

Wastupidiselt praegu toodud seisukohtadele, püstitawad sündikalistlikud ja kommunistlikud ametiühin-

gud oma tegemuskawa. Sündikalistid (prantsuse ametiühinglased) tunnustawad revolutsiooni, kui ainukest tööliiklasi wõitlusabinõu. Iga streigi ülesandeks on kaswatada hulkades revolutsioonilist waimu. Sellepärast ei ole tähtis streigi kestvus, tööliste wastupanu, pole tarwis ei suuri rahajumme streigi läbiwiimiseks ega kaalumist, kas ülesseatud nõudmised on teostatawad praegu wõi mitte. Peaasi: tuleb alati leida niisugune põlew küsimus, mis suudab waimustada hulki, neid liikuma panna ja wõitlusse wiia. Iga streigi ülesanne on hulkades õhutada wiha kapitalistliku korra wastu, neile selgeks teha, et ei ole teist pääsu, kui tuleb kurnamisjüsteem revolutsioonilise wõitluse abil ühe ropstuga häwitada.

Ja uuendused, tööliste olukorra parandused? — Nende wastu pole sündikalistid, kuid neid omale tegemise sihiks wõtta, tähendaks revolutsiooni äraandmist. Nad ütlevad: „Kodanlus „annetab“ tööliste midagi olukorra paranduse taolist, kuid alati selle kindla teadmisega, et see aitab pikendada kodanlik-kapitalistliku ilma korra päewi.“

Tööliisi eriti nende paranduste eest wõitlusse kutjudes, need parandused teha omale sihiks, kisuks tähelepanu lõppsihilt eemale. Kui sündikalistlikud ametiühingud siiski tõstawad üles palga- ja tööolude parandamise küsimuse, siis sihiga, et selle abil hulkadele ainult selgeks teha walitsewa ühiskondliku korra õiglustust.

Peale streigi ja revolutsiooni tunnustawad nad oma tugewamaks wõitluswahendiks „otsekoheise aktsiooni“. Selle puhtsündikalistliku wõitluswahendi mõte seisab selles, et tarwitseb töölistel üksmeelselt tahta mõnd küsimust oma kasuks otjustada, tuleb

lihtsalt toimetada selle oma tahtmise järele, olgu siis vastaspool nõus või mitte. Nõnda näiteks, kui on tööpäev liig pikk, siis tuleb otsustada ühest kindlast päevast alates mitte enam niikaua töötada. Ehk on mõni maks liig suur või ülekohutune, siis ei tarvitse seda lihtsalt maksta. Toimetavad kõik töölised üksmeelselt, siis on sündikalistide arvates füüsimus tööliisklassi kasuks otsustatud.

Kui sündikalistid paar korda oma otskohest aktsiooni olid tegelikult proovinud ja see neile mingisuguseid tagajärgi ei annud, siis seletasid nad: „Ei olegi tähtis, et saavutataks tagajärgi. Otskohene aktsioon paneb liikuma hulga, kiskus lahti nende silmad ja näitab, milline kuristik lahutab tööliisklassi nõudmisi maksma korra tõelisusest. Ta paneb hulga uskuma, et pole võimalik ehitada silda üle selle kuristiku.“

Nii siis, ka otskohene aktsioon peab ainult tõstma tööliisklassi revolutsioonilist meeleolu.

Umbes sama „revolutsioonilise“ taktika alusel seisavad ka kommunistid. Ka nemad on arvamisel, et tarvitseb tööliiskonnal ainult t a h t a u p e r k u u n t i l ü ü a p r a e g u s t ü h i s k o n d l i k k u k o r d a j a s e e s a a b s i l m a p i l k t ö s i a s j a k s. S e k s p o l e m u u d t a r w i s, k u i k a s w a t a d a r e w o l u t s i o o n i l i s t m e e l e o l u j a l u u a k i n d e l, h ä s t i d i s t i p l i n e e r i t u d l ö ö g i r ü h m k o m m u n i s t l i k u p a r t e i n ä o l, k e s a n d e s w ö i m u l o l e w a l e k i h i l e o t s u s t a w a h o o b i, p a n e k s l i i k u m a r e w o l u t s i o n i s e e r i t u d h u l g a j a t e o s t a k s s o t s i a l i s t l i k u k o r r a.

Sellepärast peabki kommunistliku waatepunkti seisukohalt tööliiskumise keskkoos seisma kommunistlik partei, kellele otskoheselt peavad alluma ametiühingud. Partei dikteerib hüüdsõnad, partei mää-

rab igafordse wõitluswahendi, partei ütleb ka täht-
aja, millal jeda wõi teist teha. Ametiühingud peawad
olema ainult käsktäitwaks tööriistaks. Neil ei tohi
olla oma iseseiswaid, kommunistlikule parteile eba-
meeldiwaid seisukohti, nad ei wõi otjustada ega mää-
rata ühtki oma sammu. Ametiühingud ei täienda
siin partei tegewust, nad ei ole proletaarlise liiku-
mise teiseks rippumatuks haruks, waid ainult kom-
munistliku partei tujukä poliitika käsilasteks. Sellepä-
rast ei saa olla kommunistliku ilmawaate seisukohalt
ühtki erilist ametiühingulist sihti ega wõitluswiisi.
Kui kommunistid aga siiski on asutanud oma ame-
tiühingulise internatsionaali ja kõikides riikides
püüawad toetada omameelseid ühinguid, siis selle
ainja sihiga, et häwitada senist tugewat, rippumatut
ametiühingulist liikumist. Selle püüde õnnestumise
tagajärjeks oleks aga tööliklassi senise olukorra
halwenemine.

Sündikalistidele ja kommunistidele wastandina
seisab wana ametiühinguline liikumine, kes ei usu,
et revolutsioon wõib korraga ümber luua majandus-
liku korra, korraga kaotada hädad ja wiletsused. Sea-
des enesele sihiks aidata kaasa sotsialistliku ühiskonna
loomisele, püüawad ametiühingud kaswatusliste abi-
nõudega töölikonda jeks ettewalmistada. Sulka-
des peab sündima põhjalik murrang. Töölikonnas
peab tekkima arusaamine, et uues korras tuleb seni-
jest hoopis teisiti määrata isiklikkude ning grupi hu-
wide wahekorrad üldse huwide wahekorraga, et on
tarwis kaasa aidata töowiljakuse tõusule ning tunda
end wastutawana majandusliku arengu eest. Töö-
liste organisatsioonides peawad sircuma inimesed,
kes suudawad otstarbekohaselt neid ülesandeid täita,
mis paratamatult seotud uue ühiskonna loomisega.

V. Töölise hingeeluline areng kapitalistliku valmistussüsteemi kstes.

Saksa ametiühinglane R. Zwing on kokku seadnud väga huvitava tabeli töölisklassi hingeelulisest arengust kapitalistliku valmistussüsteemi kstes. Ta jagab kogu kapitalistliku aegjärku wiide ossa ja vaatleb seda arengut ühikajaliselt igas astmes. Toome selle tabeli siisu kokkuvõtetult.

Kapitalismi algus.

Wabrikus walitseb meeste, naiste ja laste takistamata väljakurnamine; tööpäeva pikkusel ei ole piiri. Töölised ei leia kaitset kuskiltki. — Omanikuldel piiramata eraomanduse õigus valmistusabinõude, inimliku tööjõu ja produktiooni suhtes. — Liberaalsed põhimõtted käsitavad töölisi, kui tööabinõu; ettevõtja heakskiitmisest oleneb, kui kaua ta seda tööabinõu (inimest) tarvitab ja misjulguse hinna eest. Riigivõim ja jeltskond ei taha end segada ettevõtja ja töölise vahelkordadesse.

Ka töölise hulgas ise tunnistavad ettevõtja eraomanduse õigust ettevõtte, inimliku tööjõu ja masinate kohta. Nad näevad ettevõtjas „leivaiast“. Oma

isiklisi kannatusi mõtavad nad nagu mingit paratamatust. Neile pealesunnitud kodutöö riigub neilt kutserõõmu, kaob elu siisu. Tagajärg: nüridus, huwide puudus, isikupärasusetus. Töölishulgad on muutunud hingetuks. — Oma huwide kaitsest ja poliitikast ei tea nad veel midagi. Poliitika on alles aristokraatia eesõigus.

Eraomanduse põhimõte leiab nii majanduslikkudes ja poliitilistes põhimõtetes kui ka elus täit tunnustamist.

Kapitalismi tõus.

Tööliste oluford sama nagu kapitalismi algul. Väljakurnamist hakkab piirama tähtsaw sotsiaalpoliitika: riik püüab wähehaawal teha taakstusi inimliku tööjõu armutule laastamisele. — Töölised otsivad ja leiavad oma isikule kaitset ning oma elule siisu ametiühingutes, ühistegewuses ja poliitikas. Tähtsaw ühistunne. Üksikutest olemustest kujuneb klass. Organisatsiooniline ja kollektiivistlik mõtlemiswiis teeb edusamme. Ametiühingutes tegutsemise tagajärjel tähtsaw rikkam waimline elu. — Poliitikat ei tunnustata enam aristokraatia ja kodanluse eesõiguseks.

Eraomanduse põhimõte saab esimese prao, sest riigivõim hakkab piirama eraomanduse õigust inimliku tööjõu suhtes; ka poliitikas kasvab selle põhimõtte vastaste hulk.

Kapitalistlik õitseäeg.

Riikliku sotsiaalpoliitika kasv paneb tugewamini wankuma eraomanduse põhimõtte. Kartellide ja sündikaatide tekkimine wapustab seesmiselt eraomanduse pühadust, piirates eraomaniku õigust hindade määramisel. — Ometi leiab veel eraomanduse õigust tunnustamist nii üldsuses kui tööliskonnas. — Pol-

lektiivleping toob siiski teatava uue murrangu tööliskonna hingeelus. Tööjoud, mis warem tunnustati ettevõtja eraomanduseks, loetakse nüüd ametiühingu kollektiivseks omanduseks, sest nüüd sõlmib ametiühing selle jõu kasutamise kohta leppeid ettevõtjaga. Kollektiivistlik mõtlemisviis astub uue sammuga edasi. — Tööliskonnas kasvab tahe omandada poliitikas kaasatategutsemise õigust.

Kapitalistlik-imperialistlik järk.

Kartellide ja sündikaatide kasv. Ettevõtjad ise piiravad ühiselt kartellide ja sündikaatide kaudu oma eraomanduse õigust hindade ja valmistuse ulatuse kindlaksmääramisega. — Kollektiivlepingud arenevad ja laienevad. — Töölise hulga, tunnustades ikka veel ettevõtjate majanduslike eesõigusi, püüavad saavutada mõju poliitikas, et sel teel end ka majanduses maksma panna.

Väraftõjaaegne järk.

Kartellide ja sündikaatide kasvamine surub eraomaniku kui isiku hoopis kõrvale. — Gakkab läbi-murdma põhimõtte, et valmistuse ja majanduse juhtimine on üldise asjaks. — Töölisehulga ei tunnusta enam eraomanduse õigust produktiooni juhtes ja nõuavad omale kaasatõnelemise õigust kõikides valmistusharudes. Poliitilise üheõigusluse ja poliitilise demokraatia kõrval tõuseb võimsalt majandusliku üheõigusluse ja majandusliku demokraatia nõudmine. — Eraomanduse põhimõtte on lõõnud lõpuliikult wankuma. — Tööstusharude sotsialiseerimine seisab päewakorral.

Kirjanduse nimestik.

Karl Zwing. Soziologie der Gewerkschaftsbewegung. 1925.

Dr. Rud. Hilferding. Das Finanzkapital. 1923.

W. Groh. Deutsches Arbeitsrecht. 1924.

C. Nörpel. Gewerkschaften u. Arbeitsrecht. 1924.

G. Schmidt. Die gewerkschaftliche Entwicklung und ihre Lehren. 1922.

Dr. S. Nestriepke. Die Gewerkschaftsbewegung. 3 köidet. 1923.

V. Святловскій. Профессіональные рабочіе союзы. 1908.

Проф. В. Зомбарт. Во что бы то ни стало! 1901.

V. Кулеман. Профессіональное движение. 1901.

V. Гриффель. Задачи профессионального объединенія. 1908.

„Die Tat“. Monatschrift für die Zukunft deutscher Kultur. 1926.

M. Martna. 8-tunniline tööpäew. 1924.

Amerikareise deutscher Gewerkschaftsführer. 1926.

- Karl Zwing. Geschichte der deutschen freien Gewerkschaften. 1926.
- Г. Лагардель. Синдикальное право. 1908.
- Сидней и Беатриса Вебб. История тред-юнионизма. 1924.
- В. Citrine. Die Gewerkschaftsbewegung Großbritanniens. 1926.
- Отчет Международного Совета Красных Профессиональных Союзов. 1921.

Sisuford.

| | Lht. |
|--|------|
| Saatesõnaks | 3 |
| I. Organisatsioonilistest küsimustest | 5 |
| 1. Tööliste oluford kapitalistlikus ühiskonnas | 5 |
| 2. Töölisühingud ajavad juuri | 8 |
| 3. Mis on ametiühing | 10 |
| 4. Liikmete kogumisest | 12 |
| 5. Ametiühingu usaldusmehed | 18 |
| 6. Ametiühingu ja ta liikmete vastastikused kohustused | 21 |
| 7. Organisatsiooniline ehitusjuun | 24 |
| 8. Ametiühingulise töö juhtimine | 29 |
| II. Ametiühingute ülesanded | 34 |
| 1. Ühinemismabaduse kaitsmine | 34 |
| 2. Palgavõitlus | 36 |
| 3. Võitlus tööpäeva lühendamise eest | 55 |
| 4. Tööolude korraldamine | 64 |
| 5. Tööstuse demokraatiseerimine | 67 |
| III. Ametiühingud ja poliitiline võitlus | 79 |

IV. Ametiühingulised mõitlusvahendid 85

1. Garidustöö 85

2. Streif 89

3. Wahekohtud ja lepituskajad 104

4. Staalia-streif, sabotaaš ja teised wa-
hendid 105

5. Tööturu korraldamine 109

6. Meeleawaldused ja üldstreif 111

7. Otjekohene aktšioon ja „revolutsioo-
niline“ taktika 115

**V. Tööliste hingeeluline areng kapitalist-
liku walmistussüsteemi kstes 120**

Kirjanduse nimestik 123

Iga tööline ja haritud inimene, kes soovib
töölisliikumise tähtsama nõudmise kohta
huwitawalt kirjeldatud asjatundlikku ülewaadet,

peab lugema **M. MARTNA** raamatut

8-tunniline tööpäew.

Saada paremaid raamatukauplustest.

L A D U

Tööliste Kirjastuse Ühisuses,

Tallinnas, W. Pärnu mnt. 31.

TÄHTIS KÕIGILE TÖÖLISTELE!

Ilmus trükist

Ametiühisuslik liikumine
≡ meil ja wälismail. ≡

E. Joonas.

Hind 10 marka.

Eestimaa Töölisühingute Keskliidu wäljaanne nr. 1.

Ladu: Tallinn, W. Pärnu mnt. 31.

Karl Rumor.

Mürgine wili.

Sõja ja rewolutsiooni nowellid.

Arwustuse poolt kiitwalt wastu wõetud, kui lööwam ja meeleolurikkam ilukirjanduslik teos, mille aine ning tegelased pärit sõja ning rewolutsiooni keeristest. Sisult põnew, wäljenduselt hoogne.

Ühtlasi kõige odavam raamat Eesti uemas ilukirjanduses.

Rüüstang inimhingedes, tormikeerised ühis-
kondlikus elus — see on „Mürgise wilja“
sisu. Südne raamat, kuid siiski täis opti-
mismi ja elukirge. Kunstilise wäärtuse
poolest — kõige küpssem ning parem K.
Rumori teostest.

Saadawal parematest raamatukaup-
lustest. Ladu Tallinnas

W. Pärnu mnt. 31.

Eesti Töölise Kirjastuse ühisuses.

Luigi
Lugasi Y. apricol

TÜ RAAMATUKOGU



10300015840541